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Este cuadernillo fue pensado como un material bibliogrdfico que te ayude a
afianzar algunos temas de Quimica que se han desarrollado en el Nivel Secundario.
Abarca desde las propiedades de la Materia, pasando por constitucion de los
dtomos y su ubicacion en la Tabla Periédica, hasta arribar a la formulacién y
Nomenclatura de los compuestos inorgdnicos.

También podrias consultar si te interesa otros recursos disponibles como ser
libros o guias que ya hayas usado durante tus estudios, que seguramente te
servirdn para afianzar los temas y te ayudardn en tu propio proceso de
aprendizaje.

El formato del material estd pensado para que te apropies de él, encontrards
ademds de las explicaciones tedricas, ejercicios y ejemplos. Lee detenidamente y
reflexiona sobre lo escrito. Puedes hacer tus propios apuntes o notas.

Al final de cada capitulo, encontrards una serie de ejercicios y problemas con el
titulo de ETERCITACION PARA EL ESTUDIANTE, conviene resolverlos ya que es
el momento en que deberds reafirmar conocimientos y verificar la comprension de
los temas fratados.

Finalmente, queremos desearte el mayor de los éxitos en tu ingreso y en la carrera
que estds por comenzar y decirte que estamos esperdndote y dispuestos para
atender tus inquietudes.
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Introduccion

Si alguien te preguntara porqué se estudia Quimica en las carreras bioldgicas,
entre ellas Medicina Veterinaria qué le responderias? Incluso si td mismo ya te has
planteado esa pregunta, bueno... la respuesta nos podria llevar por muchos caminos,
pero seguramente todo partiria de que, en los organismos vivos, animales y
vegetales, constantemente se estdn produciendo procesos fisicos y quimicos, razon
por la cual son necesarios los conocimientos de Quimica para poder entender y
actuar si fuera necesario sobre dichos procesos.

La quimica estudia la materia, incluyendo su composicién, propiedades, estructura,
los cambios que experimente y las leyes que gobiernan estos cambios.

Siempre que se produce un cambio de cualquier tipo participa alguna forma de
energia y cuando cualquier forma de energia se transforma en otra, indica que se
ha efectuado o se estd efectuando un cambio.

La energia es la capacidad para producir un cambio.

La ley de la conservacidn de la energia siempre obedece al principio de que “La
energia no se crea ni se destruye”; con excepcién de aquellas reacciones en las
cuales la cantidad de materia cambia, como son las de tipo nuclear.

En sintesis, la quimica estudia los cambios que experimenta la materia, también
estudia la energia. Esta Ultima se encuentra en muchas formas como calor, luz,
sonido, energia quimica, energia mecdnica, energia eléctrica y energia nuclear. Por
lo general, estas formas son convertibles entre si.
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CAPITULO 1: MATERIA Y SU COMPORTAMIENTO
SISTEMAS MATERIALES

La palabra materia deriva del término en latin "matter”, que significa madre y
describe todas las sustancias que nos rodean: nuestra computadora, nuestro
cuerpo, un ldpiz, el agua, etc. Hace miles de afios se creia que la materia estaba
formada de cuatro componentes: tierra, fuego, aire y agua. Alrededor del afio 400
a. C., el filésofo griego Demdcrito sugirié que la materia estaba en realidad
compuesta de pequefias particulas. A estas particulas las llamé atomos. Durante la
Edad Media la busqueda del hombre se orienté hacia dos sustancias con
propiedades extraordinarias como el elixir de la vida y la piedra filosofal; que al
mezclar con sustancias como el hierro o el plomo podian convertirlas en oro. Al
estudio de este tipo de transformacion se la denominé ALQUIMIA.

La materia tiene ciertas propiedades esenciales, veremos algunas de ellas:

Propiedades de la materia

Nuestros sentidos nos permiten apreciar distintas cualidades de la materia, como
ser dilatabilidad, elasticidad, color, brillo, dureza, volumen, etc. Todas estas
propiedades las clasificaremos en dos grupos:

v Propiedades EXTENSIVAS Son aquellas que varian al modificarse la cantidad
de materia considerada. Ejemplo: Peso, Volumen, Superficie, Longitud, Masa.

v Propiedades INTENSIVAS Son aquellas que no varian al modificarse la
cantidad de materia considerada. Ejemplo: Punto de ebullicién, punto de fusion,
dureza, forma cristalina, densidad, peso especifico.

A los materiales (materia) podemos darles forma, cuando adquieren una forma
caracteristica lo denominamos CUERPOS. Asi, podemos distinguir cuerpos
distintos: una silla, una lapicera, un escritorio, etc.

Todos los cuerpos estdn formados por materia, cualquiera sea su forma, tamafio o
estado. Pero no todos ellos estdn formados por el mismo tipo de materia, sino que
estdn compuestos de materias diferentes denominadas SUSTANCIAS. Para
examinar la sustancia de la que estd compuesto un cuerpo cualquiera, éste puede
dividirse hasta llegar a las MOLECULAS que lo componen. Estas particulas tan
pequefias son invisibles a nuestros ojos, sin embargo, mantienen todas las
propiedades del cuerpo completo. A su vez, las moléculas pueden dividirse en los
elementos simples que la forman, llamados ATOMOS.

Se conocen alrededor de 118 elementos diferentes. Los elementos son sustancias
puras que no pueden ser descompuestas por medios quimicos. Por ejemplo, la plata
no puede ser quimicamente cambiada en otra sustancia. A cada uno se les ha dado
un simbolo de una o dos letras para que sean fdciles de escribir. Por ejemplo, sodio
puede ser abreviado usando el simbolo Na.
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La pequefiez de los dtomos supera la imaginacion. Los atomos son tan pequefios que
pueden colocarse unos 100 millones de ellos uno después de otro, en un centimetro
lineal.

Ademds de los elementos, también existen muchas sustancias que estdn formadas
por la combinacién quimica de dos o mds elementos. Estas sustancias se denominan
COMPUESTOS que estdn formadas por pequefias particulas denominadas
moléculas. La mayoria de las sustancias que tocamos en nuestra vida cotidiana son
compuestos. El agua es un buen ejemplo.

Estados de la materia

En un sélido, los dtomos o moléculas se encuentran en contacto entre si y
fuertemente ligados, de manera que su movimiento relativo es minimo. Por esta
razén los sélidos conservan su forma.

En los liquidos, en cambio, aunque los dtomos también se hallan en contacto, no
estdn fuertemente ligados entre si, = = =

de modo que fdcilmente pueden | | |

desplazarse, adoptando el liquido la
forma de su recipiente. Los datomos o
las moléculas de los gases estdn
alejados unos de otros, chocando
frecuentemente entre si, pero
desligados, de manera que pueden ir a
cualquier lugar del recipiente que los
contiene. Solid Liquid Gas
Aunque no es comin observar, se Gl (e}

puede agregar un cuarto estado, el plasma. El plasma es un gas ionizado, es decir,
los dtomos que lo componen se han separado de algunos de sus electrones o de
todos ellos. De esta forma el plasma es un estado parecido al gas pero compuesto
por electrones y cationes (iones con carga positiva), separados entre siy libres. El
Sol es un ejemplo de la materia en estado de plasma.

http://www.bioygeo.info/Estados.htm

En nuestras conversaciones cotidianas utilizamos o escuchamos expresiones como
las que se citan a continuacion:

e El agua para los fideos hierve.

e El vidrio del bafio se empano.

o El helado fuera de la heladera se derritio.

e Dejamos secar los platos en el escurridor de vajilla.

e Hace tanto frio que se congelé el agua.

e Luego de colocar chocolate cobertura se deja endurecer.

e Hay que cerrar el frasco de alcohol porque si no se va.


http://www.bioygeo.info/Estados.htm
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Todas estas son expresiones que involucran un cambio de estado de agregacién de
algin material: cuando el agua para los fideos hierve, el agua pasa de estado liquido
a gaseoso. Si el vidrio del bafio se empafia al ducharse, el agua pasa de estado
gaseoso a liquido sobre el vidrio. Cuando el helado fuera de la heladera se derrite,
el helado pasa del estado sélido a liquido. Si dejamos secar los platos en el
escurridor, el agua que estd sobre los platos pasa de estado liquido a gaseoso.
Cuando el agua se congela es que pasé del estado liquido a sélido. Luego de colocar
chocolate cobertura se deja endurecer, el chocolate pasa del estado liquido a
sélido. Si cerramos el frasco de alcohol porque si ho se “va”, el alcohol pasa de
estado liquido a gaseoso. En un encendedor el gas estd liquido, el combustible
gaseoso fue convertido a liquido. En quimica para estos cambios de estados, se
utilizan palabras especificas que estudiaremos a continuacidn.

Los cambios en la materia pueden ser fisicos o quimicos.

v Los cambios FISICOS son los que se producen sin que se modifique la
estructura intima de la materia.

v’ Los cambios QUIMICOS, conocidos también como reacciones quimicas, hacen
que una sustancia se convierta en otfra. Por ejemplo cuando el hierro
reacciona con el aire, produciéndose su oxidacion.

Cambios de estados: los cambios de estado que sufre la materia se muestran en el
esquema siguiente.

volatilizacion

I fusion vaporizacién v
solido T liquido ———— gas
t solidificacion licuacion I

sublimacion

Un caso particular de la vaporizacién es la ebullicién, que se produce a una
temperatura y presion especifica para cada sustancia. Por ejemplo, el agua entra
en ebullicion a la temperatura de 100 °C cuando la presién es de 1 atmésfera (760
Torr). La vaporizacién también se puede dar en forma de evaporacion.

Sustancias PURAS

Las sustancias puras estdn formadas por particulas (dGtomos o moléculas) iguales,
tienen una composicion determinada y no pueden separase por medios fisicos.
Tienen propiedades especificas: densidad, temperatura constante en los cambios
de estado (temperatura de ebullicién y fusion), solubilidad y otro nimero
importante de propiedades.

El agua tiene entre otras las siguientes propiedades especificas:

- densidad 1 g/ml
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- punto de fusién 0 °C
- punto de ebullicién 100 °C

Ahora te consulto, qué opinas ¢Hervira el agua siempre a la misma
temperatura?

Los puntos de ebullicion pueden variar segin el lugar geogrdfico donde se esté
ubicado. Los valores que se conocen y que aparecen en los textos, corresponden a
mediciones realizadas en lugares que se encuentran al nivel del mar, donde se
considera una presion atmosférica normal, cuyo valor es de 1 atmdsfera 6 1013
hectopascales. ¢Por qué puede variar el punto de ebullicion? ¢Cémo varia? En La
Paz, Bolivia, el punto de ebullicién del agua es menor que 100°C, esto se explica
porque ademds de utilizarse energia para separar las particulas de un liquido, la
energia es usada para vencer la presién atmosférica. En General Pico, que se
encuentra al nivel del mar, la capa atmosférica es mayor que en La Paz, que se
encuentra aproximadamente a 4.300 m sobre el nivel del mar. En consecuencia, hay
mayor presion atmosférica en General Pico que en la Paz. De esta manera, se
explica que la temperatura de ebullicion sea menor en La Paz que en esta ciudad.
Esta caracteristica resulta importante porque se la ha aprovechado en algunos
casos, en la esterilizacién de algunos instrumentos, para eliminar microorganismos
presentes en estos. Se usan unos aparatos llamados autoclaves, se consigue
calentar agua a temperaturas mayores que 100 ° C porque internamente se genera
mayor presion atmosférica que la normal. Estos sistemas se utilizan, por ejemplo,
para esterilizar el instrumental del laboratorio de microbiologia, esto asegura que
la esterilizacién sea mds efectiva al ocurrir a mayor temperatura, aunque se
realice en menor tiempo que el requerido en condiciones habituales.

Las sustancias puras a su vez se clasifican en sustancias simples y sustancias
compuestas.

v Las sustancias SIMPLES pueden ser moleculares o atémicas y no se
descomponen en otras sustancias distintas. Ejemplo: mercurio (Hg), Cinc (Zn),
oxigeno (O;), nitrégeno (N.).

v Las sustanciass COMPUESTAS estdn formadas por dtomos de distintos

elementos. Ejemplo: El agua estd formada por dos

elementos de Hidrégeno y uno de Oxigeno (H.O).

£

Hidrsgeno
o:doono

http://concurso.chice.mec.es/cnice2005/93 iniciacion_interactiva_materia/curso

/materiales/indice.htm



http://concurso.cnice.mec.es/cnice2005/93_iniciacion_interactiva_materia/curso/materiales/indice.htm
http://concurso.cnice.mec.es/cnice2005/93_iniciacion_interactiva_materia/curso/materiales/indice.htm

Cdtedra de Quimica Inorgdnicay Orgdnica - Facultad de Ciencias Veterinarias - UNLPam
Cuadernillo para ejercitacion, dirigido a inscriptos en la carrera Medicina Veterinaria

Las MEZCLAS estdn compuestas de dos o mds sustancias puras. Las mezclas
pueden ser homogéneas o heterogéneas.

Mezclas HETEROGENEAS:

Una mezcla heterogénea es aquel sistema cuyas propiedades intensivas difieren de
una parte a otra de ella, estd formada por dos o mds fases separadas por
interfases que se distinguen a simple vista. Son ejemplos de mezclas heterogéneas
el granito, la arena ¢ Te animas a poner otros ejemplos?

SEPARACION de mezclas heterogéneas

Las mezclas heterogéneas se pueden separar por: filtracién, extraccion,
centrifugacion, sedimentacién, decantacion, tfamizado, entre otros. A continuacion
se describen los diferentes métodos y técnicas de separacién:

Filtracion: es una técnica por la cual se hace pasar una mezcla de sélidos en un
fluido (gas o liquido) a través de un medio poroso o medio filtrante, donde se
retiene la mayor parte de la fase sélida de la mezcla.

Extraccion: es un procedimiento de separacion de una sustancia que puede
disolverse en dos disolventes no miscibles entre si, con distinto grado de
solubilidad y que estdn en contacto a través de una interfase.

Centrifugacion: es un método por el cual se pueden separar sélidos de liquidos de
diferente densidad mediante una centrifuga que provoca la sedimentacion del
sélido o de las particulas de mayor densidad.

Sedimentacion: es el proceso por el cual el material sdlido, suspendido en un
liquido se deposita en el fondo del recipiente. Las particulas se mantienen en
suspension debido al movimiento del liquido, el cambio de alguna de estas
caracteristicas puede hacer que el material sedimente.

Decantacion: es un método fisico de separacion de mezclas liquido-liquido 6 sélido-
liquido. La decantacién se basa en la diferencia de densidad entre los dos
componentes, que hace que dejados en reposo, ambos se separen hasta situarse el
mds denso en la parte inferior del envase que los contiene. De esta forma, podemos
vaciar el contenido por arriba.

Tamizado: es un método de separacién, es uno de los mds sencillos y consiste en
hacer pasar una mezcla de sélidos, de distinto tamafio, a través de un tamiz. Los
granos mds pequefios atraviesan el tamiz y los mds grandes son retenidos.

Mezclas HOMOGENEAS:

Las mezclas homogéneas son mezclas que tienen en todos sus puntos iguales
propiedades intensivas, tiene una apariencia uniforme y no se diferencian sus
componentes o sustancias. Las mezclas homogéneas son cominmente llamadas
DISOLUCIONAES. Una mezcla homogénea presenta una sola fase.
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A modo de resumen:

Materia

¢Es uniforme
SI en todas
sus partes?

Mezcla

Homogénea :
9 heterogénea

¢Se puede separar

con procedimientos
isicos?

Mezc]a Sustancia
homogénea pura
(disolucion)

¢Se puede descomponer
en otras sustancias
usando procesos quimicos?

Compuesto Elemento

Ejercitacion para el estudiante:

1. Segtn el siguiente listado determina a que consideras cuerpo y a qué materia:

a) Agua b) Cubito de hielo
c) Lapiz d) Acero

e) Hierro f) Alcohol

g) Aluminio h) Clavo

i) Oxigeno j) Botella

k) Aire ) Papel

10
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2. De las siguientes propiedades indica cuales son intensivas y cuales son

extensivas

a) Longitud b) Punto de ebullicién
c) Peso d) Color

e) Punto de solidificacion f) Peso especifico

g) Calor h) Masa

3. Determina si los siguientes cambios son fisicos o quimicos

a) Fusién del hielo b) Coccion de un huevo para endurecerlo

d)Descomposicion del agua en hidrégeno

c) Disolver sal en agua ,
y oxigeno

4. De acuerdo a lo que estuvimos viendo a qué estado de un material (sélido,
liquido o gaseoso) se refiere cada una de las siguientes representaciones, de
acuerdo al Modelo de particulas.

v © 5 "I 00 o © _°
Coo o 0-0"0 o o ©
OO oo ©
© o 0 o

5. Dados los siguientes sistemas materiales, clasificalos en HOMOGENEO o
HETEROGENEO segun corresponda e indica cudles son sus componentes:

a) 1000 ml de agua dulce con trozos de hielo

b) agua, aceite y trozos de madera

¢) una ensalada de frutas

d) 200 g de hierro

e) 50 ml agua con 100 g de sal (una parte de la sal se observa en el fondo)
f) aire filtrado y seco

g) un trozo de bronce (aleacién de cobre y estafio)

6. Un sistema material estd formado por un trozo de hielo, agua liquida con muy
poca sal, aceite y aserrin. Puedes realizar un esquema del sistema material.

a) Indicar qué tipo de sistema material es.

b) Indicar cudntasy cudles son sus fases.

¢) Indicar cudntos y cudles son sus componentes.

d) En dicho sistema estd presente una solucion ¢cudl es esa solucion?

e) ¢Qué procedimientos se podria utilizar para separar cada uno de los
componentes del sistema dado?

11
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CAPITULO 2: TEORIA y ESTRUCTURA ATOMICA
ATOMO:
Existen distintas teorias o modelos que describen la estructura y propiedades de
los dtomos. Los mismos fueron postulados por diversos cientificos. El primer
modelo fue de J. Dalton, y a partir de este, los siguientes fueron evolucionando
hasta llegar al actual modelo de Schrédinger.

Un poco de Historia... (NO MUCHA)

En el siglo V a. C., el filésofo griego Demdcrito expresé la idea de que toda la
materia estaba formada por particulas muy pequefias e indivisibles que llamé
dtomos. A pesar que la idea de Demdcrito no fue aceptada por muchos de sus
contempordneos, como Platén y Aristételes, la idea se mantuvo. Recién en 1808, el
cientifico inglés John Dalton formulé una definicién precisa sobre las unidades
indivisibles con las que estd formada la materia llamadas dtomos. El trabajo de
Dalton marcé el inicio de la quimica moderna. Las hipétesis sobre la naturaleza de
la materia en las que se basa la teoria atémica de Dalton pueden resumirse como
sigue:

1) Los elementos estdn formados por particulas discretas, diminutas e
indivisibles, llamadas dtomos, que no se alteran con los cambios quimicos.

2) Los atomos de un mismo elemento son todos iguales entre si en masa, famafio y
en el resto de las propiedades fisicas o quimicas. Por el contrario, los dtomos de
elementos diferentes tienen distinta masa y propiedades.

3) Los compuestos se forman por la unién de datomos de los correspondientes
elementos segln una relacién numérica sencilla y constante. Por ejemplo, el agua
estd formada por 2 dtomos del elemento hidrégeno y 1 dtomo del elemento oxigeno.

4) Los dtomos de dos o mds elementos pueden combinarse en proporciones
distintas para formar compuestos diferentes.

5) La proporcion de dtomos mds comin es 1:1 y cuando existe mds de un
compuesto formado por dos o mds elementos, el mds estable es el que tiene la
proporcion 1:1.

Hoy sabemos que ninguno de estos postulados es completamente cierto; sin
embargo, Dalton contribuyé enormemente a entender cémo estaba formada la
materia. Mediante experiencias con magnetismo y electricidad se determiné que el
atomo estaba constituido por sub-particulas.

Hasta aqui, todo perfecto, pero faltaba determinar algo principal: como estaban
distribuias estas particulas en el dtomo.

Ese dtomo lo vamos a definir como la menor particula que interviene en una
reaccion quimica. Consta de un nicleo en el cual se encuentran los neutrones (no
poseen carga y su masa es igual a “1", los protones (poseen masa igual a 1y carga
positiva igual a 1) y otras sub-particulas. No todos los elementos poseen neutrones
en su nlcleo: por ejemplo el hidrdégeno.

12
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Alrededor del nicleo giran en distintas capas (distintos niveles de energia) los
electrones que poseen carga negativa igual a 1 y masa despreciable; estos niveles
son designados con letras K, L, M, N, etfc. Para la 1lra, 2da, 3ra, 4ta capa
respectivamente.

El ndmero mdximo de electrones permitidos por nivel estd dado por la férmula 2n®,
donde n es el nimero de capa. Ejemplo: para la segunda capa o nivel el N° mdximo
de electrones es 2 x 2° = 8. Ademds a la hora de completar las capas con
electrones se debe tener en cuenta que la dltima no puede tener mds de 8
electrones, debiéndose agregar 2 electrones en la capa siguiente antes de
completarla con mds de 8 electrones.

Atomo
Electron

Nucleo
(protones + neutrones)

NUMERO ATOMICO (Z):

Me indica la cantidad de protones que posee el aGtomo y en el Gtomo neutro coincide
con la cantidad de electrones. Se lo indica como subindice a la izquierda del
simbolo del elemento: ,X

NUMERO MASICO (A):

Me indica la masa del dtomo y resulta de la suma de protones y neutrones
(recordar que son las dnicas sub-particulas que poseen masa). Se lo indica como
superindice a la izquierda del simbolo del elemento: “X

Ejemplos:  *Na ¢l

Resumiendo: Z = ndmero de protones y por lo tanto nimero de electrones
en el adtomo neutro

A= p"+N° (N° = es el nimero de neutrones)
N°=A-p°  Como el nimero de protones es Z, entonces:

N°z A-Z
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Ejemplo: %,C

El atomo de carbono posee 6 protones (Z = 6), también 6 electrones y como su
ndmero mdsico es 12, entonces tendrd 6 neutrones

ISOTOPOS:

Son dtomos de un mismo elemento que presentan el mismo ndmero atomico pero
distinto nimero mdsico, por lo tanto se diferencian en el nimero de neutrones.

El Cloro, por ejemplo presenta dos isétopos naturales: *1;Cl y *1;Cl, ambos
contienen 17 protones, pero el primero contiene 18 neutrones y el segundo 20.

ORBITALES:
Representan el sub-nivel de energia donde es mds probable encontrar al electrény
son:
El orbital s: es esférico y acepta como mdximo dos electrones.
El orbital p: es elipsoidal, se orienta segn los tres ejes del
espacio (X, Yy, z: px, py, pz) y acepta 6 electrones como
mdximo, dos por eje.
El orbital d: admite hasta 10 electrones.
El orbital f: admite hasta 14 electrones.

REPRESENTACION O CONFIGURACION ELECTRONICA DE UN
ELEMENTO SEGUN LA TEORIA DE ORBITALES:

Para representar la estructura electrdnica de un elemento se debe indicar en
primer lugar el nimero del nivel en que se encuentra el o los electrones, es decir, el
valor de “n", en segundo lugar la letra representativa del o de los sub-niveles,
indicando como exponente la cantidad de electrones presentes en los mismos, a
continuacién y una vez colocada la cantidad de electrones que ese nivel permite, se
coloca, si corresponde, el nimero del siguiente nivel y se reitera el mecanismo.

Asi si fenemos un elemento de Z = 12 la representacion seria:

2522p6 3 s°

CA

Cantidad de electrones
Nivel de energia: n = 1 Orbital o Sub-nivel: | = 0

14
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w_n

Para el sector remarcado, vemos que "n" = 1, pues estamos en el primer nivel, el
orbital es el "s”, yaque "I"=n-1=0,y el 2 del exponente me indica la cantidad de
electrones que existen en el orbital "s". Si sumamos los exponentes: 2 + 2 + 6 + 2,
observamos que es igual a 12, que es la cantidad de electrones que posee un
elemento de Z = 12.

CONFIGURACION ELECTRONICA EXTERNA
Es la configuracién electrénica del dltimo nivel de un elemento.

Enlaces (tiles para ejercitar estructuras atémicas:

https://phet.colorado.edu/es/simulation/build-an-atom

https://phet.colorado.edu/sims/html/build-an-atom/latest/build-an-atom_es.html

Ejercitacion para el estudiante:

Problema 1: Explica cudles de estas afirmaciones son correctas y cudles son falsas:

a) Un dtomo se transforma en su ion negativo cuando pierde protones en el nicleo.
b) Un dtomo se transforma en su ion positivo cuando pierde electrones en su
corteza.

c) Un dtomo se transforma en su ion negativo cuando pierde electrones en la
corteza.

d) Un atomo se transforma en su ion positivo cuando gana protones en el nicleo.

e) Un atomo se transforma en su ion negativo cuando gana electrones en la corteza.

Problema 2: Calcule las particulas sub-atomicas (protones, neutrones y electrones)
de los siguientes dtomos e iones:

a) Na b) C c) o c)Cl
d) o e) Na™ f) Co™ g) S

Problema 3: En qué se diferencian los atomos neutros de un mismo elemento:
a) En el ndmero de protones.
b) En el nimero de electrones.
c) En el nimero de neutrones.
d) En el nimero atémico.

Problema 4: El I es un isétopo radiactivo que se utiliza como herramienta de
diagndstico por imdgenes ¢Cudntos neutrones hay en el 2°I?
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Problema 5: Uno de los componentes mds dafiinos de los residuos nucleares es un
isétopo radiactivo del estroncio 20..5r; puede depositarse en los huesos, donde
sustituye al calcio ¢Cudntos protones y neutrones hay en el nicleo del *°33Sr?

Problema 6: Con respecto al Argdn, indique:
a) Cudntos niveles ocupan los electrones
b) Cudles son los sub-niveles ocupados
c) Cudntos orbitales tiene en total

Problema 7: Indicar de acuerdo al siguiente enunciado, cudl de las afirmaciones es
la correcta. JISTIFICANDO LA RESPUESTA.

Segun el modelo atémico de Bohr:
a) Cudndo el electrén cae a una érbita mds cercana al nicleo, absorbe energia.
b) Cudndo el electron gira en las érbitas permitidas, pierde energia.
c) Cudndo el electrdn pasa a una érbita mds lejana al nicleo, pierde energia.
d) Ninguna es correcta.

Problema 8: ¢Qué representa la configuracion electrénica de un atomo?

a) Un diagrama de un nicleo atomico.

b) El ordenamiento correcto de los electrones.

c) C) Una descripcion de la forma de cada orbital.
d) El nimero de is6topos posibles de un dtomo.

e) El mdximo nimero de electrones en cada nivel.

Te propongo que los siguientes problemas los resuelvas
sin la utilizacién de la Tabla Periddica

Problema 9: El hierro tiene de nimero atémico 26 y de nimero mdsico 55. Calcula
las particulas subatomicas del dtomo neutro.

Problema 10: Completa la siguiente tabla:

Elemento ,Z ,A N° de N° de N° de
(Ndmero) | (Numero) Protones Electrones Neutrones
A 9 10
z 15 16
X 40 20
D 74 184
K 13 14
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Problema 12: ¢Qué sucede con un dtomo al captar un electrdn? (sefiale las opciones
correctas)

a) Cambia su nimero de electrones.

b) Cambia su nimero de protones.

c) C) Se convierte en un anion.

d) Se convierte en un catidn.

Problema 13: ¢Cudl es la diferencia entre érbitay orbital?

Problema 14: En su nlcleo, un dtomo tiene 11 protones y 23 neutrones. ¢Qué
informacidn se desprende de estos datos? (sefiale las opciones correctas)

a) Su ndmero atdmico es 23.

b) Su ndmero mdsico es 23.

¢) Su ndmero atémico es 11.

d) Su ndmero mdsico es 11.

e) Su nidmero atémico es 34.

Problema 15: Escribir la estructura electrdnica de los elementos:
a)Z=7 b) Z= 28 c)Z=5

Problema 16: De los siguientes elementos neutros, sLi** y «C 1*, podemos determinar
que presentan igual nimero de (sefiale las opciones correctas):

a) neutrones.

b) electrones.

c) protones.

d) protones + neutrones.

e) protones + electrones.
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CAPITULO 3. TABLA PERIODICA

Es la tabla en donde los elementos se encuentran ordenados en forma creciente de
sus respectivos nlimeros atémicos.

«
H He
Hdr Helo
| 13 14 15 16 17 403
3 4 [s 6 7 8 9 10
Li | Be B C N | O F | Ne
e | arte Boc || Carbono || Nwégwo || Oxgers | Fior | Nesn
o341 2012 [ osnn || wzon || wscor || ussm | imsse || 20180
1 12 13 14 15 16 17 18
Na M% Al | Si P S | Cl | Ar
Sode Magnas Aluririo Stizio Féstoro Fufre Cloro Arga
290 || 24305 3 4 5 6 7 8 9 10 1 12| 2se || 2scee || 3097 || 320s¢ | 3ses3 | 39548
9 20 21 2 23 24 25 2% 27 28 29 30 [3 n 33 34 33 36
K|[Ca S¢c Ti V Cr Mn Fe Co Ni Cu Zn Ga | Ge | As | Se | Br | Kr
Pousio Cakio Esandio Trane Vanadio Cromo  Masgnsso  Hisrro Cobalo Nigos! Cotes e Galo Garmanto || Arzanico Selenio Bromo Krizeon
308 || 4«0 | e 087 o sise s ssess sl seen  ese es;e | e || men || vem || e | s || sers
37 38 39 40 41 4 43 44 45 46 47 48 |49 50 51 (|52 |53 54
Rb(Sr Y Zr Nb Mo Tc Ru Rh Pd Ag Cd In | Sn|Sb | Te | | |Xe
Ruido | Exrcnds | kre  Zweewo | Nobo | Melbfwo  Temnscs  Rwswo | Rodlo | Paado | Fam | Came | mde | G | Angmeno | Tawo | Yoo | Xesén
8448 8762 88906 91224 92506 9555 98907 10197 102506 10642 107.268 12414 | 114318 HETN 121.760 1278 12650¢ 13129¢
55 56 5771 |72 73 74 75 76 77 78 79 80 81 82 83 84 |85 86
Cs | Ba Hf Ta W Re Os Ir Pt Au Hg TI | Pb| Bi | Po | At | Rn
Cazio Bario Lantinko Hahlo Tanuzlo Wolramio Renlo Os=io Irsdio Paztno Oro Mercurio Tabo Flomo Blzmumo Pelorio Asteo Radon
s | 17 1749 | 19034 | Im8e | 186207 | 123 127 | 19s0eS | 167 | 20059 | 204383 || 2072 || aeseo | poaser) || 2ser | 2moie
87 88 89-103 | 104 105 106 107 108 109 10 1 nz (3 14 |us 116 17 18
Fr | Ra Rf Db Sg Bh Hs Mt Ds Rg Cn |Uut| FI |Uup| Lv | Uus [Uuo
Franclo Radeo Actnido | Ruthefordlo  Dubsio Seaborgio Bobrio Hasio Mersaric  Darmstadkio Rosatgealo  Cozemicio | Usumrio Fierovto || Ununzentio || Lvermorio | Unenzssptio | Ususcctio
23020 | 226925 (261 26y (264 264 [265) 23 (29 fe7)] @wn 289 299 daxccnoniic)

GRUPO: Para los elementos representativos indica la cantidad de electrones de la
dltima capa (electrones de valencia).

PERIODO: Indica la cantidad de niveles de energia o capas (n) ocupados con
electrones.

RADIO ATOMICO: Es la distancia hipotética entre el nicleo y el dltimo nivel del
dtomo.

ELECTRONEGATIVIDAD: Indica la fuerza del dtomo para atraer los electrones
de la union y depende de la carga nuclear y del periodo. Aumenta al disminuir el
periodo y al aumentar la carga nuclear. En la tabla aumenta de abajo hacia arriba
(al disminuir el periodo) y de izquierda a derecha (al aumentar el grupo)

CARACTER METALICO: Lo poseen los elementos de los grupos I, IT y IIT A,
tienden a perder electrones y cargarse positivamente para adquirir la
configuracién mds estable del gas noble mds cercano en la tabla periédica.

CARACTER NO METALICO: Lo poseen los elementos de los grupos V, VI y VII,
tienden a ganar electrones y cargarse negativamente para adquirir la configuracion

mds estable del gas noble mds cercano en la tabla periddica.

CARACTER ANFOTERO: Lo poseen aquellos elementos que pertenecen al grupo
IV A
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ELECTRON DIFERENCIADOR: Es el dltimo electrén que colocamos en la
estructura electronica de un elemento y se llama asi porque es el que diferencia al
elemento del que le sigue en la Tabla.

ELEMENTO REPRESENTATIVO: Es aquel en el que su electrdn diferenciador se
ubica en un orbital s o p.

ELEMENTO DE TRANSICION: Es aquel en el que su electrén diferenciador se
ubica en un orbital d.

Ejercitacion para el estudiante:

Problema 1: Indicar los simbolos de los siguientes elementos:

a) Hierro b) Nedn ¢) Aluminio d) Mercurio  e) Oro

g) Niquel h) Cinc i) Fésforo ) Nitrégeno
f) Plata I) Potasio m) Magnesio  n) Litio o) Cloro
k) Azufre g

Dados los siguientes simbolos, indicar el nombre del elemento que representan:

a) Li b) Be c) Mg d)O e) Zn f)s
9)F h) Pb i) Ca j)B k) Al ) Si
m) Sr n) Mn o)C p) Na q)Cr r)H

Problema 2: Entre las afirmaciones siguientes indicar la incorrecta:

a) En la tabla periddica los elementos se disponen en forma creciente a sus pesos
atémicos.

b) Si existen 2 elementos pertenecientes a un mismo grupo, el de mayor cantidad
de capas electrénicas estard ubicado mds abajo en el grupo.

c) Las columnas verticales de la Tabla Periddica, contienen elementos con
propiedades similares.

d) Los elementos pertenecientes al bloque d se denominan elementos de
transicidn.

e) El tamaiio de los dtomos no crece en forma uniforme al aumentar su Ndmero
Atomico.

Problema 3: Escribe la configuracién electrénica de los siguientes elementos.

a) Azufre b) Potasio c) Escandio d) Fésforo e) Nedn
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Problema 4: Para cada uno de los siguientes pares ¢Cudl elemento tendrd mayor
cardcter metdlico?: (Justifique)

a)LioBe b) Li o Na c)SnoP

Problema 5: Ordena los siguientes elementos por orden creciente de
electronegatividad: Li, Ca, F, As.

Te propongo que los siguientes problemas deben resolverse
sin la utilizacién de la Tabla Periddica

Problema 6: ¢Qué podrias decir de un dtomo que ocupa el noveno lugar en el
Sistema Periddico?

a) ¢Es metal o no metal? ¢Por qué?

b) ¢Cudntos electrones de valencia tiene?

c) ¢A qué grupo y periodo pertenece? ¢Es un elemento de los grupos principales?
d) ¢A qué bloque pertenece?

Problema 7: Dado el elemento 1,Mg, indique:
a) Configuracion electrénica de acuerdo a la teoria de orbitales.
b) Configuracion electrdnica externa.
c) Grupo y Periodo.
d) Cardcter.
e) Estado de ionizacién mds probable.
f) Si es representativo o de transicién.

Problema 8: Completar los siguientes cuadros:

CONFIGURACION ELECTRONICA Z | PERIODO GRUPO

1s* 2s° 2p°

1s? 2s® 2p® 3s® 3p°® 4s°

1s? 2s® 2p® 3s® 3p® 3d° 4s°

1s? 25% 2p°® 3s® 3p°® 3d° 4s° 4p

Configuracién Periodo Grupo
Z Electrénica
8
21
17

20
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Problema 9: Complete el siguiente cuadro:

Elemento | Z

A

NO
Electr.

de

NO
Neutr.

de

Grupo

Periodo | Est. Electrénica | Cardcter

5

16

8

18

1s*2s°2p°

VA

20

20

7

QM MO ® >

12

15%25%2p%35°2

Problema 10: Relaciona los siguientes elementos de la tabla periddica con su

correspondiente configuracién electronica:

a) Gas noble

b) Metal de transicidn

¢) Metal de transicién interna

d) Elemento representativo

1) 6s2 5d™° 4f°
2) bs?
3) 1s?

4) 457 34!

Problema 11: De los dtomos cuyas configuraciones se muestran a continuacion:

1) 1s® 2s® 2p® 3% 3p® 4s” 3d°
2) 1s® 25°2p°® 3s% 3p*

3) 1s? 25!
4) 1s® 2s® 2p® 3s%3p° 4s® 3d"° 4p*

Indicar:

a) <Cudl pertenece a un elemento de transicion?
b) ¢Cudl pertenece a un elemento metdlico?
¢) ¢Cudl pertenece a un elemento no metdlico?

Problema 12: Dadas las siguientes

a) 3s° 3p*
b) 4s%3d°

c) 3s°

estructuras electronicas externas, indicar
grupo, periodo, cardcter y si es representativo o de transicién para cada una de
ellas: (Justificando las respuestas)

d) 3s% 3p°
e) 4s? 3d%°
f) 2s% 2p*
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Problema 13: Indica a qué dtomos neutros corresponden las siguientes
configuraciones electrénicas:

a) 1s?2s®  b)1s?2s”2p* ) 1s? 2s% 2p° 3s! d) 1s® 2s° 2p° 3s® 3p°

Problema 14: Dadas las siguientes estructuras electrénicas, indicar justificando la
respuesta:

1) 3% 3p° 2) 4s° 3d° 3) 4s' 4) 1s® 2s° 2p°
a) Numero atémico.

b) Periodo y grupo.
c) Siforma o no ionesy de ser asi la carga y configuracion eléctrica.
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CAPITULO 4. FORMULACION QUIMICA Y NOMENCLATURA

De la misma manera que la comunicacion a través del lenguaje humano se realiza
mediante palabras formadas con letras de un alfabeto constituido de vocales y
consonantes, la Naturaleza dialoga con nosotros en un lenguaje de sustancias
quimicas, éstas sustancias son una combinacién de elementos que se representan
por letras que son sus respectivos simbolos, las cuales combinadas correctamente
conforman estructuras y férmulas, de tal modo que con poco mds de cien simbolos
se pueden representar millones de sustancias.

Es decir que la Quimica dispone de un lenguaje propio: utiliza un sistema de
simbolos, férmulas y nombres para representar aspectos tales como la composicion
de la materia, su estado fisico, sus transformaciones y las condiciones para que
ocurran estas Ultimas.

En este punto seria interesante realizar la analogia con quien esta aprendiendo un
idioma nuevo, si tfuvieras que aprender un nuevo idioma ¢qué actividades
realizarias?, (cémo podrias aprender una lengua nueva?

Como se menciond anteriormente, una sustancia es una clase o tipo de materia que
puede estar constituida por uno o mds elementos, es decir, por dtomos del mismo
ndmero atémico o por dtomos de distinto nimero atémico.

Desde el punto de vista de la Quimica, toda sustancia puede ser identificada de
dos maneras:

1. mediante su FORMULA QUIMICA, que es una representacién simbélica
en la que se consigha tanto el o los elementos constituyentes con sus simbolos
correspondientes como la proporcién en que participa cada elemento en la
sustancia, indicada con un subindice.

2. mediante un NOMBRE, que puede variar segln el tipo de nomenclatura
empleado. En algunos casos puede utilizarse mds de un nombre para una misma
sustancia.

Por lo tanto, serd necesario que puedas comprender los simbolos de los elementos y
las correspondientes reglas para escribir hombres, formulas y ecuaciones quimicas
y ejercitarse en dicha actividad.

Ahora bien, en los comienzos de la Quimica como ciencia, el nimero de sustancias
conocidas era muy reducido, por lo cual era posible memorizar sus nombres. En la
actualidad se sabe de la existencia de mds de cinco millones de sustancias
diferentes, nimero que, en funcién del permanente avance tecnoldgico llevado
adelante por investigadores a partir de las demandas de la sociedad, se incrementa
constantemente sin tener un limite previsible. Esto se ve reflejado en dreas tales
como, entre otras, la industria farmacéutica con nuevos medicamentos, la industria
petroquimica con diversos productos sintéticos, las agroquimicas con nuevos
fertilizantes y plaguicidas, por citar algunos ejemplos, por lo que se hizo necesario
adoptar ciertas reglas que permitan la identificacion de sustancias en forma clara,
facilitando asi la comunicacion en el dmbito internacional. De ahi que, al escribir la
formula de un compuesto en un pais, no habrd ninguna confusién al leer la misma en
otro pais, incluso en un idioma diferente.

23



Cdtedra de Quimica Inorgdnicay Orgdnica - Facultad de Ciencias Veterinarias - UNLPam
Cuadernillo para ejercitacion, dirigido a inscriptos en la carrera Medicina Veterinaria

En tal sentido, la TUPAC (Internacional Union Pure and Applied Chermistry / Unién
Internacional de Quimica Pura y Aplicada), organismo internacional de Quimica, ha
establecido un conjunto de recomendaciones que permiten la asignhacion de
nombres y férmulas para cada sustancia. Aun asi, ciertas sustancias han mantenido
nombres histéricos o tradicionales que no guardan relacién con su férmula y pueden
variar segun el idioma: agua, amoniaco y otras.
Un concepto necesario para trabajar con nombres y formulas de sustancias es el
NUMERO DE OXIDACION DE UN ATOMO, diremos entonces que el nimero de
oxidacion es una forma de indicar el estado de carga positivo o negativo en el que
se encuentra un dtomo en una determinada sustancia o especie quimica. Ese estado
de carga depende de qué dtomos estdn combinados con él y de qué manera, es
decir, qué tipo de enlace o unién quimica existe entre dichos dtomos.
Cuando un dtomo se une o combina con otro u otros utiliza uno o mds de sus
electrones para enlazarse. Esto puede ocurrir de distintas formas. En una de ellas,
dichos electrones pueden cederse totalmente a otro dtomo, y entonces se forman
los iones de los que se hablé anteriormente. Por ejemplo, un dtomo de sodio (metal)
puede ceder un electron a un dtomo de cloro (ho metal), resultando un cation Na* y
un anién ClI". Debido al hecho de que cargas de distinto sigho se atraen, ambos iones
se unen mediante fuerza de atraccion y este enlace se denomina idnico o
electrovalente.
Otra forma de combinacién de los dtomos se produce cuando éstos comparten
electrones. Si se unen dos no metales, por ejemplo, un dtomo de hidrégeno con un
dtomo de cloro, no habrd cesién de electrones de un dtomo a otro como en el caso
anterior. En cambio, compartirdn un par de electrones y de esta manera quedardn
enlazados. Este tipo de enlace se denomina covalente.
Veremos a continuacién cémo se asigna el nimero de oxidacion de los dtomos en las
dos situaciones indicadas anteriormente.
Cuando un dtomo estd como ion se le asigna un nimero de oxidacion igual a su carga,
por ejemplo:

+ en el NaCl, el nimero de oxidacién del sodio es +1y el del cloro es -1;

+ en el NiCl,, el nimero de oxidacién del niquel es +2 y el del cloro es -1;

+ en el NiCl3, el nimero de oxidacién del niquel es +3 y el del cloro es -1.
En los dos dltimos ejemplos (NiCl, y NiCl3) se observa que por medio del nimero de
oxidacién es posible distinguir estados diferentes de un mismo elemento (Ni), y de
esta manera habrd que diferenciar ambas sustancias mediante sus nombres, en
este cuadernillo nos centraremos en la NOMENCLATURA TRADICIONAL, es
decir, en casos en que un mismo metal puede tener dos nimeros de oxidacién
diferentes, esta forma de nombrar los compuestos utiliza la terminacién “oso” para
el caso de menor nimero de oxidacion y la terminacién “ico” para el mayor:

* NiCl,: cloruro niqueloso

+ NiCl3: cloruro niquélico
Cabe destacar que en el caso de la Nomenclatura Tradicional, para algunos metales
cambia la raiz del nombre, por ejemplo:

* hierro: ferroso o férrico (y no “hierroso” o “hiérrico");

+ cobre: cuproso o ctprico (y no “cobroso” o “cdbrico");
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+ plomo: plumboso o plimbico (y no “plomoso” o plémico”);

+ estafio: estannoso o estdnnico (y no “estafioso” o “estdfico").
También es posible asignar ndmeros de oxidacion a dtomos que comparten
electrones con otros. Por ejemplo, en el caso del enlace de un atomo de hidrdgeno
con un dtomo de cloro se puede considerar que aportan un electrén cada uno y
comparten el par, situacion que se puede simbolizar de la siguiente manera:

H: Cl o bienH— ClI

El par de puntos o la ligadura representan el par de electrones compartidos; la
unidad representada simboliza una molécula de cloruro de hidrdogeno. El atomo de
cloro tiene mayor tendencia que el hidrégeno a atraer electrones. Esto significa
que el atomo de cloro es mds electronegativo que el atomo de hidrégeno. Por ello, el
par de electrones compartido estard mayor tiempo mds cerca del cloro que del
hidrdégeno. Si ahora imaginamos que el dtomo de cloro toma totalmente el par de
electrones, quedaria con una carga negativa neta 1-, Y el hidrégeno con una carga
positiva heta 1+; éstos son los ndmeros de oxidacion de cada dtomo en esa molécula,
es decir, que se le asigna al cloro nimero de oxidacién -1y al hidrégeno nimero de
oxidacion +1. De tal manera, en estos casos el nimero de oxidacion de un dtomo es
la carga que le quedaria a dicho dtomo si los electrones compartidos se asignaran,
al atomo mds electronegativo.

H.O: el dtomo de oxigeno comparte un par de electrones con cada uno de los
dtomos de hidrdgeno, por lo tanto la estructura puede representarse asi:

H A,

HA\

En este caso los dtomos ho estdn como iones; en cada enlace ambos dtomos aportan
un electrén, y como el atomo de oxigeno es mds electronegativo que el atomo de
hidrégeno se asigha al oxigeno los electrones como si los ganara totalmente, lo cual
se indica mediante sendas lineas curvadas. Surgen entonces los siguientes nimeros
de oxidacién:

N° oxidacién del H en H,0 = +1

N° oxidacién del O en H,0 = -2
En todos los ejemplos mencionados la suma de los nimeros de oxidacion de todos
los dtomos resulta cero puesto que la materia es eléctricamente neutra.
En los distintos organismos, ya sea animal o vegetal, ocurren reacciones quimicas
que utilizan o producen compuestos Inorgdnicos y Orgdnicos hecesarios para la
Vida. Todo esto sigue un camino o mecanismo que se describe a continuacién y con
la consiguiente regla de nomenclatura.

O
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OXIGENO
+ No-METAL + METAL
OXIDO ACIDO O ANHIDRIDO OXIDO BASICO
+ Hzo + Hzo
OXOACIDO HIDROXIDO
+
SAL + + Hzo

A continuacién vamos a desarrollar el esquema anterior y ver algunos casos
especiales de formuleo:

METALES + OXIGENO ————— OXIDOS BASICOS

Nomenclatura: Se llaman como Oxido de "Nombre del METAL", en caso de que el
metal posea mds de un estado de oxidacién posible se le da la terminacién oso al
menor e ico al mayor.

2 Fe** + O — 2 FeO Oxido Ferroso
Fe.0s: Oxido Férrico
Na.O: Oxido de Sodio
A1203; f)xido de Aluminio
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NO METALES + OXIGENO —— OXIDOS ACIDOS
(ANHIDRIDOS)

Nomenclatura: Se los llama como Anhidrido de “"nombre del NO-METAL", o como
Oxido de...., si el NO Metal tiene 2 estados de oxidacién posible terminacién oso o
ico para la menor o mayor, respectivamente:

El Azufre actia con +4 y +6

S+t0;, —— 3 SO Anhidrido u oxido Sulfuroso
28+30; ——— 2803 Anhidrido u oxido Sulfdrico

El Mn da anhidridos con los estados de oxidacion +4, +6, +7, este ultimo estado
SIEMPRE se nombra anteponiendo el prefijo “per”y terminado en “ico".
Mn+O, — MnO. Anhidrido Manganoso
2Mn+30; —» 2 MnOs Anhidrido Manganico

4 Mn+ 70, —  2Mn;O;  Anh. Permanganico

Si tiene 4 estados de oxidacidn posible: terminacién oso para los dos menores, ico
para las dos mayores, anteponiéndose al hombre del ho-metal el prefijo hipo para el
menor y per para el mayor:

El Cloro (y los restantes haldgenos a excepcién del fldor) actdan con +1, +3, +5, +7.

2C,+ 0O, —» 2ClLO Anh. Hipocloroso
2Cl, + 30, —> 2 Cl,0; Anh. Cloroso
2Cl2+ 502 —» 2 (Cl,05 Anh. Clorico
2Cl, +7 O, — 2 Cl,0y Anh. Perclorico

OXIDOS BASICOS + H,0 ———— HIDROXIDOS

Nomenclatura: Se los denomina igual que los éxidos bdsicos, pero reemplazando
"6xido" por “hidroxido”.

K:O + H,O —» 2 K(OH) Hidroxido de potasio
Ca0 + H.O —» Ca(OH). Hidréxido de calcio
FeO + HLO —» Fe(OH) Hidroxido ferroso
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OXIDOS ACIDOS + H,O0 ——» OXOACIDOS

Nomenclatura: se los denomina igual que los anhidridos, pero reemplazando
“anhidrido” por "Acido"

SO, + HOH ——» H,S0; Acido Sulfuroso
SO0; + HOH ———» H,S0, Acido Sulfdrico
€l,0 + HOH ———> 2 HclO Acido Hipocloroso
Cl,0; + HOH——» 2 HCIO; Acido Cloroso
1,05 + HOH——» 2 HCIO; Acido Clérico
cl,0, + HOH ——» 2 HCIO, Acido Perclérico

OXOACIDOS + HIDROXIDOS =——> SAL NEUTRA + AGUA

Nomenclatura: se los denomina con el prefijo proveniente del dcido
correspondiente con terminaciones ito si el dcido termina en oso o ato si el dcido
termina en ico y a continuacién el nombre del metal con las terminaciones oso o ico
segln corresponda.

H,S0; + Ca(OH), ——» CaS0; + 2 H,O Sulfito de Calcio
3 H2504 +2 Fe(OH)3 _— Fe2($O4)3 + Hzo SUIfGTO Fér‘r‘ico

METALES + HIDROGENO ~ ———> HIDRUROS

Nomenclatura: En este caso el Hidrégeno actia con estado de oxidacién -1, se los
denomina como Hidruros de “"nombre del metal”. Solo tienen interés industrial.

2Li + H, ——» 2 HLi Hidruro de Litio

NO METALES + HIDROGENO —> HIDRACIDOS

Nomenclatura: no los dan todos los no metales, sélo los halégenos (Cl, Br, I, F)
cudndo tienen nimero de oxidacion -1y el Azufre con estado de oxidacion -2. Son
dcidos y se los llama como tales, colocando a continuacién de la palabra dcido el
prefijo correspondiente al ho-metal con la terminacion hidrico.

Cl, + Hy — 2 CIH Acido Clorhidrico
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S +H; —>» H,S Acido Sulfhidrico

Observaciones: Al estado gaseoso se los llama como halogenuros de hidrdgeno
(Cloruro de hidrdogeno) y en solucion acuosa como dcidos, pero su formula se
escribe igual en ambos casos. El fldor tiene la particularidad de que al estado
gaseoso es un dimero: H,F, Fluoruro de Hidrégeno.

HIDRACIDOS + HIDROXIDOS ———> SAL NEUTRA + AGUA

Nomenclatura: Al igual que con el resto de los dcidos también obtenemos sales, en
este caso con terminacion uro a continuacion del prefijo proveniente del no-metal y
el nombre del metal con la terminacién oso o ico, segtin corresponda.

CIH + Na(OH) ———» NaCl + H,0 Cloruro de Sodio

Ejercitacion para el estudiante

1) Escribir las férmulas correspondientes a los siguientes compuestos, indicando
las formulas desarrolladas y al menos, en los primeros cinco compuestos de
cada grupo, las férmulas eléctricas:

Oxido de sodio Hidréxido de calcio Acido nitrico

" de magnesio " auroso " nitroso

" cuproso " merclrico " carbénico

" cobaltoso " de manganoso " sulfuroso

" plimbico " férrico " sulfdrico

" sulfdrico " de cadmio " hipoiodoso
" niquélico " delitio " perbrémico
" brdmico " dezinc " arsenioso

perbrdmico niqueloso clérico

2) Completar indicando formulas de los reactivos, productos y los nombres de
éstos Ultimos e igualar las ecuaciones siguientes:

a- 6xido sulfuroso + agua e- oxido nitrico + agua
b- oxigeno + plata f- hidrégeno + iodo (IIT)
c- 6xido clprico + agua g- 6xido sulfurico + agua
d- plomo (IV) + oxigeno h- 6xido carbénico + agua

3) Elegir cinco ejemplos de la segunda columna del Ejercico 1) y cinco ejemplos de
la tercera columna y formar las sales correspondientes.
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Este cuadernillo fue disefiado como un material bibliografico que pueda ser la base
gue organice el tratamiento a modo de repaso de los temas de Matematica que se
han desarrollado en el Nivel Secundario. Abarca desde los distintos conjuntos
numericos, sus operaciones y propiedades, pasando por el estudio de ecuaciones
para finalmente abordar el concepto de funcion, deteniéndose en funciones lineales
y cuadréticas, haciendo hincapié en el trazado e interpretacion de gréficas.

También seria muy bueno que consultes con otros recursos disponibles como ser
libros o guias que ya hayas usado durante tus estudios, que seguramente
enriqueceran los enfoques sobre los temas y te ayudaran a construir tu propio
conocimiento. El formato del material esta pensado para que te apropies de él;
encontraras ademas de las explicaciones tedricas, ejercicios y ejemplos. Lee
detenidamente y reflexiona sobre lo escrito. Puedes hacer tus propios apuntes o
notas.

Al final encontraras una coleccion de ejercicios y problemas con el titulo de
EJERCITACION PARA EL ESTUDIANTE; conviene resolverlos ya que es el
momento en que deberas reafirmar conocimientos y verificar la comprensiéon de los
temas tratados.

Sabemos que estudiar Matematica requiere realizar un cierto esfuerzo, pero este
esfuerzo depara satisfacciones al comprobar que a medida que se comprende, se
vencen con mas facilidad las dificultades.

Finalmente, queremos desearte el mayor de los éxitos en tu ingreso y en la carrera
gue estds por comenzar. Y decirte que estamos esperandote y dispuestos para
atender tus inquietudes.



INTRODUCCION

Se dice que...”No existe la carrera en la que no estén presentes las matematicas,
pero...”

¢(COMO USAN LOS MEDICOS VETERINARIOS LAS MATEMATICAS EN SUS
TRABAJOS?

Para responder imaginate dentro de unos afos..., estas atendiendo a un paciente...

En tu mano sostienes este envase, donde en una parte de la etiqueta del
medicamento Modivitasan se distingue el siguiente texto:

Indicaciones

Indicado como activador de las acciones metabdlicas y hormonales, liberador
de los factores de crecimiento, optimizador la ganancia de peso y todas las
funciones corporales. Auxiliar en el tratamiento de enfermedades infecciosas
y parasitarias, estrés, desnutricion por afecciones crénicas, animales
debilitados por condiciones climaticas extremas (frio, sequias). Preventivo de
trastornos de parto, retencion placentaria y muertes embrionarias.

Dosis y Administracién

Vacunos, ovinos, caprinos, equinos, porcinos y camélidos: 1 mL/50 kg de p.v.
Caninos y felinos: 0.10 mL/5 kg de p.v. Aves de corral, cuyes y conejos: 0.05
mL/2 kg de p.v. Aplicar via intramuscular o subcutanea.

Nota: peso vivo = p.v.

De pronto el duefio de la mascota te pregunta:
Dr. ¢, Cuantos mL debo administrarle a mi perrito que pesa 10 kg (peso vivo)?

O bien otro de tus clientes tiene un criadero de aves y consulta:

Dr. si una de las presentaciones comerciales del medicamento viene en frascos de
20 mL, ¢Para cuantas aves de corral de 5 kg de p.v. alcanzaria aproximadamente
un frasco?

¢, Qué opinas, necesitaras hacer célculos matematicos?




También podrias estar trabajando en una industria frigorifica y de pronto tienes que
analizar una grafica como algunas de las siguientes: en la primera se indica como
varia una propiedad como el pH en funcion del tiempo y en la segunda se presenta la
modificacion de la temperatura en funcion del tiempo que se verifica en una camara
frigorifica:

7,0

6,5
pH

6,0

5,5

50 — y PSE

45’ Sh 10h 24h

Periodo Post-mortem

A. Refrigeracion
Zona de Riesgo: Putrefaccion rdpida

\on bacteriana y acortamiento por calor

B. Refrigeracion
correcta
C: Refrigeracion
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¢ Te parece que deberas saber de funciones y relaciones?

Incluso en el plano deportivo hay datos graficos de los que se puede sacar
informacion de interés..., te dejo este ejemplo:

Uno de los efectos del entrenamiento conforme el caballo mejora su estado aerdbico
es que el ritmo cardiaco es menor en las mismas velocidades, luego de entrenar. Ya
durante la primera semana hay una rapida respuesta al entrenamiento. Esto se debe
a que hay una rapida adaptacion del corazéon y de las funciones cardiacas.
Obteniendo informacién de los trabajos del equino a distintas velocidades se podria
realizar una grafica correlacionando velocidad y FC, repitiendo las mediciones en dos
semanas para poder evaluar la evolucion en el entrenamiento del equino.
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Fuente: https://www.engormix.com/equinos/articulos/ejercicios-de-caballos-t28720.htm

Sin dudas se podrian presentar otras situaciones de la Medicina Veterinaria donde
se requeriran calculos matematicos; se necesitan manejar ecuaciones en algunas
materias como bioestadistica, en epidemiologia donde se realiza el seguimiento y
estudio de enfermedades por ejemplo a través de cuadros, curvas, etc., en el
laboratorio donde se realizan la toma de muestras y analisis calculando por ejemplo
porcentajes, en farmacologia para dosificar los medicamentos, en genética para
realizar los programas de mejora genética de tus animales, control ganancia de
peso, pérdidas de peso etc., en nutricion para las formulas alimenticias (cantidad de
proteinas, carbohidratos, fibra, aditivos, vitaminas).

En la actualidad las matematicas no se pueden concebir s6lo como nimeros, se han
transformado en una ciencia de modelos y la aplicacién derivada del ajuste entre
ellos.

A semejanza de lo ocurrido en las ciencias fisicas, las mateméaticas comienzan a ser
la fuente de aprendizaje y cambio en las ciencias bioldgicas y de la salud.


https://www.engormix.com/equinos/articulos/ejercicios-de-caballos-t28720.htm

CONJUNTO DE LOS NUMEROS REALES

Conjuntos numeéricos. Operaciones con numeros reales. Razones y proporciones.

Objetivos:

Cuando finalice este modulo habremos hecho un repaso recordando como:

* Realizar operaciones con los nimeros reales en ejercicios concretos

* Emplear la calculadora en la resolucion de ejercicios desarrollar criterio l6gico en el
uso de la calculadora

* Calcular porcentajes en situaciones de la vida cotidiana

1.1 CONJUNTOS NUMERICOS

“Los numeros son la esencia de las cosas”
Pithdgoras

La historia de nuestros niumeros es una historia muy antigua. No se sabe con
certeza cuanto tiempo hace que los humanos comenzaron a usarlos, pero lo que si
podemos asegurar es que desde el principio el hombre necesitdé palabras para
expresar cantidades. Contar cuantas personas habia en una cueva, expresar a qué
distancia estaba el rio.

El hombre comenz6 a contar principalmente por la necesidad de adaptarse a los
ciclos naturales y de cuidar sus bienes; en el primero de los casos, distinguiendo los
ritmos de la naturaleza podian conocer la duracién de las diferentes temporadas, y
en el segundo, contabilizar tanto los animales cazados como los de crianza.

Por ejemplo, cuando un pastor llevaba sus ovejas a pastar al campo, metia una
piedra por cada animal que pastaba en su alforja. Luego, cuando las encerraba
después del pastoreo, la cantidad de animales debia coincidir con la cantidad de
piedras guardadas.

Por cada oveja que encerraba, sacaba una piedra de su alforja, si habia mas
piedras que ovejas, significaba que alguna se habia perdido. Comparando
cantidades es como el hombre comenzd a construir el concepto de niamero.

Fichas o tokkens
Metropolitan Museum
Periodo de Uruk tardio, hacia el 3300-3100 a.C.

http://www.historiaantigua.es/sumer/estructuraecono/estructuraecono.html

Cuando nos referimos a la palabra CONJUNTO surge intuitivamente una idea,
pensamos en una agrupacion o coleccion de objetos, a los que denominaremos:
elementos. Esta idea nos sirve para introducirnos en el concepto de conjuntos que
seguramente ya has estudiado en Matematica. Los conjuntos se designan con
letras mayusculas imprenta: A, B, C, ... y los elementos con letras minusculas

imprenta: a, b, c,...,x,... Asi si “c” es un elemento del conjunto A, dicho elemento
pertenece al conjunto y escribimos ¢ € A lo que se leeria “c” pertenece al conjunto
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A. En caso contrario, si “c” no es un elemento de A se simboliza c ¢ A y en ese

caso diriamos “c” no pertenece al conjunto A.

Un conjunto numérico es una agrupacion de numeros que
cumplen con una serie de propiedades.

1.1.1. NUMEROS NATURALES (N)

Comencemos por el primer conjunto numérico: los nameros naturales, a este
conjunto lo simbolizaremos con la N.

N={1;2;3;4;,5;6;7,;8;...}
¢ Por qué se colocan los puntos suspensivos?

Porque aungue el conjunto de los numeros naturales (N) tiene un primer elemento
gue es el numero 1, no tiene un dltimo elemento, es decir se trata de un conjunto

infinito ya que todo numero natural, llamémosle “x’, tiene su numero natural
consecutivo o siguiente que sera x + 1.

Si bien el cero no es un numero natural, muchas veces es necesario “agregarlo” a
N, en ese caso, el conjunto se simboliza Ng y se lo denomina “naturales con el cero”
0 simplemente

No={0;1;2;3;4;5;6; ...}
1.1.2. NUmeros enteros: Z

Los numeros enteros abarcan a los numeros naturales, el cero y a los nimeros
negativos.

Todo numero natural es un nimero entero. Los nimeros enteros permiten expresar
cantidades negativas como un saldo deudor en una cuenta bancaria, un afio de la
era antes de Cristo, el numero de una planta del s6tano de un edificio, la
representacion de profundidades bajo el nivel del mar, temperaturas bajo cero, etc.

1.1.3. NUMEROS RACIONALES

Afo a afio en el Antiguo Egipto, se producia la crecida del rio Nilo inundando todos
los campos cultivables desde el mes de julio hasta septiembre, esta situacion
aparentemente “indeseable” se esperaba con mucha alegria porque gracias a las
inundaciones, el rio dejaba sobre los campos una delgada capa de elementos
fertilizantes (el limo) que traia en sus aguas.

En esas fechas, el farabn enviaba a los agrimensores a medir los campos para
repartir los terrenos entre los campesinos, la delimitacion era un tema conflictivo



desde la época predinastica con las alteraciones producidas por las inundaciones
anuales, produciéndose a veces enfrentamientos juridicos entre los templos y los
particulares, y en otras situaciones era preciso el conocimiento lo mas aproximado
posible de la extension de los campos de produccién agricola.

La medicién la hacian con cuerdas anudadas a una misma distancia. A los
agrimensores les asaltdo un gran problema: habia veces que, al medir un campo,
sobraba o faltaba un trozo de cuerda, ellos tenian que verificar que cada campo
tuviera un determinado numero de cuerdas por cada lado, ya que era la unidad de
medida con la contaban.

Solucionaron este problema inventando un nuevo tipo de namero, el fraccionario,
que era el cociente de dos nimeros enteros.

Q-= {a/b conaybenterosyb # 0 }

de dos numeros enteros, llamados numerador y denominador

A Tf Los numeros racionales o fraccionarios se representan por el cociente
| respectivamente, siendo el denominador distinto de cero.

/A

El término «racional» alude a una fraccion o parte de un todo. El conjunto de los
nameros racionales se denota por Q, que deriva de «cociente» (Quotient en varios
idiomas europeos).

1.1.4 NUMEROS IRRACIONALES

Por el siglo VII a.C, los griegos revelaron las magnitudes irracionales, es decir
nameros que no pueden ser expresados a través de una fraccion, el origen de los
nameros irracionales estd asociado a célculos geométricos que aparecian
relacionados.

Comencemos explicando qué es la sucesion de Fibonacci: esta es una sucesion
numeérica donde el numero siguiente es el resultado de la suma de los dos
anteriores. O sea, 1-2-3-5-8-13-21-34, etc.

La secuencia puede ayudar a calcular casi perfectamente el nimero de pares de
conejos “n” meses después de que una primera pareja comienza a reproducirse
(suponiendo que los conejos se empiezan a reproducir cuando tienen dos meses de
edad), también coincide con la relacion entre la cantidad de abejas macho y abejas
hembra en un panal.

Ahora bien, volvamos a los Irracionales. Segun el astrénomo Kepler, si vamos
dividiendo nimeros de Fibonacci consecutivos cada vez mayores estos se acercan al
numero 1,618033... que es el niumero aureo numero de oro.

, Asi representaban al numero de oro o también nimero de Fidias. Un
@@ namero nada facil de imaginar, que convive con la humanidad (porque

: aparece en la naturaleza y desde la época griega hasta nuestros dias en
el arte y el disefo)



https://es.wikipedia.org/wiki/Conjunto
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=2 " Jadafur objetos que siguen la razén aurea, asi como

f”fw una importancia mistica. A lo largo de la

L *J";:";w historia, se le ha atribuido importancia en
jﬁ:ﬁ‘mm / diversas obras de arquitectura y artes.

7460:
I8 32 15 5/7’/.666

Si te interesa puedes ver mas acerca del nUmero de oro en naturaleza en este link
https://www.youtube.com/watch?v=YCG60r7sZgA.

Otros dos numeros irracionales muy conocidos son 1Ty e, al primero lo recordaras
de geometria, se usa en el célculo de longitudes de circunferencias y areas de
circulos, para el cual la aproximaciébn méas usual es 3,14; sin embargo la
representacion decimal de este numero continta interminablemente. Gracias a la
tecnologia que ahora tenemos, una computadora calculé ™ como decimal hasta cien
cifras, he aqui algunas:

= 3,14159 26535 89793 23846 26433 83279........

LA FIESTA DE LOS
IRRACIONALES

Si quieres escuchar como “suena T en el piano, te propongo que
consultes https://www.youtube.com/watch?v=ViGgIHTmf08
Si quieres saber mas sobre el numero PI
https://www.youtube.com/watch?v=3Gdikz600N4

Esténen el

SALON vIP,
sélo para

ndmeros
g con nombre
-0—6 81 JX /| propio
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1.1.5 CONJUNTO DE LOS NUMEROS REALES

@f’ Los numeros reales son los que abarcan a los nimeros racionales
1 y los niumeros irracionales

Veamos la representacion grafica de todos los conjuntos explicados anteriormente.

- N

4,-3,2,1 (0,1,2,3,4)
L

N= nimeros naturales (enteros positivos)

%= nimems enferos (positivos y negativos)

Q ndmaros racionales (racoonss y dacimalss)
I= Iracionales

~»
t;(

Ahora empezamos a “darle al coco” ¢ Te animas a completar el diagrama
anterior con otros ejemplos?

NUMEROS NATURALES: N -
1,2,3,........
0(CERO) — NUMEROS ENTEROS: Z ]
NUMEROS NEGATIVOS -6,-5,-...0.1,2,.....
-1,-2,-3,..... ™ NUMEROS RACIONALES: Q
NUMEROS FRACCIONARIOS L NUMEROS

REALES: R
1 1 1 )
-,z ,Z NUMEROS IRRACIONALES: |
53 2 —

1.2 OPERACIONES CON NUMEROS REALES

Para poder realizar las operaciones correctamente con numeros reales, te propongo
repasar algunas reglas basicas que seguramente ya conoces. Las propiedades de
las operaciones nos ayudan a simplificar los calculos y comprender mejor lo que
estamos haciendo, pero si aplicamos propiedades incorrectamente podemos
cometer errores.
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1.2.1 Adicién (suma)

La suma de numeros reales, también llamada adicién, es una operacion que se
efectla entre dos numeros (a los que se denominan “sumandos”), pero se pueden
considerar también mas de dos sumandos. Siempre que se tengan dos numeros
reales, se pueden sumar entre si.

Siendo a, b y ¢ niumeros reales, a continuacion, repasaremos las propiedades de la
adicion.

Propiedad Asociativa: El modo de agrupar los sumandos no varia el resultado.

(a+b)+c=a+(b+c)

V2 + (3 +/5) =(v2 +~/3) ++/5

Propiedad Conmutativa: El orden de los sumandos no varia el resultado de la
suma.

a+b=b+a

V5 +/3=3+5

Propiedad del Elemento neutro: El O (cero) es el elemento neutro de la suma
porque todo nimero sumado con él da el mismo nimero.

b+0=b

n+0=mn

Propiedad del Elemento opuesto o Elemento inverso: Todo nimero real tiene un
inverso aditivo, lo que quiere decir que si se suman el nimero y su inverso, el
resultado es 0 (cero): si a es un numero real, entonces

a—a=0

1.2.2. Sustraccién o resta

Los términos que intervienen en esta operacién, son el sustraendo, el minuendo y el
resultado. El sustraendo siempre va primero, el minuendo va siempre después.

@
\

Laresta no cumple la propiedad asociativa

Para mostrar que la resta no cumple esta propiedad usaremos un ejemplo con
tres numeros “a”, “b” y” ¢” distintos de 0, tomemos la operacion

11-6-2

Realicemos (11 - 6) — 2
Primero, segun lo indican los paréntesis, debemos realizar la resta (10 — 6)

12



Después, operamos este resultado con el menos dos asi:
(11-6)-2=5-2=3

Ahora realicemos la operaciéon: 11— (6 — 2)
Comenzamos por resolver la operacion dentro del parénesis, nos quedaria:

11-(6-2)=11-4=7

Como te puedes dar cuenta hemos operado, en los dos casos, los mismos tres
nameros, sin embargo, al cambiar el orden de las operaciones a realizar, el
resultado cambi6. Por lo tanto se puede concluir que la resta (o sustraccion) no
cumple con la propiedad asociativa, es decir que se debe prestar especial
atencion al realizar este tipo de célculos cuando se presenten varios numeros.

S
»r
4
\
|® |

La resta tampoco es conmutativa

¢ Recordas la propiedad conmutativa de la suma que vimos mas arriba? ¢Creés
gue esto mismo se cumple en la resta? Tomemos los nimeros 8 y 3 para hacer una
prueba:

8-3=5
3-8 =-5

Como los resultados no son iguales, podemos asegurar entonces que la resta no
cumple la propiedad conmutativa ya que, en general, los resultados de las restas

a—b yb—-a no son iguales, salvo en el caso exclusivo que los valores de ay b
sean iguales.

La adicion o sustraccion de dos fracciones de igual denominador es otra fraccion de

igual denominador, cuyo numerador es la suma o resta de los numeradores segun
sea la operacion indicada a resolver; veamos con un ejemplo:

5.1 6 5 1 4

— 4+ =— — - _ = —
F A T
La adicion o sustraccion de fracciones con distinto denominador es
otra fraccion, en primer lugar se reducen los denominadores a comun
denominador, y luego se suman o0 se restan (segun la operacion en
cuestion) los numeradores de las fracciones equivalentes obtenidas;
resolvamos los siguiente ejemplos

5,1_15+2 17 5 1 _15-2 13
46 12 12 4

65 12 12

13



1.2.3. Multiplicacion

La multiplicacion de numeros reales es una operacion que se efectla entre dos
nameros, pero se pueden considerar también mas de dos factores. Siempre que se
tengan dos numeros reales, se pueden multiplicar entre si. Pero... repasemos la
“‘Regla de los Signos”

/- El producto de dos numeros de igual signo siempre\
es positivo; (+) . (+) =(+)
() - ()=

* El producto de dos numeros de distinto signo

siempre es negativo. (+).(-) =(-)
\_ )

El producto satisface las siguientes propiedades:
a) Asociativa:a-(b-c) =(a-b)-c;
2+(3°4)=24—5(2+3)*4=24
b) Conmutativa: a-b=b - a;
3+(-5 = (-5)-3
-15 = -15
c) Existencia de elemento neutro: a-1=1-a =a;
e) Propiedad distributiva del producto con respecto a la suma: a -(b + ¢c)=(a -b)+ (a
'C)
(-2) » 3+5)=(-2)* 3+(-2)* 5
La multiplicacion de dos fracciones es igual a otra fraccion, cuyo numerador es el
producto de los numeradores y cuyo denominador es el producto de los

denominadores.
Es decir:

Para multiplicar fracciones, se multiplican los numeradores entre si y se multiplican

los denominadores entre si. Luego si es necesario se simplifica la fraccion
resultante.

14



Ejemplo:

4 1
5

Bt ine, W N

3 5-8.3 120 |15

T

simplificamos por el
namero 8

(o]

1.2.4. Divisién
%»‘

Ejemplos:
10:2=5pero2:10=0,2
40:8 =5pero8:40=0,2

i

Ejemplo: (16+4)+2= 2 pero 16+ (4+2)=8

La divisibn no es conmutativa, pues al cambiar el orden de sus términos el
resultado también cambia

La division no es asociativa pues al cambiar el orden de sus términos el
resultado también cambia

- Cero dividido entre cualquier nimero dacero0:4 =0

- No se puede dividir por cero 8 : 0 = no existe

- Las reglas de los signos en el caso de la divisién son las mismas que para la
multiplicacion.

1.2.5. Resumen de las Propiedades de la adicion y multiplicacion

Propiedad Adicion Multiplicacion

Conmutativa a+b=0+a a-bh=b-a

Asociativa a+(b+c)=(a+b)+¢c a-(b-c)={a-b)c

Distributiva a-(b+c)=(a-b)+(a-c)

Identidad a+0=a a-l=a

Opuesto - a+(-a)=0 0. (l) -1

Inverso a, .
opuesto inverso
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Ahora es cuando se pone buenisimo!!!

(la_letra es mas chica)Es imprescindible conocer las reglas a seguir para realizar los
calculos mateméticos correctamente. Es asi que se han desarrollado una secuencia
de acciones que nos indican un orden, estableciendo qué calculos se deben hacer
primero en una expresidon matemética que involucre a mas de una operacion. El
hecho de desconocer este orden procedimental en la resolucion de célculos, podria
redundar en resultados erréneos. En el siguiente ejemplo: 5 + 6 « 3 tiene s6lo una
respuesta correcta. ¢ Es 23 0 337

Para resolver recuerda que los signos + y — separan los términos, y alli hay que

detenerse para realizar las operaciones planteadas, por lo tanto
—

5+63
5+18=23"1, Porlotanto el resultado correcto es 23.
Cuando existen los llamados simbolos de agrupacion como paréntesis ( ),

llaves { } , corchetes [ ], y barras de fraccion pueden usarse para controlar alin mas
el orden de las cuatro operaciones vistas anteriormente. Este es el orden en el que
deben realizarse las diferentes operaciones que pueden existir en una expresion
matematica:

Paréntesis, corchetes o llaves (se resuelven de dentro hacia afuera)
Potencias y raices

Multiplicaciones y divisiones

Sumas y restas

PwpndPR

Vamos a ver un ejemplo de operaciones combinadas:

e e

6+(8-3)x2 Primero separamos en términos, recuerda que para ello
tenemos en cuenta los signos + o - , pero atencion NO
PODEMOS INTRODUCIRNOS EN LOS SIMBOLOS DE
AGRUPACION, en este caso el paréntesis, por lo tanto
debemos resolverlo: (8 -3) =5

De esta manera, nos queda:

e N
6+5x2, Nuevamente separaremos en términos y por lo tanto
debemos hacer la multiplicacién: 5 x 2 = 10

Y por ultimo nos queda la operacion de sumar: 6 + 10 = 16

A ejercitar!!!

—_—

A) 27+3-5-16 =
27+ 15 - 16

26
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B) (3-8)+[6-(-2)]=
-5+ (6+2)=
-5+ 8 =3

C) 5-[6-2-(1-8)-3+6]+5=
5-[6-2-(-7)-3+6]+5=
5-[6-2+7-3+6]+5=
5-14+5=-4

Ahora resolvamos este ejemplo:

o))
4 6
Para poder quitar los paréntesis, hay que tener en cuenta que adelante del segundo

hay un signo ( - ) , esto es como si hubiera un (-1) que multiplica a todo el contenido
de ese paréntesis, es decir, que cambiamos todo de signo

[3+1J—[2+3J=3+l—2—1=1+l—1=712+3‘2=5
4 5 O 2 1z

Ahora a practicar!!! Resolver los siguientes ejercicios combinados

A)27 + 3 — 45: 5 + 16 = (Rta.= 37)
B)440 - [30 + 6 (19 - 12)] = (Rta.= 368)
C)2{4 [7 +4 (5-3-9)] -3 (40 - 8)} = (Rta.= 56)

1.2.6. Potenciacioén

Sean “a” un namero real y “ n” un nimero entero. Definimos la potencia enésima

@ n _

de “a” como: a
n veces
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PROPIEDADES DE LA POTENCIACION
Propiedad Ejemplo
a’ =1 (-5"=1
al'= g 23' = 23
a®* g™ = gttm ,[.2_1. ] __x.ffl_,1 i
a 78 o
— = g™ L= g8-5 43
am 75
(a.b)" = a". b" (4.0)% = 4% 7
sa }n J“ F 3\‘]:4 I( 3':':-{ 2?-
li\b b= l:? T s T g ]
(a®)™ = ag™™ (m™)* =m t*=m*
Var = gm :'.-"HJ = z-‘.g
| . 1
a " =— g ?=—
¥ . _ a*
I..i. 1 h ; or EW I.',:'-\. - ;q
O =0 () -()-2
b a . 0 v 2J
(e +b)" # a™+ b" (44 x) + 4% 4 23

De acuerdo al cuadro anterior decimos que:
Todo niimero elevado ala 0 esigual a 1, es decir: a®=1sia#0

9%=1
Todo numero elevado a la 1 da como resultado el mismo nimero, es decir: al=a
6l=6

El producto de potencias de igual base, es igual a otra potencia de la misma base
cuyo exponente es la suma algebraica de los exponentes dados:

X+Yy+2)

a*aY a?=al
Ejemplos: 32.373.3%.31=32"®*4+(D=-32 -9
(-2)°: (-2) %= (-2) **?=-128

El cociente de potencias de igual base, es igual a otra potencia de igual base cuyo
exponente es la diferencia algebraica entre el exponente del dividendo y el

exponente del divisor, es decir:a/aY= a”*™’
7

Ejemplo: :—5 =87 =8"=64

La potenciacion es distributiva con respecto al producto: (a. b)" = a". b"
Ejemplo: (2.3)°=22.32=4.9=36 6 6° =36

La potenciacion es distributiva con respecto al cociente:

a)' a .
(—j - Veamos un ejemplo

n

18



9y 9 81 _ ., . _—
3 =?=§=9 0 Siresolvemos la primera division entre corchetes

32 = 9

Cuando se realiza la potencia de una potencia, el resultado es otra potencia con
la misma base, y cuyo exponente es el producto de los dos exponentes. Por
ejemplo:

(23)5 — 23.5 — 215

La potencia con exponente negativo es igual a la inversa de la base elevada a
dicha potencia como exponente positivo.

a "=1/a"

®.

i

\f

2

—La potenciacion no es distributiva con respecto a la suma

@+b)" = a" +b"

(6+4) = 6°+4°
Lo correcto serfa: (6 +4)?> = 10° = 100

Para comprobar que la potencia no es distributiva con respecto a la suma
podemos desarrollar el Binomio de Newton, que se expresa como el cuadrado del
primer namero, mas el duplo del primero por el segundo, mas el cuadrado del
segundo nimero. Veamos un ejemplo: (6 + 4)> = 6% + 2.6.4 +4% = 36 + 48 + 16 = 100

— 8 POtENCIACiOn no es distributiva con respecto a la resta

(a-b)" za"-b"
Lo correcto es: (6 —2) 2 = 4 = 16; o aplicando el Binomio de Newton:
6°-2.6.2+(-2)°=36-24+4=16

Potencia con exponente fraccionario positivo: Una potencia cuyo exponente es
fraccionario positivo, es igual a una raiz cuyo indice es el denominador de la
fraccion y cuyo numerador es el exponente de la cantidad subradical.

Ejemplo: a¥? = 2/a®
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o

u L Recordemos:

e Cuando el indice de la raiz es par, el resultado puede ser tanto negativo
COMo positivo:

Ej: V16 = +4 pues (-4)? = 4°=16

e Cuando el indice de la raiz es par y el radicando negativo no tiene soluciéon
real:

Ej: 3—9= no tiene solucion en los nimeros reales

e Cuando el indice de la raiz es impar y el radicando negativo tiene solucion
negativa:

Ej: 3(-8) = -2 pues (-2)°= -8

1.2.7. Radicacion

Dado un numero real a, el nUmero real b es su raiz enésima +a = b, si se verifica
que

b"=a

Ahora que sabemos lo que es una raiz n-ésima (se lee raiz enésima y es para
generalizar su orden), veamos algunas propiedades:

PROPIEDADES DE LA RADICACION
Propiedad Ejemplo
Va.¥b = Ya b ¥8.i2=V16=14
Va_ nfa VBL_ s 81 .
Vb b HE} N 3
(Va)™ =V a™ a3 =¥ =Ver=s
"“h? = mag 4||*_\'_"_ = “Yx=%x
Vatb #Vax b Ve+x=V8+¥x

La radicacion es distributiva con respecto al producto, o sea puedes "separar” las
raices y efectuar la multiplicacién correspondiente

Yab= /a- b

(suponemos que a 'y b son = 0)
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Esto te ayudard a simplificar ecuaciones y también algunos célculos:

Ejemplo: ¥128 = V64 -2 = v64- v2 = 432

~ " ¢Pero...También funciona con la divisiéon? Si!

e La radicacion es distributiva con respecto al cociente

.ln'/’E VE
Vo~ b
(@20 y b>0)
(b no puede ser cero porque no se puede dividir entre cero)

J1 v o1

64 V64 4

iPero no se puede hacer lo mismo con
sumas y restas! Es facil caer en la trampa,
asi que a tener cuidado.

Va+b# Vat Vb
Sa=b 4 fa— b
var+ b #£a+ b

Ahora te toca a vosl!l!!

3
A)3 -3%.3= (Rta.= 3°=1)
B)5':5%= (Rta.= 5'= 1/5)
C)(5 -2 1/2)*= (Rta.= 5%= 25)

1.3. NOTACION CIENTIFICA:

En un articulo cientifico puede leerse la siguiente informacion: “El ser vivo mas
pequefio es un virus cuyo peso es del orden de 0,000000000000001 mg y el mas
grande es la ballena azul que pesa cerca de 138000000000 mg”

21



La notacidn cientifica es un recurso matematico empleado para simplificar célculos
y representar en forma concisa niumeros muy grandes o muy pequefios. Para
hacerlo se usan potencias de diez .

Basicamente, la notacion cientifica consiste en representar un numero entero o
decimal como potencia de diez.

En el sistema decimal, cualquier niUmero real puede expresarse mediante la
denominada notacion cientifica .

Para expresar un numero en notacion cientifica identificamos la coma decimal (si la
hay) y la desplazamos tantos lugares como sea necesario para que el Unico digito
gue quede a la izquierda de la coma esté entre 1 y 9 y que todos los otros digitos
aparezcan a la derecha de la coma decimal.

Es mas facil entender con ejemplos:

2528,05 = 2,52805 * 10° (movimos la coma decimal 3 lugares hacia la izquierda
hasta que quedo un solo digito antes de la coma decimal)

0,0000006923 = 6,923 » 10 " (movimos la coma decimal 7 lugares hacia la
derecha hasta que quedd un solo digito distinto de cero antes que la coma
decimal) .

Por lo planteado anteriormente se deduce que la cantidad de lugares que debimos
mover la coma (ya sea a izquierda o derecha) estara indicando el exponente
asignado a la potencia de base 10 (si la coma la corremos tres lugares el exponente
es 3, si lo hacemos por 4 lugares, el exponente es 4, y asi sucesivamente).

Siempre que movemos la coma decimal hacia la izquierda el

aud exponente de la potencia de 10 sera positivo.

o
V 0 Siempre que movemos la coma decimal hacia la derecha el exponente

) de la potencia de 10 sera negativo.

. 1=110°

. 10=1.10'

. 100=1.10

. 1000=1.10°

« 10000 =1.10*
« 1000000 = 1.10°

Ahora a prestar atencion para los nUmeros pequefios

. 01=1/10=1.10"

« 0,01( un centésimo) = 1/100 = 102

« 0,001 (un milésimo) = 1/1 000 = 1073

« 0,000 0001( un millonésimo) = 1/1 000 000 = 10°°

Resolvamos paso a paso el siguiente ejemplo, en un informe de EQUISAN.con
(http://www.equisan.com/images/pdf/anasan.pdf), se puede leer a siguiente
informacion acerca del andlisis de sangre de un equino: ”...Existe una gran
variabilidad en funcién del grado de entrenamiento, de la excitacion en el momento
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de la toma de la muestra y sobre todo en funcidn del tipo de raza, en promedio el
recuento de glébulos rojos de una muestra de sangre es de 6.800.000 a
12.9000.000 eritrocitos/microlitro”. ¢Como quedaria expresado este valor en
notacion cientifica? Tomemos primeramente el valor 6,800.000.

Se desplaza la coma decimal hacia la izquierda, de tal
manera que antes de ella sélo quede un digito entero 6.800000
diferente de cero (entre 1y 9), en este caso el 6. (La coma se desplazé 6 lugares)

0]

El nimero de cifras desplazada indica el exponente de la
potencia de diez; como las cifras desplazadas son 6,

la potencia es de 10°

El signo del exponente es positivo si la coma decimal se
desplaza de derecha a izquierda, y es negativo si se
desplaza de izquierda a derecha. (Recuerda que el sigho
positivo en el caso de los exponentes no se anota; se

6.800.000 es: 6,8+ 10°

¢, Te animas a expresar el valor 12.900.000 eritrocitos/microlitro?

Ejemplos para practicar: Expresar en notacion cientifica los siguientes niameros:

a) 24800000 (Rta.= 2,48. 107)
b) 0,000258 (Rta.= 2,58. 10™%)
c) 934500 (Rta.=9,345. 10°)
d) 24,5 (Rta.= 2,45. 10%)
e) 138,7 - 10* (Rta.=1,38. 10°)
f) 0,0032 - 10 (Rta.= 3,2. 109

Si quieres seguir practicando te dejo este link interactivo:

https://es.khanacademy.org/math/pre-algebra/pre-algebra-exponents-radicals/pre-algebra-
scientific-notation/e/scientific_notation

1.4. RAZONES Y PROPORCIONES

Una razén es una comparacién entre dos o mas cantidades. Puede expresarse
mediante una fraccion. Si las cantidades a comparar son_a y b, la razén entre ellas se
escribe como:
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a:b,a/b 6 a yselee "aesab"
b

Veamos un ejemplo: Los pacientes A y B toman Meticorten de 5 mg, la dosificacion
es la siguiente

PACIENTE A: Zde tableta PACIENTE B: —de tableta.
¢, Cual paciente recibe mas cantidad de medicamento?

- 12 3
PACIENTE A: % PACIENTE B:E Simplificando la faccion= ;

Ambos reciben “la misma cantidad”.
1.4.1. Aplicaciones de las proporciones

Las proporciones tienen multiples usos y aplicaciones. Las mas importantes son la
regla de tres simple o compuesta y los porcentajes.

g’ : : L
C La regla de tres es un mecanismo que permite la resolucion de problemas
| vinculados a la proporcionalidad entre tres valores que se conocen y un
§ cuarto que es una incégnita. Gracias a la regla, se puede descubrir el valor

de este cuarto término. Esta regla puede ser directa o inversa, segin como
sea la relacion de proporcionalidad entre las magnitudes que la conforman.

Repasemos la regla de tres simple directa: Para hacer una regla de 3
simple necesitamos 3 datos: dos magnitudes proporcionales entre si, y una
tercera magnitud. A partir de estos, averiguaremos el cuarto término de la
proporcionalidad.

Ahora es el turno de los porcentajes...

Un porcentaje es la razon entre un numero y el 100. La representacion habitual
consiste en escribir dicho nimero seguido del simbolo %, por ejemplo, el porcentaje
17% representa la razon 17/100, de manera similar, el «treinta y dos por ciento» se
representa mediante 32 % y significa ‘treinta y dos de cada cien’.

La comparacion con el 100 hace que la relacion entre los dos nimeros tenga una
interpretacion mas sencilla, pero no es un concepto nuevo, sino un caso particular
de las proporciones.

Para obtener un tanto por ciento de un numero simplemente se multiplica.

Por ejemplo, el 25 % de 150 lo podriamos calcular asi:
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100% — 15{}} X B 150 - 25%

r=—=37,5
25% — 100%

Por tanto: 37,5 es el 25 % de 150.
Trabajemos con los siguientes casos:

Situacion I: La artritis es un problema de las articulaciones que puede reducir la
movilidad y causar dolor. A menudo presente en los perros viejos, la artritis puede
ser causada por lesion, infeccion, el sistema inmunologico del cuerpo mismo, o
problemas de desarrollo.

Llega a la consulta veterinaria un canino adulto con artritis, se le recomienda tomar
Feldene 5mg (via oral) cada dia en una sola dosis. La pastilla de Feldene contiene
20 mg. ¢ Qué fraccion de la pastilla debe tomar el paciente?

20mg  Smg

1 pastilla x

_ 1pastilla X 5mg

20 mg
! till
x = — pastilla
1 e

Situacion ll: En un prospecto se lee la siguiente informacion:

BAYTRILUNO 100 mg/mL SOLUCION INYECTABLE PARA BOVINO Y PORCINO
¢, Si a una vaca se le inyectan 20 ml cuantos mg de Baytriluno se incorporan?

De acuerdo a la informacién del prospecto por cada 1 mL hay contenidos 100 mg
de la droga; a eso lo expresaremos:

En 1mL 100 mg
Pero como a nuestro animal se le inyectan 20 mL X
20 mL .100 mg
X = = 2000 mg

1 mL

Necesito tu opinion...
¢Alcanzaria con un frasco de 250 mL para tratar dos toros que necesitan 5000 mg
cada uno, dos veces por semana?

A 200 pacientes con dolor de cuello se les asigno distintos tratamientos. El 47 % de
ellos recibid cuidado con fisioterapia, el 38 % hizo ejercicio, el resto de pacientes
fueron tratados con medicamentos. En base a esta informacion calcular:

a) Cuantos pacientes fueron tratados con fisioterapia
47
—— ¥ 200 = 94 pacientes
100

b) Cuantos pacientes hicieron ejercicios
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338
—— ¥ 200 = 76 pacientes
100

c) Cuéantos pacientes fueron tratados con medicamentos

15
—— ¥ 200 = 30 pacientes
100

Y ahora, para que ya te vayas acostumbrando, te propongo otro caso de medicina
veterinaria para seguir practicando...

A) A un gato se le administra 2 cucharaditas (de 5 mL cada una) una en la
mafana y otra en la noche de un antiparasitario cuya presentacion comercial
indica 125 mg/ 5 mL ¢ Cuantos mg antiparasitarios recibe en tres dias? ( Rta.
750 mg)

B) El médico indica que se administre a un paciente 3,5 g de un medicamento al
dia, si dicho medicamento viene en la siguiente presentacion 10000 mg/ 100
mL ¢Cuéntos mililitros se le debe administrar por toma si le tiene que
administrar a las 8 am y 8 pm? (2 tomas al dia) (Rta. 17,5 mL en cada toma)

¢) Utilice la informacion de la siguiente etiqueta que corresponde a un alimento
de gallinas y conteste a) ¢ Cuantos gramos de proteinas se tiene en 50 g de
alimento? (Rta. 9,5 g) b) ¢ Cuantos gramos fésforo total se tiene en 200 g de
alimento? (Rta. 1,2 g)

INGREDIENTES:

Subproductos de destileria, maiz soya, sal, grasa
amarilla de origen vegetal, carbonato de calcio,
fosfato, aminoacidos, vitaminas y minirales,
secuestrante pigmento natural.

ANALISIS PROXIMAL

Minimo Méximo
%

Humedad 14.00
Proteina 19.00

Grasa 7.50

Fibra 350
Calcio 0.70 150
Fésforo total 0.60

Ceniza 3.90 550
Sal 0.20 120

2. ECUACIONES
Al finalizar el médulo habremos repasado:
e CoOmo plantear las ecuaciones de primer y segundo grado en casos

concretos
e La forma de encontrar las soluciones de las ecuaciones dadas

El algebra (denominacion que tiene su origen en el idioma arabe, que se podria
traducir como restauracién o reintegracion, ya que fueron los arabes los que
desarrollaron y promovieron su avance), se caracteriza porque usa simbolos,
principalmente letras, en lugar de algunos valores numéricos; también utiliza
nameros y otros signos que representan operaciones matematicas, diferenciandose
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asi de la aritmética, vocablo de origen griego (arigmo) el cual significa nimero y con
la que hemos venido trabajando en las unidades anteriores.

En el algebra se representan incognitas, variables, coeficientes constantes o
independientes, que se relacionan entre si dando lugar a expresiones algebraicas o
ecuaciones.

Los matematicos arabes estaban interesados en las operaciones de resolucion
I6gica, e inventaron el algebra con la intencion de poder razonar utilizando la I6gica,
donde lo importante era el razonamiento y no los valores numéricos per se,
entonces las expresiones matematicas o férmulas con las que trabajaban contenian
simbolos y no nimeros solamente, puesto que lo que buscaban era poder potenciar
el razonamiento més alla de los valores numeéricos.

El &lgebra también se extendié hacia la antigua Grecia, alli los griegos usaron el
algebra para expresar ecuaciones y teoremas a modo de ejemplo se puede citar el
muy conocido teorema de Pitagoras.

Es innegable la importancia que revisten las ecuaciones matematicas en todos los
aspectos y disciplinas de la ciencia y de la tecnologia.

A menudo es necesario resolver una férmula para conocer el/los valores numéricos
de una letra o simbolo que aparecen en ella. En la practica es necesario plantear
ecuaciones para ser resueltas y no siempre es facil identificar la informacion que
nos lleva a la ecuacién. Los problemas de aplicacién no vienen en forma “resuelva
la ecuacién”, sino que son relatos que suministran informacion suficiente para
resolverlos y debemos ser capaces de traducir una descripcion verbal al lenguaje
matematico.

Las operaciones matematicas que se plantean con nameros exclusivamente, es
decir suma, resta, producto, division, potenciacion y radicacion, se conocen como
operaciones algebraicas mientras que cuando se plantea cualquier combinacién
de numeros y letras se habla de una expresiéon algebraica. Por lo expresado
anteriormente se deduce que cuando “se traduce o plantea” un determinado
problema al lenguaje algebraico, da como resultado una 0 mas expresiones
algebraicas, que se resolveran a través de una serie de operaciones en las que
intervendrdn nameros y letras que seran en general a las que se denominan
variables o incognitas.

Las partes de una expresion algebraica separadas por los signos + (mas) o -
(menos) se llaman términos de la expresion. Término es entonces una cantidad
aislada o separada de otras por el signo + o -.

’ o Una ecuacién es una igualdad en la que aparecen nimeros y letras
V ( ligadas mediante operaciones algebraicas. Las letras, cuyos valores son
) desconocidos, se llaman incdgnitas.

Nota: Las incognitas se representan en general por las ultimas letras del alfabeto, las
llamaremos x, vy, z.

Observemos en este ejemplo las partes de una ecuacion:
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Primer miembro Segundo miembro

| | Términos algebraicos
o términos en “x”

Si bien existen diversos tipos de ecuaciones, como lo son las algebraicas,
exponenciales, logaritmicas, trigpnométricas, particularmente nos abocaremos a las
ecuaciones algebraicas o polindmicas con una incégnita.

2.1. ECUACIONES POLINOMICAS DE PRIMER GRADO CON UNA INCOGNITA

Las ecuaciones polindmias pueden clasificarse segun su grado. El grado esta dado
por el mayor exponente al que esta elevada la incognita.

] L/ Las ecuaciones polinébmicas de primer grado (o lineales)
; con una incognita tienen la forma:
[ 0 ’ « . e
/Y ax +b =0, siendo ay b numeros reales con “a” distinto de 0.

Se dice de primer grado porque la incégnita sélo aparece elevada a la potencia
uno. Asi:

7X—63 =0 = €s una ecuacion de primer grado

2x 1x

i 2= o + 4 = también es una ecuacién de primer grado, aunque como

se puede ver, no es de la forma dada en la definiciébn del recuadro anterior, pero
operando algebraicamente se logra despejar su incognita. Veamos los pasos
necesarios:

[®
(0 L .
agrupamos todas las incégnitas en solo miembro y los 2y 1x
numeros solos en otro - - : =4+2
; [
luego sacamos comun demoninador en la suma
i 8x—Lx 3x
de fracciones y resolvemos —— =6 => — =6
20 20
[®
luego el numero “20” que esta dividiendo pasa = 3x=6.20
al otro miembro multiplicando
[®
y el “3” que multiplica a la incégnita pasara al 120
otro miembro dividiendo X= s o X= 40




Otro ejemplo, ahora ya mas agilizados los pasos, nos proponemos hallar la
incognita en la siguiente ecuacion:

20 x +3 =14 x—9 (esimportante que vayas reconociendo el mecanismo)

20x-14x=-9-3 =
6x=-12 =
X =-12/6 = X =-2 eslasoluciéon

Nota: Para asegurar que el valor encontrado es la soluciébn buscada, es conveniente
verificar en la ecuacion original, para ello se reemplaza, en lugar de la incégnita se coloca el
valor obtenido y se verifica que ambos miembros de la ecuacion den el mismo nimero. A la
solucion también se le llama raiz de la ecuacion.

Verifiguemos, dada la ecuacion inicial: 20 x + 3 = 14 x — 9, reemplazamos entonces

“x” por (-2) lo que nos quedaria: 20. (-2) +3=14.(-2) -9
40 +3=  -28-9
-37 =-37
3) Resolver:
o—x I—x
ox—9 - S5x—2

La llevamos a una ecuacién de primer grado haciendo:
5-x)(5x-2) = (3—x) (5x—19)

Aplicamos propiedad distributiva:

25X — 10 =5%% + 2 X = 15x — 27 — 5x° + 9 X
25x+2x—-15x — 9x = -27+10

—-17

3x=-17 X = T es la raiz de la ecuacion.

Queda para el lector verificar el resultado.

Ahora a trabajar!!!

A)-14+3(3x-5+7x)=2x -1 (Rta. x=1)
B)2(4+x)—-(6-7%X)=11x—-(1+5%) (Rta. x=-1)
C)5(-1+2x)—-(5-x)=2(x-1)-4 (1-x) (Rta. x= 4/5)

2.2. SISTEMAS DE ECUACIONES LINEALES CON DOS INCOGNITAS

Un sistema de ecuaciones lineales es un conjunto de ecuaciones (lineales) que
tienen mas de una incognita. Las incégnitas aparecen en varias de las ecuaciones,
pero no necesariamente en todas. Lo que hacen estas ecuaciones es relacionar las
incognitas entre si. Un ejemplo de estos sistemas lo constituye el siguiente caso:
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3x+2y=78
4x+y =54

La ecuacion 3x + 2y = 78 tiene infinitas soluciones. Por ejemplo: x =0,y =39; o
bienx =10, y=24;x=30,y=-6; .......

La ecuacion 4x + y = 54 también tiene infinitas soluciones. Por ejemplo: x =0,
y=54;x=10,y=14;x=6,y =30; .......

De todas estas infinitas soluciones de cada ecuacion, sélo hay una que coincide en
ambas: x =6, y = 30. Esta es la solucién del sistema y para hallarla existen
diferentes métodos; recordemos algunos:

2.2.1.Método de reduccion:
Este método consiste en operar entre las ecuaciones como, por ejemplo, sumar o
restar ambas ecuaciones, de modo que una de las incognitas desaparezca. Asi,

obtenemos una ecuaciéon con una sola incégnita.

Sea el sistema

25x+y=7 (1)
6x—-8y =48 (2)

25x+y=7 = por8 = ! 20x+8y=>56
6x-8y=48 6x-8y=48
Sumando miembro a miembro ambas ecuaciones, eliminamos la incégnita “y”:

Si multiplicamos ambos miemthJos de la primera ecuacién (1) por 8, resulta:

26x=104 = x =104:26= 4

Reemplazando este valor de x en una de las ecuaciones originales, por ejemplo en
(1), obtenemos el valor de la otra incognita “y”:
25.4 +y=7 = y=7-10 = -3 porlotantolasolucibnes: x=4;y=-3

Este mismo sistema se podria resolver eliminando la incégnita “x” y luego

sustituyendo y en cualquiera de las ecuaciones originales.
2.2.3. Método de sustitucion:

Consiste en despejar o aislar una de las incognitas (por ejemplo, x) y sustituir su
expresion en la otra ecuacion. De este modo, obtendremos una ecuacion de primer
grado con la otra incognita,y. Una vez resuelta, calculamos el valor
de x sustituyendo el valor de y que ya conocemos.

Sea el sistema:
6x +4y =156 (1)
2x +y =30 (2)

Gy 9 6y,

de la ecuacion (2) expresamos “y” en funcién de “x”:
y=30-2x(3)

sustituimos “y” en la ecuacion (1) por esta expresion:
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6X + 4 (30 — 2x) = 156
Resolvemos esta ecuacion con una incégnita:
6x + 120 — 8 x = 156
6x—8x=156-120 = -2x = 36 yporlotanto x=-18

Este valor de “x” hallado se sustituye en la ecuacién (3) que es aquella en la que

aparecia despejada “y”: y=30-2.(-18)=> y=30+36 = y=66
La solucion es por lo tanto x =—18; y = 66

Sistemas de ecuaciones con infinitas soluciones.

Dado el sistema: ] 12x + 20y =16 (1)
36x + 60y =48 (2)

Se puede observar que las dos ecuaciones son practicamente la misma: una de
ellas es la otra multiplicada por un numero, es decir la ecuacion (2) es como si
hubiéramos multiplicado a la (1) por el numero 3. En este caso, las infinitas
soluciones de una seran también soluciones de la otra. El sistema tiene infinitas
soluciones y se llama sistema compatible indeterminado.

Sistemas de ecuaciones sin solucion:

Sea el sistema X—6y=4
X—6y=2
En él se puede observar que si (x —6y) es igual a 4, es imposible que (x —6y)
también sea igual a 2. Por lo tanto, no es posible encontrar una soluciéon comun a
ambas ecuaciones. El sistema no tiene solucion y se llama incompatible.
A trabajar!!!

A) | 2x+4y=0
JLx-2y24 (Rta. x=2,y=-1)
B) {3x+2y:11
4x-5y=7 (Rta.x=3,y=1)
C) |3x-2y=19 (Rta.x=7,y=1)
JLx:2y+5

2.3. ECUACION ALGEBRAICA DE SEGUNDO GRADO CON UNA INCOGNITA

./
("

v Llamamos ecuacién algebraica de segundo grado a la ecuacion:
ax? + bx +c = 0 con a, b, ¢ nimeros reales y a # 0
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/%,/

< ax’+bx+c=0

‘ l _I.> c es el término independiente

b x es el término lineal
y b su coeficiente

ax? es el término cuadratico
y a su coeficiente

Se llama discriminante (simbolizado con la letra griega A), a la siguiente expresion

A=b*—4-a-c
El signo de “A” nos permite conocer el tipo de soluciones de la ecuacion:

e Si A>0, hay dos soluciones reales distintas.
e Si A=0, hay dos soluciones reales iguales.
e Si A<0, no hay soluciones reales (hay dos soluciones complejas distintas).

Para resolver las ecuaciones cuadraticas y poder hallarla, las agruparemos en tres
casos posibles, los que analizamos a continuacion:

Caso 1l
Si b#0 y c#0, se dice que la ecuacion es completa y sus soluciones las proporciona
la formula llamada “resolvente o de Bahskara”

—bh+Vb2—4-a-c
2'a

x:

Ahora veremos los siguientes casos, las ecuaciones se dice que son incompletas.

Caso 2
Si b=0, la ecuacion es de la forma: ax*+c=0

x=+V-cla (siendo c 0 aes un nimero negativo)

Caso 3
Si ¢=0, la ecuacién es de la forma: ax’+bx=0
Para resolverla sacamos factor comun x: Xx(ax+h)=0

Entonces, para que el producto anterior valga 0, hay 2 opciones:
x=0 06 (ax+hb)=0

X = -b/a
Las raices o soluciones de la ecuacion son entonces: x; =0y X, = -b/a
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£ Ahora a lo nuestro... ¢,Como aplicamos la férmula para resolver ecuaciones?

Distinguimos los coeficientes

Sustituimos en la férmula con el valor de cada coeficiente

Realizamos las operaciones indicadas

Calculamos las raices (si es que existen) considerando por un lado suma de la raiz
del discriminante y por el otro la resta.

2.3.1 Resolucioén
Veamos algunos ejemplos:
Resolver la ecuacion x* - 9x + 8 =0

Los coeficientes son:a=1;b=-9 yc=8

Aplicando la formula resolvente con los coeficientes que corresponden queda:

—(—9+ -9 —18 _

X =
2.1
Resolviendo las operaciones propuestas nos quedaria:
9+ 481—32 _ 9+W49 947
2 Tz T2
) _ 9+7 _ 16
Una de las raices se calcula si hacemos:  x; = - -5 " 8 ylaotracon
9-7 _ 2
Xp=— = —=1
2 2

Seguimos practicando...
Hallar el valor de la incognita en este caso:

1) 11x*-10x-1=0 comovemosa=11; b=-10 y c=-1

10+,/100-4.11.(-1)

11
las raices son: x;=-1/11;X, = 2

X1,2 =

2) x*-3x +6 =0

3+49-416 3+-15

%2 2 2

No tiene soluciones reales pues V - 15 no es un nimero real.

3) 4% +4x+1=0
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4+\16-441 3+0
’2 = =
8 8
las raices son: x; =-1/2 ; x, =-1/2

1) x¥*=5x -11/4=0

 5+25+11 5+4/36

) A>0
’ 2 2
X1 =-1/2 ; X, =11/2
2) 2x*-3x +10 = 0
3+49-80 3+t+-71 . .
X, = = A <0 no tiene soluciones reales

4 4
4
3) 3x* +12x+12=0

_ —12+\144-144 12440 AZ0
L= _ =
* 6 6

X1 =Xo=-2

Resolver las siguientes ecuaciones:

A) 2X + 6).(1+2X) =0 (Rta. x; = - 3, X = -1/2)
B) 5.10° = 4 X (Rta. X1 = 5, X, = -5)

X 2.107
C) 6X = -4 -2X* (Rta. X, =- 2, X = -1)

3. FUNCIONES
Al finalizar el médulo habremos repasado cémo:

* Desarrollar diferentes formas de expresion de funcion lineal y cuadratica

* Representar graficamente funciones en ejes cartesianos
* Interpretar los contenidos en la resolucion de problemas

*Diversas estrategias para la resolucion de situaciones problematicas

En matematicas, cuando el valor de una magnitud depende de otra, decimos que la
primera esta en funcion de la segunda. Fue el fisico y matematico suizo Leonhard
Euler quien introdujo la nocion de funcion matematica, refiriéndose a ella

como f(x).

Las funciones son un concepto importante de la matematica actual ya que es una
herramienta necesaria para describir, analizar, sacar conclusiones e interpretar
diversas situaciones de otras ciencias o de la matematica misma a través de

gréficos, tablas y férmulas.
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Es importante conocer la diferencia entre una relacion y una funcion.

Una relacion es una correspondencia de elementos entre dos conjuntos.

Una funcién es una relacién en donde a cada elemento de un conjunto (A) le
corresponde uno y sélo un elemento de otro conjunto (B).

Dado un conjunto X y un conjunto Y, una funcion de X en
3 Y es una relacion que cumple con las condiciones de
( \)‘ existencia y unicidad

La definicion anterior puede sintetizarse diciendo que para todo elemento de X
existe un unico elemento de Y con el cual se relaciona.

EXISTENCIA == Todos los elementos de X tienen su correspondiente elemento
enyY

UNICIDAD == A cada elemento de X le corresponde un y sélo un Unico elemento
deyY

Todas las funciones tienen un dominio y una imagen.

Se llama
imagen (Im(f))
al conjunto de
valores de y que
estan asociados

Se llama
dominio (Dom
(f)) al conjunto
formado por

todos los a cada
valores que elemento x.
puede

tomar la

variable

independiente

Conjunto de partida Conjunto de llegada

Veamos a continuacion 4 casos de relaciones planteadas entre conjuntos y
analicemos en base a las consideraciones vistas cual de ellas corresponde a
funciones:
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a) <)

b} d)

Es funcidn Es funcién.

La representacion gréafica de una funcion se hace sobre un plano cartesiano.

—

A comprobar si entendimos!!!
¢, Te animas a indicar cual de las siguientes relaciones son funciones?

Ayuda: trazé rectas verticales y observa cuantos puntos de corte tiene cada recta
con la grafica; si es mas de uno no es una funcién.

a) Y b) Yy ll <) Y
/ 1
= X
X Y. 2, &
L \ [
} } }
d) e) \ 1 f)
N - ]
X ,/’J"W X
\ " 4
‘| /
If
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Para ir al campo que tiene la Facultad, lamado UDEP, el chofer que transporta a los
estudiantes, verifico el contenido de gasoil que hay en el depdsito del colectivo y vio
gue su variacion viene representada por la siguiente grafica:

120 =

100 +

80

60 <

40 +

Consumo en litros

0 50 100 150 200 250 300 350

Distancia en Km

a) ¢ Cuantos litros tenia el depdésito de combustible del colectivo al salir?

b) Si recorrié una distancia de 25 Km ¢ Cuantos litros consumi6?

c) ¢, Cuantas veces el conductor cargd gasoil? ¢ Qué distancias tenia recorridas?
d) ¢ En algin momento se quedo sin combustible? ¢ Cuantos Km habia recorrido?

En la gréfica se observa la produccion promedio de lactatos de tres equinos
entrenados sobre un treadmill durante un mes, 5 veces por semana, por 10 minutos
cada vez, y otro grupo sin entrenamiento.

Umbral Anaerébico
en Equinos FSC

Lactato (mMol/L)

450 500 550 600 650 700
Mts/min

I —=— Entrenados —+— No Entrenados -I

http://web.uchile.cl/vignette/tecnovet/CDA/tecnovet_articulo/0,1409,SCID%253D
9552%25261S1D%253D457,00.html

a) ¢Qué velocidad alcanzan los equinos entrenados cuando la concentracion de
lactatos es de 4 mMoles/L?

b) Cuando la concentracién de lactatos es de 8 mMoles/L, ¢qué velocidad
alcanza cada grupo?

3.1. FUNCION POLINOMICA DE GRADO 1 (Funci6n afin)

La funcion afin es una funcion polindmica de grado 1. Las funciones de la forma
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f(x) = mx+b, se denominan funciones afines.
La relacion de m y b con la posicion de la recta es la siguiente m (en algunos
casos puede aparecer como “a”) es el coeficiente del término lineal, graficamente
representa la ‘pendiente” de la recta y b es el término independiente que coincide
con la ordenada al origen y sefiala la ordenada del punto donde la recta corta al eje
de las ordenadas.

Veamos las posibilidades que toma la gréafica segun sea el coeficiente del término
lineal o pendiente

f(x) = mx+b

<
«

:..._}

>
N x

A J

i

Por cada unidad que se
incrementa x, la imagen
crece a unidades.

Por cada unidad que se
incrementa x, la imagen
decrece a unidades.

Por cada unidad que se
incrementa x, laimagen
no varia

Funcion creciente

Funcion decreciente

Funcion constante
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Como dijimos anteriormente, la inclinacion de cada
recta viene dada por su pendiente, m, que es el
aumento o disminucion que experimenta la variable
“y” cuando la variable “x” aumenta una unidad. Dada
la grafica de la recta s, se puede calcular la y*
pendiente, observamos que pasa por (0,0) y por (3 La I—
inclinacion de cada recta viene dada por su por oo P P
pendiente, m, que es el aumento o disminucion que
experimenta la variable y cuando la variable x
aumenta una unidad. Dada la grafica de la recta s, se
puede calcular la pendiente, observamos que pasa
por (0,0) y por (3,2). Es decir cuando x avanza 3
unidades, y sube 2. La pendiente de la recta s es 3/2
, SU ecuacion y = 3/2 x,2). Es decir cuando x avanza

3 unidades, y sube 2. La pendiente de la recta s es

ba | o

y su ecuacion sera:y == X : : S

x

ecuacion de la recta r, es y = —x porque cuando
. 1
avanza 1, y baja 1, o sea =

Un “ truco” para graficar una recta usando “m”

M
- Y y “ b”, por ejemplo, para graficar la recta y =
BE EEE I B I T €
T =
) AT Marcar el valor de b (ordenada al origen) sobre
I v: . . . - elejey, esdecir el punto (0,5).
vl I N
A AU A patrtir de ese punto, como la pendiente es — 3
i 345 X = — 3/1, se toma una unidad a la derecha y 3
?\‘h e unidades hacia abajo, asi se obtiene el punto
; beeeeed (1,2). Uniendo ambos puntos obtenemos la

grafica deseada.

También puedes construir una recta a partir de una tabla de valores, no importa la

cantidad de datos, soOlo bastan 2 puntos (que puedes obtener dando valores a “x” en

“ye N

la ecuacion y calculando el respectivo “y”) para trazar la recta en un sistema de ejes
X-Y.
EJERCITACION:

Representar las rectas indicadas a continuacion:

a)y=2x+6
b)y= -3x+2
cy=12x-1
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Ecuacion de larecta a partir de la pendiente y ordenada al origen

Para encontrar la ecuacion de la recta con pendiente m = 2 y ordenada al origen b=
-3, debemos sustituir en la ecuacion general y = mx + b, los valores que ahora son
conocidos, nos quedaria y = 2 x -3, cuya grafica seria:

Y

2

Ecuacion de la recta a partir de la pendiente “m” y un punto ( x;, y; ) dado.

Supongamos que tenemos como datos que la pendiente m =3 vy el punto P;: (2; 1)
Los valores de “x” e “y” del punto cumplen con la ecuacion de dicha recta,
reemplacemos entonces los valores de los datos conocidos en la ecuacion general
vista:

Como la pendiente m = 3 (que era un dato) y la ordenada al origen "b" es b =-5,
por lo tanto la ecuaciéon general buscada serdAy=3x-5

La siguiente formula permite encontrar la ecuacion de la recta.

Remplazando el valor de "m" y las coordenadas ( X1 , y1 ) de "P;" en la formula
obtenemos:

y - yi= m(X-X)
y -1 = 3(x-2) (aplicamos propiedad distributiva)
y- 1 = 3x - 6 (ahoradespejamos"y")

y =3x-6+1

y=3x-5
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Ecuacion de larecta que pasa por dos puntos dados

Sean P (x1, y1) Y Q (X2, ¥2) dos puntos de una recta. En base a estos dos puntos
conocidos de una recta, es posible determinar su ecuacion.
Luego, la ecuacion de la recta que pasa por dos puntos es:

FY=h _Ya—h
R

gue también se puede expresar como

y-n=0"R )
5 - %

2

Ejemplo: Determinar la ecuacién de la recta que pasa por los puntos P:(1,2) y Q:
(3.4)

y—-2 4-2 : . y-2 2
——=——porlo que si resolvemos nos quedara ——=—=1,
x-1 3-1 x—1 2

haciendo pasaje de términos: y-2=x-1 , luego despejando:

y=Xx-1+2 Porlotanto la ecuacion de larectasera y=x+1
¢ Te animas a resolver el siguiente ejemplo?
Hallar la ecuacion de la recta que pasa por A: (1,3) y B: (2,-5)

3.1.1. Rectas Paralelas

Dos rectas no verticales en un plano son paralelas si tienen la misma pendiente.
Las rectas y=2x+1 e y=2x+3 son paralelas (nunca se cortan) como puedes ver en
sus ecuaciones, ambas tienen el mismo valor de pendiente.

]

7= 2x +1

el
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Las rectas y = x+2 e y = 4x—1 no son paralelas

et
[l
b
|
[ g

ra

3.1.2. Rectas Perpendiculares

Las rectas perpendiculares son dos 0 mas rectas que se intersectan formando un
angulo de 90°, asi dos rectas no verticales son perpendiculares si la pendiente de
una es el reciproco negativo de la pendiente de la otra. Si la pendiente de la primera
ecuacion es m = 4, entonces la pendiente de la segunda ecuacién sera& m = -1/4
porque las rectas son perpendiculares.

En el siguiente ejemplo, las rectas y=x+2 e y=-x+2 son perpendiculares:

A) Dadas las rectas

Representarlas rectas y verificar las siguientes afirmaciones:
e Larecta “a@” y la recta “c” son paralelas porque tienen la misma pendiente.

e La recta“b” es perpendicular a las rectas “ay c” porque tiene pendiente
inversa y de signo contrario.
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B) Sin representar las siguientes rectas, determinar cuales son paralelas y/o

perpendiculares entre si:

ay=3x-2
b:y=-3x+2
ccy=2x+1
dy=2x-5
e:y=13x+8
fry=-1/2x+9

C) Dada la pendiente “m” y un punto p: (X1; Y1) Armar la ecuacion de la recta.
Luego dar la ecuacion de una recta paralela (//)y una perpendicular (1) a

cada una.

a m=-2 p:(3;-1)
b) m=3 p: (0;1)

VAMOS LLEGANDO AL FINAL...

FUNCIONES EXPONENCIALES

Rta: y=-2x+5
Rta: y= 3x+1

Como sabras, hay dos tipos de funciones exponenciales, las crecientes (en rojo) y
las decrecientes (en verde) segun la base "a" sea mayor que 1 o esté comprendida

entre 0y 1.

Funcion
decreciente

Funcion
creciente

La funcion exponencial sirve para describir cualquier proceso que evolucione de
modo que cualquier aumento (o disminucidn) en un pequefo intervalo de tiempo sea
proporcional a lo que habia al comienzo del mismo.

Veamos algunos ejemplos:
- Crecimiento de poblaciones.
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Modelos de crecimiento

Una poblacion que experimenta crecimiento
exponencial crece segun el modelo.

n(t) = ngye"
donde:
n(t) = Poblaciéon en un tiempo t
n, = Tamafo inicial de la poblacion
r = Tasa relativa de crecimiento (expresada

como una proporciéon de la poblacion)
t = Tiempo

El crecimiento de una poblacion es el aumento del nimero de células como
consecuencia de un crecimiento individual y posterior divisién. Esto ocurre de una
manera exponencial. El crecimiento exponencial es una consecuencia del hecho de
gue cada célula se divide dando dos células.

La velocidad del crecimiento exponencial se expresa como el tiempo de generacion
“G”, y este se define como el tiempo que tarda una poblacion en duplicarse, los
tiempos de generacién varian ampliamente entre los distintos microorganismos.

Crecimiento Bacteriano a 72°F
( temperatura ambiente )

5000
4500

Nimero de Células
]
&
&

o 1 2 3 4 &5 6 7 8 2 10 1 12
Tiempo (horas)

La gréfica anterior muestra que las bacterias se duplican cada hora. Por lo tanto, por
cada hora que pasa multiplicamos el nimero de células por 2. Este es un patrén
denominado crecimiento exponencial.

Por ejemplo, después de 1 hora tenemos 2 células. A las 2 horas, las células se han
duplicado, y ahora tenemos 2 x 2 = 4 células.

Por lo tanto, se puede decir que a las 2 horas hay 4, o 22 células. El patron sigue: a
las 3 horas tenemos 23 células, y asi sucesivamente, tal como se ve en la ultima fila
de la tabla de abajo.
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Crecimiento Bacteriano a 72°F
Tiempo(hora) 0 1 2 3 4 5 & 7 8 9

Namero de células 1 2 4 B 16 32 64 128 256 512

Numero de células

o 1 2 :] 4 g Fl 7 B 3
{en exponentes) 2 < < ¢ 2 27 27 21 27 12

Fuente: http://www.tv411.org/en-espanol/ciencia/bacterias-matematicas-leccion/activity/3/11

- Desintegracion radiactiva.

Las sustancias radioactivas se desintegran con el paso del tiempo. La cantidad N de
una sustancia que va quedando a lo largo del tiempo viene dada por la expresion:

Desintegracion radiactiva

N _ Noe_,y Ley dela

desintegracion
radiactiva.

Constante radiactiva A de una sustancia
indica la probabilidad de desintegracion
por unidad de tiempo.Unidad S.1. (1/s)

No es intencion de este cuadernillo ejercitar este tipo de funciones, sin embargo, ten
presente que las necesitaras seguramente en otros momentos de la carrera por lo
que so6lo las mencionaremos en esta instancia del ingreso.
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EJERCITACION PARA EL ESTUDIANTE

A) Resolver los siguientes ejercicios combinados

1) (2 -4 +12) (6 - 4) = (Rta. 40)
2)3-9+(6+5-3)-12:4 = (Rta. 32)
3)2+5-(2-3)= (Rta.1082)
4)9:[6:(-2)]= (Rta. -3)
5) [(- 2)° - (- 3)°]* = (Rta. 25)

6)7-3+[6+2 -(23:4+3-2)-7- J"-’_‘]+9:3: (Rta. 32)
B) Resolver aplicando las propiedades de la Potenciacion

1)27:25=2

2) (22)* = 2°

3) (4-2-3)"=24"

4) (-8) - (-2)* - (-2)° (-2) = (-2)°

5)372.3%.3%=3"2=(1/3)2=1/9

6) 52 : 5% = 5% = 3125

6)5%2:53=5

7) 10%-10°. 10 V¢ . 10%* .10 ? = 10° 1

C) Expresar en NOTACION CIENTIFICA (con 1 sélo digito y en forma
exponencial)

1) 0,0085 = (Rta. 8,5. 10 )
2)4,6.107°.107° = (Rta. 4,6 . 10 %)
3)700.10 * = (Rta. 7.10%)
4)980.107°.10 2% = (Rta.9,8. 10 ™)
5)18,5.10 °= (Rta. 1,85. 10 ™)
6) una centésima: (Rta. 1.10%)

7) 1148 .10 = (Rta.1,148.10 )
8) una millonésima: (Rta.1.10®)

9) tres millones: (Rta.3.10°)

10) 0,00052 . 10 = (Rta. 5,2. 10 )
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D) Calcular los porcentajes que se requieren a continuacion

1) En un rodeo de 3000 animales contraen una enfermedad 180 ¢Qué porcentaje
del total representan los animales enfermos? (Rta. 6%)

2) De un tanque australiano de 12000 L se ha llenado el 27% ¢ Cuéntos litros faltan
para completarlo? (Rta.8760 litros)

3) De acuerdo a la informacién del siguiente
alimento, ¢cuantos gramos de proteinas
ingiere un cachorro en una racion diaria de
150 gramos? (Rta.39 g)

CRIADORES
vaon WOTREION 26%PROTE iN A
* "CACHORROS J

PUPPIES
- Oh 3

4) Se tiene un alimento con la siguiente
informacion nutricional, ¢ Cuanto incorpora
de cada componente cada 300 gramos de

i ? 5.z -
alimento que consume: Informacion Nutricional

Proteina Bruta 30% /) 8“[)
Lipidos 10% J\/J v [UM
Materia Fibrosa 2,8% Cat
Materia Mineral 8% — o
Calcio 1,0 —1,67% M E mAb
Fésforo 0,8-1,6% o N
sédio 0,25 B e N sauday
Magnésio 0,04 - 0,1% —
Omega3 0,2% 2 ool Comprova
Omega6 1% T
Saponina smg/Kg P
Taurina 100omg/Kg |
utdacle 0z [T

E) Hallar el valor de la incognita en las siguientes ecuaciones

x123  1.10°
1) =— (Rta. x = 5/3)
6 10°.5.1/5
2X—-2 4.x-6
2) = (Rta. x = 2)
6 18
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3) ==

3X-2 x-2
2

2) X-5 2
2

1/2

5) — =

6)

-2 10"

4.10° 10°10*

X X 2X

7) ———+—=-5+19

2 4 6

x  210°

(Rta.x = - 2/3)
(Rta. x = 85)
(Rta. x=-1/2)

(Rta.x=8.10 ")

(Rta. x = 24)

8) Hallar el valor de las incognitas en los siguientes sistemas de ecuaciones

1) [ x=26 - 213y
y - 54 = -4x

2){10y =70 -25x

6x - 8y = 48
3))3x-y=5
3=5x+y

4))29 + 2x = -2y
-12x+22=4y

(Rtas.x=6;y=230)

(Rtas. x=4;y=-3)

(Rtas. x=1;y=-2)

(Rtas.x =10 ;y=-245)

(Rtas. x=2;y=-1)

(Rtas.x=-3;y=5)
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7)] 20 -3x = -y
2y = 8-2X

8)[2x -4 = -2y
5x =-32+ 2y

9) [ 32 =-y +5x
-23 =131x + 3y

10)) x - 17 = -2y
2x =10+ 2y

G) Hallar el/los valores de la incognita
1) x?-5x+6=0

2) 2x?-7x+3=0
3)-x?+7x=10
4)x?-2x+1=0
B)2x-3=x2-2x+1
6) (6x -12) (x + 1) = 0
7) 18= 6x + X(x-13)

(Rtas.x=6;y=-2)

(Rtas.x=-4;y=06)

(Rtas. x=1/2; y=-59/2)

(Rtas.x=9;y=4)

(Rta. x1 = 3, X2 = 2)

(Rta. x; = 3, xo = 1/2)
(Rta. x; =5, X2 = 2)
(Rta. X3 = %2 =1)
(Rta. X1 = X2 = 2)
(Rta. X1= 2 ; X =-1)
(Rta. X;=-2; Xo=9)

H) Encontrar en cada caso la ecuacion de la recta con los datos dados:

1) Tiene las pendientes explicitadas en cada caso

a) m= 4ypasaporP:(-2;3)
b) m= % ypasaporP:(-3;-1)
c) m=2 ypasaporP:(1;1)
d) m=-2 ypasapor P:(3;10)

e) m= 3ypasapor P:(-1;4)
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(Rta: y=4x+11)
(Rta: y=%x+ 1/2)
(Rta: y=2x-1)
(Rta: y=-2x+ 16)

(Rta: y=3x+7)



2) Pasa por los puntos:

a) A:(1;3) y B:(2;-5) (Rta: y=-8x+11)
b) P:(0;12) y Q:(3;3) (Rta.y =-3x +12)
c) J:(-1,;8) y K:(2;-10) (Rta.y=-6x+2)

I) Representar graficamente en papel cuadriculado las rectas halladas
anteriormente.
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Este material fue realizadO por las siguientes docentes: Dra. Delia Maria Williamson; Dra
Maria Bettina Gomez; Esp. Maria de los Angeles Bruni; Esp. Melina Castillo; Dra. Carolina
Lucia Velez y Dra. Mariangeles Clauzure.

Las docentes de la catedra de Biologia General, elaboramos esta guia de estudio con el
objetivo de acercarte los contenidos previos que debes conocer para ingresar a nuestra carrera.
Los mismos son: Niveles de organizacion — Caracteristicas de los seres vivos — Clasificacion -
Redes y cadenas troficas — Ciclos biogeoquimicos — Tipos de células — Diferencias entre las
células — Biomoléculas — Agua — Célula: estructura y funciones de sus organelas —
Mecanismos genéticos basicos: nociones basicas.

Es importante que los leas comprensivamente y realices las actividades correspondientes
consultando la bibliografia acorde.
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.- INTRODUCCION

La vida no existe en abstracto; no hay "vida" sino seres vivos. ES por eso que existen ciertas
caracteristicas que, tomadas en conjunto, definen a un ser vivo.

http://mexmedin.es/border- https://fr.wikipedia.org/

"No viviente" podria significar "muerto” o "inanimado”, términos que no son equivalentes.
Si un pollo no realiza sus funciones vitales estd muerto, pero es facilmente distinguible de
un objeto inanimado, como una piedra. Los pollos, vivos 0 muertos, son organismos; las
piedras no lo son. Los organismos se distinguen porque en ellos son posibles, o fueron en
otro tiempo realmente posibles, las funciones vitales. Los seres vivos estan formados por
una o muchas células.

CARACTERISTICAS DE LOS SERES VIVOS
Una de las principales caracteristicas de los seres vivos es la nutricién, proceso que
proporciona materia prima para mantener la vida.
Toda la materia viviente depende permanentemente de estos materiales, porque el mismo
acto de vivir consume y elimina energia y materia. Por esta razon a los seres vivos se los
considera sistemas abiertos.

materia

materia

materia

materia

sistemna sistema
aislado cerrado
energia energia
7~—\
energia energia

entorno

materia /nateria

sistema
abierto

energia
J~
energia
http://maside-ciclobasico2.blogspot.com/2013/03/clasificacion-de-sistemas-su-relacion.html



Las materias primas externas se Illaman nutrientes: agua, sales asi como los alimentos que
se obtienen del medio ambiente. Los seres vivos obtiene los nutrientes de dos maneras que
permiten su clasificacion en: AUTOTROFOS que elaboran sus alimentos a partir de las
materias obtenidas del suelo, agua y aire. En la mayoria de los autotrofos, la luz solar es la
fuente de energia utilizada en el proceso de elaboracion de alimentos, llamado fotosintesis.
Entre estos organismos se hallan las plantas, las algas y algunas bacterias.

El segundo grupo de organismos, formado por los HETEROTROFOS, no pueden elaborar
sus propios alimentos y por consiguiente tienen que depender de suministros ya existentes.
A esta categoria pertenecen los animales, los hongos, la mayoria de las bacterias y, en
general, todos aquellos organismos que utilizan para nutrirse alimentos ya elaborados.

Los nutrientes, son sustancias quimicas y como tales contienen energia quimica en sus
moléculas. Los nutrientes se digieren en el interior de los organismos por medio de una
serie de reacciones quimicas liberando energia; y esa energia es utilizada para mantener las
funciones vitales.

En los organismos vivientes, el proceso de obtencion de energia por oxidacion de los
alimentos se llama respiracién. La fermentacién es la degradacion de compuestos
organicos en ausencia de oxigeno y produce menos energia que los procesos aerobios.

El crecimiento otra de las caracteristicas de los seres vivos, es una consecuencia del uso de
nutrientes en la construccion de la materia viviente. Los procesos que convierten los
nutrientes en nuevas partes estructurales reciben el nombre colectivo de actividades de
sintesis.

Las funciones de nutricion, respiracion y crecimiento representan en conjunto una actividad
vital conocida con el nombre de metabolismo es decir que se define como el conjunto de
reacciones quimicas que se suceden dentro de un ser vivo. Esas reacciones pueden ser
ANABOLICAS si se refiere a construccion de sustancias o CATABOLICAS si se hace
referencia a la destruccion de sustancias con el objetivo de lograr energia y materia para la
biosintesis.

ENLACES

avasotavo | [l + I+ E“ERf‘Oog N |

Moléculas Simples ) Moléculas Complejas

\ ~/ Requieren energia
4 ) ENLACES

ENERGETICOQ
camsotievo | TR A M B

Moléculas Complejas ) Moléculas Simples

\ ’

La regulacion mas directa del metabolismo la lleva a cabo la homeostasis, de esta manera
el ser vivo mantiene constante su medio interno. La temperatura, la presion, contenido de
agua, nutrientes, sales, etc., necesitan un ajuste permanente dentro del organismo para
asegurar su estabilidad.



Los seres vivos tienen la capacidad de reaccionar frente a los cambios que se producen
tanto dentro como fuera de su organismo. Esta propiedad se denomina irritabilidad.

Por ejemplo, las plantas crecen hacia el estimulo luz generando un fototropismo positivo
frente a ese estimulo.

Otra caracteristica importante de los seres vivos es la reproduccion, permitiendo la
perpetuacion de la especie. Debido a esta caracteristica, se producen generaciones
sucesivas Yy la vida puede continuar indefinidamente.

El lapso de existencia de un organismo es invariablemente limitado. La muerte es un
atributo intrinseco de la materia viviente porque el organismo en equilibrio también esta
sujeto a ruptura o destruccion. Cuando alguno de sus controles deja de ser eficaces, el
organismo sufre una enfermedad o puede morir.

Al suceder las generaciones, es probable que los cambios ambientales que tienen lugar a
largo plazo tengan un efecto sobre la sucesion viviente. Por consiguiente, a lo largo de
muchas generaciones, los organismos tienen que cambiar con el ambiente, para poder
sobrevivir a esas condiciones. Esta propiedad se denomina adaptacion. La adaptacion es el
resultado de un proceso de evolucion que determind la supervivencia y reproduccién de los
mas aptos para mantenerse en esas condiciones.

NIVELES DE ORGANIZACION DE LA MATERIA Y DE LA VIDA

De acuerdo con una teoria actual, el universo comenz6 con una gran explosiéon. En ese
momento, a altisimas temperaturas, s6lo existian PARTICULAS SUBATOMICAS. A partir
de las mismas comenzaron su existencia los ATOMOS, que al unirse, constituyeron
MOLECULAS vy estos a su vez, formaron COMPLEJOS DE MACROMOLECULAS. Se
constituyeron asi cuatro niveles de organizacion de la materia.

Estos cuatro niveles de organizaciéon de la materia, con sus complejidades y sus propias
leyes se hallan tanto en el mundo viviente como en el inanimado.

La vida recién aparece al pasar del nivel de ORGANELAS (mitocondrias, lisosomas, etc.)
al nivel CELULAR.

Segun la teoria celular todos los seres vivos estdn compuestos por
células.

Las células son unidades estructurales y funcionales y las constituyen porciones de materia
viva que pueden existir de manera independiente.

Muchos organismos constan unicamente de una sola célula, unicelulares, tal es el caso de
las amebas, las bacterias y los hongos del tipo de la levadura que se usan en la fabricacion
del pan. Los organismos pluricelulares pueden tener millones de células, que al
especializarse conducen a la cooperacion con un gran ahorro de energia. Si sus células se
organizan de acuerdo con su forma y funciéon y se disponen en grupos o capas, surgen
estructuras con propiedades nuevas: los TEJIDOS, por ejemplo los tejidos musculares,
epiteliales, que constituyen el cuerpo de los mamiferos.

Los tejidos se asocian para formar ORGANOS (cerebro, higado, pancreas, etc.), que tambien
se especializan para llevar a cabo determinada funcién. En los organismos animales diversos
grupos de drganos con la misma funcién se integran a nivel de SISTEMAS. Por ejemplo,
el estbmago en los mamiferos estd compuesto por muchos tipos de tejidos: esta tapizado
interna y externamente por epitelio, sus paredes contienen fibras musculares, vasos



sanguineos y nervios. Pero la funcionalidad de un estomago aumenta enormemente al
formar parte de un sistema digestivo constituido por otros 6rganos tales como la boca, las
glandulas salivales, el higado y los intestinos. Estos sistemas a su vez, constituyen el cuerpo
de los ORGANISMOS y lo mismo que los 6rganos deben estar coordinados funcionalmente
para llevar a cabo actividades integradas en el cuerpo.

SISTEMA DE ORGANOS
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Seres vivos +
ambiente inerte

http://descubriendolosecosistemas.blogspot.com/2010/05/niveles-de-organizacion-de-los.html

Pero el organismo tampoco es el ualtimo nivel del orden bioldgico, existen niveles que van
mas alla del organismo en su relacion con el medio que lo rodea. Es asi como la ESPECIE
es la unidad de clasificacion de los organismos comprendida por individuos de
caracteristicas semejantes que se reproducen entre si y dejan descendencia feértil.

Una POBLACION es un grupo de organismos de la misma especie que vive en un area
dada, al mismo tiempo. Los sapos de la Laguna de Guatraché, los zorros de las Sierras de
Lihue Calel, constituyen poblaciones. Todas las poblaciones de aves, insectos, plantas,
microorganismos, animales, seres humanos, es decir, todos los seres vivos que habitan e
interactUan entre si en una zona determinada son componentes de la COMUNIDAD.

La comunidad a su vez interactia con el ambiente abidtico (no vivo) para formar un



sistema equilibrado, el ECOSISTEMA. Un arrecife de coral, un monte de espinillos, un
campo en pastoreo, son ejemplos de ecosistemas. Cuando hablamos de extensas zonas
geograficas con una gran unidad comunitaria caracterizada por las clases de seres vivos,
tipos de plantas dominantes, estamos en presencia de los BIOMAS. Ejemplo de los mismos
son el desierto, el bosque templado de hojas caedizas, la selva tropical, la estepa pampeana,
etc.

Por ultimo, todos los organismos vivos forman parte de una organizacion mas amplia en la
que también influyen las caracteristicas fisicas del propio planeta Tierra en el cual viven, y
que se denomina BIOSFERA. La estructura de la biosfera, o sea la totalidad del mundo
vivo, estd determinada por los intercambios de materia y energia que ocurre entre los
grupos de organismos que se encuentran en ella y el medio ambiente.

REINOS Y DOMINIOS

Los millones de organismos que comparten al planeta Tierra exhiben una gran variedad en
la organizacion de sus cuerpos, en sus patrones de reproduccion, crecimiento y desarrollo, y
en su comportamiento. Es posible agruparlos en cinco categorias principales o0 REINOS
(Whitaker-1959): Monera, Protoctista, Fungi, Plantae y Animalia y en DOMINIOS
(Woose-1977): Eubacteria, Archaea y Eucariota.

Reinos (WHITAKER, 1959)

Angiospermas
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Protozoos

PROTOCTISTAS
Cianobacterias Bacterias
El arbol de la vida. Los seres vivos
Se agrupan en cinco reinos
segun sus relaciones de parentesco.

http://www.vipnotic.com/celulas-de-un-arbol/fundamentos-de-biologia-celular-dominios-de-la-vida.html



Dominios (Woese, 1977)
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https://slideplayer.es/slide/4586640/

ACTIVIDADES:
1) Enumera las caracteristicas de los seres vivos.

2) Complete el esquema utilizando los siguientes conceptos: absorcion de agua, absorcion
de dioxido de carbono, captacion de la energia solar, liberacién de oxigeno, fabricacion
de glucosa.

o

http://www.docenteca.com



3) Ordene de lo més sencillo a lo complejo segun los niveles de organizacion:
corazon, glucégeno, electron, célula epitelial, oxigeno, tejido epitelial, perro.

4) ¢En qué reino ubicaria a un organismo eucariota, autétrofo y pluricelular?
5) ¢Como se clasifican los seres vivos de acuerdo a los dominios y a los reinos?
6) Responda:

a) ¢Qué significa que los seres vivos intercambian materia y energia con el medio?

b) ¢Que tipos de nutricién conoce? ;Para que es necesario el alimento?
7) Complete el siguiente parrafo relacionado con los diferentes tipos de nutricion de los
organismos:
Los organismos...............c.eevennes son aquellos que dependen de fuentes externas de
moléculas organicas para obtener energia y formar sus moléculas. Todos los hongos, los
...................... y muchos organismos unicelulares son........................En cambio
10S. e son los que no requieren de fuentes externas para obtener
energia, sino que sintetizan sus propias moléculas organicas a partir de
............................... Los organismos fotosintetizadores se encuentran dentro de este
grupo. Utilizan energia................... para Sus reacciones de sintesis.
8) En todo ser vivo ocurren reacciones quimicas de sintesis de sustancias y de
degradacion de las mismas, esenciales para la nutricion, crecimiento, reparacion de
tejidos, etc.

a) ¢Cémo se denomina esa caracteristica presente solo en los seres vivos? ;Cémo se
clasifica?, dé ejemplos.

b) ¢Qué significa ATP? ¢Cudl es su funcion en las células vivas?
9) ¢ A qué se denomina homeostasis? Cite ejemplos.
10) ¢ Qué significado tiene la reproduccién en los organismos vivientes?
11) Los organismos estan atentos a los cambios que ocurren en el ambiente donde viven
y los enfrentan con rapidez. La irritabilidad es la capacidad que tienen los seres vivos de
enfrentar esos cambios. Mencione ejemplos de distintos estimulos y la respuesta que
llevarian a cabo los diferentes seres vivos frente a él.
12) Coloque al lado de de cada oracion, el nivel de organizacion ecoldgico al que se
refiere (poblacion- comunidad- ecosistema- biosfera)

a) “Region del planeta donde existe vida” se denomina...............cooeviieiininae..

b) Los ovinos, habitualmente se los encuentra agrupados en una majada y forman
c) En los lagos, la disponibilidad de minerales limita el crecimiento de las algas, esta
relacion entre factores abidticos y bidticos formanun....................oooeiiiiiiinn.

d) Los mamiferos herbivoros mantienen la variedad de especies de plantas en un
pastizal, estas asociaciones conforman una ...............cooeveiiiiiiiinina...

INTRODUCCION A LA ECOLOGIA

La ecologia es la ciencia que estudia las interacciones entre los seres vivos y a éstos con el
ambiente. Es una ciencia descriptiva y experimental, aplicada a la conservacion de los
recursos naturales.

Los niveles de organizacion estudiados por la ecologia son: poblacion, comunidad,
ecosistema y biosfera.

El estudio de las poblaciones es importante ya que entre los individuos que la constituyen
existe intercambio genetico y comparten atributos como tasa de natalidad, mortalidad,
migraciones, proporcion de sexos, de edad, distribucion, etc.

Modelos de crecimiento
Estos modelos ayudan a comprender el crecimiento poblacional. La tasa de crecimiento de



10

una poblacién esta dada por el cambio del nimero de individuos que conforman dicha
poblacion a lo largo del tiempo.

Cuando la tasa de crecimiento de una poblacion aumenta a un ritmo constante, se dice que
la poblacidn tiene un crecimiento exponencial. Ese crecimiento se acelera a medida que
aumenta el nimero de individuos que pueden reproducirse en cada generacion. Ejemplo de
este tipo de crecimiento son los microorganismos cultivados en laboratorio.

Pero los individuos no pueden crecer exponencialmente durante un largo tiempo, ya que el
crecimiento se ve limitado por restricciones ambientales como alimento, espacio, etc.

En la naturaleza el crecimiento exponencial es caracteristico de “especies oportunistas” que
invaden un érea, utilizan rapidamente los recursos locales y luego entran en una fase de
latencia o emigran. Ejemplo de ello son las malezas, e insectos asociados a los cultivos.

Cuando los recursos necesarios para una poblacion estan disponibles y las condiciones son
apropiadas, las poblaciones aumentan de tamafio. Pero el crecimiento no es ilimitado, ya
que cuando una poblacion se enfrenta a una limitacion ambiental, el nimero de individuos
no puede seguir incrementandose.

El nimero total de individuos de una poblacion que un ambiente puede sustentar en ciertas
condiciones se denomina capacidad de carga (K). La capacidad de carga depende de la
cantidad de recursos como alimento, luz, agua, etc.

El modelo de crecimiento logistico o sigmoideo, describe el crecimiento de las poblaciones
que habitan en ambientes homogéneos, pero limitados de recursos. Si el nimero de
individuos excede la capacidad de carga, la tasa de crecimiento se vuelve negativa y la
poblacién decrece. Con el tiempo la poblacién se estabiliza y su tamafio oscila alrededor de
la capacidad de carga, es decir de un maximo que el medio puede sostener. Ejemplo:
bovinos, animales marinos, etc.

Exponential Growth Logistic Growth

Carrying capacity

Population size
Population size

Time Time

Crecimiento exponencial Crecimiento logistico

https://archive.cnx.org/contents/5fa7421a-2ele-4d05-858d-2f2ec42d9ec9@10/crecimiento-yregulaci-n-de-la-
poblaci-n

El conjunto de poblaciones que comparten recursos disponibles e interactian entre si se
denomina comunidad. Los tipos de relaciones entre diferentes poblaciones pueden ser
positivas como el mutualismo y comensalismo o negativas como el parasitismo y
depredacion.
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Ecosistemas

Un ecosistema es una unidad de organizacion biolégica formada por todos los organismos
de un lugar determinado que se relacionan con su ambiente fisico.

Estos se conectan a través de un flujo unidireccional de energia desde el sol, con los
autotrofos, hacia los heterotrofos, y un reciclamiento de elementos minerales y otros
materiales inorganicos (ciclos biogeoquimicos).

— | Energia

Calor Calor

—

Productores

Nutrientes

_[> M ater | a Inorganicos scomponedores,

Calor
Disefio propio: Catedra de Biologia General

Ciclos biogeoquimicos

Los seres vivos estan formados por elementos quimicos, fundamentalmente por C, H, O, N,
P, que en conjunto forman sus biomoléculas. Estos elementos también se encuentran en la
naturaleza inerte y circulan a través del aire, agua, suelo y seres vivos.

El reciclaje de los nutrientes desde el ambiente no vivo a los organismos vivos, y de regreso
al ambiente no vivo tiene lugar en estos ciclos. Los ciclos biogeoquimicos mas estudiados
son los del agua, carbono, nitrégeno y fdsforo.

Agroecosistemas

Los ecosistemas naturales se modifican para obtener productos animales, agricolas y
forestales. Los componentes de un agroecosistemas son los factores bidticos, abioticos y los
socioecondmicos.

Son sistemas abiertos que reciben insumos (entradas) del medio externo que a través de una
transformacion (proceso) brindan productos (salidas) que pueden ingresar en otros sistemas.
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AGROECOSISTEMA

Tecnologias Recursos Salidas
Entradas — | e

Cramge I Proceso I ‘:V/\ Productos
ormacion .
Materiales Aspectos socioeconomicos Agropecuarios
(cultura, conocimientos,

tradiciones, motivaciones, politicas

agrarias, etc.)

http://www.academia.edu

ACTIVIDADES:
1) Elabora una cadena trofica con los siguientes organismos

https://es.slideshare.net/actividad-cadenas-y-redes-alimenticias

2) Calcule la densidad poblacional de bacterias cuyo tamafio es de 15 millones de
individuos que habitan en tres metros cubicos. Sabiendo que:

B Ne@ de Individuos

Superfcie

3) A partir del siguiente ejemplo responda:
En la curva de crecimiento de bacterias se registra cada cierto tiempo la cantidad de
organismos presentes en el medio y se realiza un grafico del numero de individuos en
funcién del tiempo.
En esta curva se pueden reconocer 4 etapas o fases:

* Fase de latencia: Periodo de adaptacion a las condiciones ambientales para iniciar su
crecimiento, lo que requiere la sintesis de nuevas proteinas y enzimas.

+ Fase exponencial: Multiplicacion acelerada de bacterias, debido a que las
condiciones del medio son éptimas.
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* Fase estacionaria: El crecimiento de la poblacion experimenta una reduccion debido
al agotamiento de nutrientes y por la acumulacion de desechos metabélicos producidos
por las propias bacterias.

» Fase de declinacion: Aumento sostenido de la mortalidad de la poblacion, lo que
determina su extincion.

a) Analice el grafico de crecimiento bacteriano y sefiale el nombre de las
etapas representadas por los nimeros 1, 2, 3y 4.

b) Si una parte de una poblacién de bacterias, que se encuentra en la fase 2 de
la curva, se transfiere a un medio en condiciones 6ptimas, entonces ¢cOmo sera su curva
de crecimiento?

Log Namero de Microorganismos viables

Tiempo
http://avibert.blogspot.com/2010/11/crecimiento-bacteriano-su-medida-y.html

4) Complete las siguientes frases en relacion a interacciones:
a) La caza de la cebra por parte del lebn en ecologia, se denomina
b) En el comensalismo, una especie se beneficiay laotra...........................
c) La asociacion entre ciertos hongos y plantas (micorrizas) es un ejemplo

5) Esquematice y referencie los ciclos del nitrégeno y del fosforo, luego explique las
diferencias entre los mismos.
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I1.- COMPOSICION QUIMICA DE LOS SERES VIVOS

Todos los seres vivos estan constituidos, por los mismos elementos quimicos denominados
bioelementos. Se pueden clasificar en:

Bioelementos primarios o principales: C, H, O, N. Son los elementos mayoritarios de la
materia viva, constituyen el 95% de la masa total.

Bioelementos secundarios: S, P, Mg, Ca, Na, K, Cl. Se encuentran formando parte de todos
los seres vivos, y en una proporcion del 4,5%.

Oligoelementos: Fe, Mn, Cu, Zn, F, I, Si, Cr, Co. Presentes en pequefias cantidades
(hasta 0,5%) en los seres vivos.

Las particulas formadas por dos o mas atomos se conocen como MOLECULAS vy se
mantienen juntas por enlaces quimicos. Los mé&s comunes son el enlace ionico y el enlace
covalente. Existen otras fuerzas de atraccion entre moléculas, por ej: los enlaces de
hidrégeno (o puente hidrégeno).

El carbono es un dtomo tetravalente, es decir, que se puede unir covalentemente a otros cuatro
elementos quimicos y cada una de sus valencias puede estar ocupada por un atomo al que se
une por enlace covalente simple.

Ademéas se comporta como si ocupara el centro de un tetraedro cuyos cuatro vértices
corresponden a sus cuatro valencias. Esto hace que las moléculas organicas tengan “forma”,
una estructura tridimensional, que sera de vital importancia en las reacciones bioldgicas.

El ser vivo estd compuesto por sustancias organicas e inorganicas. Estos componentes se
clasifican en:

.Susta:n(.:las Agua 75%-85%
inorganicas Sales  0,5%-1%

Ser Vivo

Sustanci Glicidos 0,5%-1%
ustancias Lipidos 2%-3%
— || Proteinas 10%-20%

organicas

Acidos Nucleicos 1%-2%

Disefio propio: Cétedra de Biologia General

SUSTANCIAS INORGANICAS

AGUA

El agua es indispensable para la vida ya que los procesos que se producen en el ser vivo se
llevan a cabo en medios acuosos. Aproximadamente el 75% del peso del ser vivo es agua,
siendo mayor la proporcion en el estadio embrionario.

Cada molécula de agua esta constituida por dos atomos de hidrégeno y un atomo de
oxigeno unidos covalentemente.
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La molécula de agua en su conjunto posee carga neutra, sin embargo, es una molécula
POLAR debido a la distribucién asimétrica de sus cargas. El oxigeno atrae los electrones
del hidrogeno hacia su nucleo, dejando al hidrégeno con carga positiva, en consecuencia el
oxigeno queda con una densidad de carga negativa.

S o
0o
(25

Cuando las regiones cargadas de una molécula de agua se aproximan a otra region de carga
opuesta de otra molécula de agua, la fuerza de atraccion entre ellas forma un enlace
denominado PUENTE DE HIDROGENO. Como consecuencia, ésta caracteristica, le
confiere propiedades muy importantes en relacion con los seres vivos:

v Solvente universal: las moléculas polares de agua tienden a separar sustancias iénicas,
como el cloruro de sodio (NaCl), en sus iones constituyentes por eso se la considera
solvente universal.

v" Fuerzas de cohesion y adhesién: las moléculas de agua se unen entre si (cohesion) y a
otras sustancias (adhesion).

v Tension superficial: es una consecuencia de la adhesion y cohesion de las moléculas
de agua. Permite a los insectos, por ejemplo, caminar sobre la superficie de una laguna.

v Capilaridad: es la combinacion de la cohesion y adhesion que hace que el agua
ascienda por ejemplo en un tubo capilar en contra de la gravedad. Es importante en el
transporte de agua desde las raices a las hojas en las plantas.

v" Imbibicion: penetracion del agua en sustancias tales como madera o gelatina.

v' Resistencia a los cambios de temperatura: el agua posee un alto calor especifico, que
es la cantidad de calor necesaria para hacer variar en un grado la temperatura de la
unidad de masa de un cuerpo. La temperatura del agua aumentard o0 caerd mas
lentamente que la temperatura de cualquier otro material. Por ejemplo el alto contenido
acuoso de plantas y animales terrestres les permite mantener una temperatura interna
relativamente constante.

v" Vaporizacion o evaporacion: es el calor requerido para que un liquido cambie a gas.
El agua posee un alto calor de vaporizacion. Ocurre porque parte de las moléculas del
liquido al moverse muy rapidamente pasan de la superficie al aire. Para que una
molécula de agua se separe de sus vecinas (evaporacion) deben romperse los enlaces
puente hidrégeno.

v/ Congelamiento: en la mayoria de los liquidos la densidad aumenta a medida que la
temperatura disminuye. Este aumento ocurre porque las moléculas se mueven con
mayor lentitud, disminuyendo los espacios entre ellas. La densidad del agua aumenta
hasta los 4°C donde disminuye notablemente el movimiento de cada molécula
permitiendo la formacién de enlaces puentes hidrogenos simultaneos con otras cuatro
moléculas. Las moléculas se separan ligeramente para mantener el maximo nimero de
enlaces, en consecuencia a 0°C (punto de congelacién del agua) se forma la estructura
mas estable (cristal de hielo), ocupando mas volumen en estado sélido que en el estado
liquido.



16

El agua es importante en los seres vivos porque interviene en la absorcion y eliminacion de
sustancias (transporte) y ademas en la absorcion y dispersion de calor actuando en la
regulacion de la temperatura celular (termorreguladora). Puede entrar y salir de la célula
con facilidad (6smosis). Es buen disolvente, aporta el medio para que se lleven a cabo
reacciones quimicas (hidrdlisis), colabora en el mantenimiento de la forma y la estructura
de la célula y da sostén a organismos pluricelulares como las plantas terrestres.

SALES MINERALES

En funcion de su solubilidad en agua se distinguen dos tipos de sales: insolubles y solubles.

1-Sales insolubles en agua.

Forman estructuras sélidas, que suelen tener funcion de sostén o protectoras, como:

v' Esqueleto interno de vertebrados, en el que se encuentran: fosfatos, cloruros y
carbonatos de calcio.

v’ Caparazones de carbonatos calcicos de crustaceos y moluscos.

v Endurecimiento de células vegetales, como gramineas (impregnacién con silice).

v" Otolitos del oido interno, formados por cristales de carbonato célcico (equilibrio).

ACTIVIDADES:
1) Diferencie cudles de los siguientes ejemplos son atomos y cuales son moléculas.
O, (oxigeno) NH3 (amoniaco) Fe (hierro)  Ca (calcio)

H,O (agua) N (nitrégeno) P (fésforo)  CINa (cloruro de sodio)

2) Observe los siguientes graficos, luego responda:
a) Indique similitudes y diferencias entre la composicion de la corteza terrestre y los
seres vivos. Justifique.

Elementos en la corteza terrestre

Otros (Nitrégeno,
Carbono, Hidrogeno, Calcio  Magnesio
Azufre, Sodio) 5% 3%

Disefio propio: Cétedra de Biologia General
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Elementos en los seres vivos

Otros (Hierro,Sodio,
fosforo Azufre, Potasio,
1% 1% i

6 Magnesio)
1%

Calcio
%

Nitrégeno
3%

Disefio propio: Catedra de Biologia General

b) ¢Qué elementos constituyen la mayor parte de los tejidos de los seres vivos?

c) Observe los porcentajes que se presentan en los seres vivos, clasifiquelos de
acuerdo a su abundancia. Cite un ejemplo de cada uno que se encuentre en los seres
VIVOs.

d) ¢Qué moléculas se pueden formar con esos elementos tanto en la corteza terrestre
y atmasfera como en los seres vivos?

3) Dé ejemplos de dos bioelementos quimicos primarios, dos bioelementos quimicos
secundarios y dos oligoelementos.

4) Esquematice la molécula de agua. Sefale sus partes polares. ¢Por qué se dice que el agua
es una molécula polar?

5) Indique Verdadero (V) o Falso (F) segun corresponda en relacion a la molécula de agua.
Justifique las falsas

a) La molécula de agua posee distribucion simétrica de cargas, por ello es una

molécula polar.

b) Cuando se une el hidrégeno con carga positiva parcial con el oxigeno de otra

molécula de agua se origina una union débil denominada puente hidrogeno.

c) La tension superficial es una consecuencia de la adhesion entre moléculas de agua.

d) La capilaridad es el resultado de las fuerzas de atraccion por los enlaces puente de

hidrégeno.

SUSTANCIAS ORGANICAS

Las moléculas organicas estan formadas basicamente por pocos atomos: C, H, O, N y P.
Estos elementos conforman todas las moléculas de un ser vivo.

En los seres vivos existen 4 tipos de moléculas organicas: hidratos de carbono, lipidos,
proteinas y acidos nucleicos.

Monomero y Polimero

Las subunidades individuales reciben el nombre de mondmeros (del griego “una parte”™), el
conjunto de monémeros recibe el nombre de polimero (“muchas partes™).

Casi todas las moléculas organicas del ser vivo se encuentran en forma de monémero o de
polimero.

La reaccion quimica que se lleva a cabo para unir subunidades entre si se denomina sintesis
por deshidratacion (“formar quitando agua”). La reaccion inversa se denomina hidrolisis
(“separar con agua”).
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(O (Om=1 O

Sintesis por deshidratacion

(A= @ ()

Hidrolisis

Disefio propio de la catedra

GLUCIDOS. CARBOHIDRATOS O HIDRATOS DE CARBONO

Los glacidos son biomoléculas formadas por C, H y O. Los atomos de H y O se hallan en
proporcion 2 a 1, igual que en la molécula de agua, de ahi el nombre de “hidratos”.

Han sido descriptos con la formula (CH,0), donde n puede ser tan pequefio como tres o
Ilegar a ocho.

Se clasifican en:

N

Monosacaridos (3 a 8 atomos de carbono) triosas  (3C)
tetrosas (4C)

GLUCIDOS pentosas (5C)
> hexosas (6C)

Oligosacéaridos (2 a 10 monosacaridos)
Ej: disacaridos: union de dos monosacaridos

) Polisacaridos (polimero de monosacaridos)

Monosacaridos

Tienen sabor dulce, son pequerfios, solubles en agua, por lo que pueden ser transportados a
todo el organismo para actuar como fuente rapida de energia. Si es necesario almacenarlos,
se polimerizan una vez llegados al érgano de reserva.

Oligosacaridos

Estan compuestos por la unién de dos a diez monosacaridos. Se designan como
disacaridos, trisacaridos, tetrasacaridos etc., segin el nimero de monosacaridos que
componen la molécula. Dentro de los oligosacaridos las moléculas mas abundantes en la
naturaleza son los disacaridos, que estan formados por la unién de dos monosacaridos,
mediante un enlace glicosidico.
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9 Enlace glicosidico
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http://slideplayer.es/slide/4012215/
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Los polisacéridos estan formados por la union de muchos monosacéaridos (puede variar
entre 11 y varios miles), mediante enlace glicosidico. Tienen pesos moleculares muy

elevados y pueden desempefiar funciones de reserva energética o funcion estructural.

El almidén y el glucdgeno son polisacaridos de reserva, de los vegetales y de los

animales, respectivamente.

Fragmento de la molécula del almidon (amilopectina).
En un circulo el monémero que lo constituye la alucosa.

http://slideplayer.es/slide/1759896/
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Fig. 4-11. Esq de un de molécul: déglucdgeno.
Quimica Bioldgica de Antonio Blanco y col.

Entre los polisacaridos estructurales, se destaca la celulosa, que forma la pared celular de
la célula vegetal. Esta pared constituye un estuche en el que queda encerrada la célula, que
persiste tras la muerte de ésta.

Uniones 21> 4

SN

Fig. 4-13. Esquema de un segmento de molécula de celulosa. celulosa

Quimica Bioldgica de Antonio Blanco y col.

El almidon, la celulosa y el glucogeno son polimeros de un mismo monémero: la glucosa.
A pesar de ello, son sustancias diferentes, porque segiin como estén unidas las moléculas de
glucosa, la sustancia tiene propiedades y funciones diferentes.

Otros polisacaridos estructurales son la quitina, que forma el exoesqueleto de los
artrépodos y la mureina, componente de la pared celular de las bacterias.

LIPIDOS

Los lipidos son biomoléculas organicas formadas por C, H y O. Ademaés pueden contener
también P, N y S. No forman estructuras poliméricas macromoleculares.

Son solubles en solventes organicos como éter, benceno, cloroformo, etc., por lo tanto son
hidrofébicos (insolubles en agua).

Los diferentes tipos de lipidos realizan diversas funciones, las méas destacadas son:

v' Reserva energética del organismo (triacilglicéridos).

v Forman las bicapas lipidicas de las membranas biolégicas (fosfolipidos).

v" Recubren 6rganos y le dan consistencia y protegen mecanicamente.

v Algunas hormonas, como las sexuales, sales biliares y algunas vitaminas, como la
Vitamina E son lipidicas.

Los lipidos se clasifican en simples y complejos.
1- Lipidos simples (acilglicéridos y ceras)
Son lipidos compuestos por C, H, y O.
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Los acilglicéridos se forman con los acidos grasos y un alcohol llamado glicerol. Los acidos
grasos son moléculas formadas por una larga cadena de carbonos de tipo lineal, los acidos
grasos de origen animal poseen, en general numero par de &omos de carbono (4 a 26)
carbonos; pueden ser saturados, de formula general CH3.(CH,),-COOH, o insaturados, es
decir con dobles ligaduras entre carbonos de la cadena.

CH,-(CH,)-COOH
Acido Graso

El glicerol es una molécula de alcohol de tres carbonos que contiene tres grupos oxidrilos
(OH).

CH,OH

H=—qd—=OH

I
CH,OH

Glicerol

Segun el nimero de acidos grasos, se distinguen tres tipos de acilglicéridos:

v los monoacilglicéridos, que contienen una molécula de acido graso.

v" los diacilglicéridos, con dos moléculas de acidos grasos.

v los triacilglicéridos, (grasas y aceites) con tres moléculas de acidos grasos. Estos
son importantes como reserva energética. A temperatura ambiente, su consistencia
puede ser: semisdlida, formando grasas (mas frecuentes en animales), o liquida
formando aceites (tipicas de vegetales). Esto depende de la presencia de
insaturaciones (dobles enlaces) en la cadena de la molécula de acido graso. A mayor
cantidad de insaturaciones mas liquida se vuelve a temperatura ambiente.

Ejemplo de triacilglicéridos

Glicerol TRIACILGLICERIDO

¢
N~ S

I!l Acido Graso

Disefio propio: Catedra de Biologia General
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Otros lipidos simples son las ceras, que difieren de los aceites y grasas en que los acidos
grasos estan unidos a grandes cadenas de alcoholes, en lugar de un glicerol. En general son
solidas y totalmente insolubles en agua y sus funciones estadn relacionadas con éstas
caracteristicas.

2-. Lipidos complejos (fosfolipidos, glicolipidos y lipoproteinas)

Son lipidos compuestos por C, H, O, hay también N, P, S, un gltcido o una proteina. Estan
formados por la combinacion de un lipido simple y otra estructura no lipidica.

/Fosfoll’pidos: glicerofosfolipidos, esfingofosfolipidos
Lipidos complejos » Glicolipidos: cerebrdsidos, gangliosidos
Lipoproteinas: HDL-colesterol, LDL-Colesterol

Los lipidos complejos son moléculas anfipaticas, es decir tienen una parte polar (o afin al
agua) que es la “cabeza” y otra parte no polar (fobia al agua) que es la “cola” del lipido.

Cabeza
polar
hidrofilica

Colas
}apolares
hidrofébicas

J
http://www.genomasur.com/BCH/BCH_libro/capitulo_02.htm

Los fosfolipidos y glicolipidos son moléculas que forman parte de la estructura de las
membranas celulares.

Los fosfolipidos se clasifican en glicerofosfolipidos cuando el alcohol que poseen en
estructura es el glicerol y esfingofosfolipidos cuando el alcohol es el esfingol o esfingosina.
En los glicerofosfolipidos, el tercer atomo de carbono de la molécula del glicerol, no esta
ocupado por un &cido graso, sino por un grupo fosfato asociado a otra sustancia.

Los fosfolipidos, al ser anfipaticos, tienden a formar micelas, ubicando sus “colas” hacia
adentro y sus “cabezas” expuestas hacia el agua.

Los glicolipidos son lipidos que poseen en su estructura el alcohol esfingol y uno o mas
glucidos.

Y las lipoproteinas se destacan por tener proteinas unidas a los componentes lipidicos.

3-Sustancias asociadas a lipidos

Algunas sustancias comparten propiedades de solubilidad de los lipidos y generalmente
estan asociados a ellos en la naturaleza, como por ejemplo esteroides, terpenos, vitaminas
liposolubles.

El colesterol, un derivado de los lipidos, también forma parte estructural de las membranas
celulares animales, a las que confiere estabilidad.
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CH3

CH-CHZ-CH2-CH2-TH-CH3

T CH3

H3C

COLESTEROL
HO

http://antoniope.blogspot.com.ar/2012/05/el-colesterol.html

Disposicion de diferentes fosfolipidos en una membrana celular animal

Lado extracelular

Cabeza Hidrofilica

Fosfoll'p‘ido

Colesterol

Col’as Hidrofdbicas

Catedra Biologia General

PROTEINAS

Las proteinas son bioméleculas formadas por C, H, O y N. Pueden contener S y en algunos
tipos de proteinas, P, Fe, Mg y Cu entre otros elementos.

Las proteinas son polimeros cuyos monémeros son los aminoacidos (aa).

Los aminoacidos se caracterizan por poseer como grupos funcionales: un grupo carboxilo
(-COOH) y un grupo amino (-NH,).

Aminoécido

El grupo R es la cadena lateral variable. Segun ésta variacion se distinguen 20 tipos de
aminoacidos diferentes.


http://www.arrakis.es/~lluengo/aminacid.gif
http://www.arrakis.es/~lluengo/aminacid.gif
http://www.arrakis.es/~lluengo/aminacid.gif
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Aquellos aminoéacidos que el organismo no sintetiza y deben ser incorporados con los
alimentos se denominan aminoacidos esenciales.

Los aminodcidos estan unidos mediante enlaces peptidicos que se forman entre el grupo
carboxilo de un aminoacido y el grupo amino del otro con pérdida de una molécula de
agua.

Estructura molecular de las proteinas

En la or@anizacién de una proteina existen cuatro niveles moleculares estructurales
denominados: estructura primaria, estructura secundaria, estructura terciaria y estructura
cuaternaria.

1) Estructura molecular primaria

La estructura molecular primaria es la secuencia lineal de aminoacidos de la proteina.
Indica qué aminoacidos componen a la cadena polipeptidica y en qué orden dichos
aminoacidos se encuentran. La funcidon de una proteina depende de su secuencia y de la
forma que ésta adopte.

ala arg ile glu leu gly

Disefio propio: Catedra de Biologia General.

2) Estructura molecular secundaria

La estructura molecular secundaria es la disposicion de la secuencia de aminoécidos en el
espacio.

Se pueden encontrar tres tipos de estructura molecular secundaria: la a (alfa)-hélice, la
conformacion g (beta) y al azar.

Esta estructura es estable, porque ademas del enlace peptidico se forman enlaces puentes
hidrogenos entre los hidrogenos y oxigenos de los grupos funcionales de los aminoacidos.
3) Estructura molecular terciaria

La estructura molecular terciaria indica la disposicion tridimensional de la proteina en el
espacio, originando una conformacion globular o fibrilar. Esta disposicién se mantiene
mediante uniones e interacciones de las cadenas laterales de los residuos aminoacidicos de
la proteina.

4) Estructura molecular cuaternaria

Varias cadenas polipeptidicas con estructura molecular terciaria a través de enlaces débiles
(no covalentes), conforman un complejo proteico. Cada una de estas cadenas polipeptidicas
recibe el nombre de protémero.

Un ejemplo es la hemoglobina, proteina que le da la coloracion roja a la sangre de los
mamiferos.

Propiedades de las proteinas

v Especificidad: se refiere a su funcién, esta determinada por la estructura primaria y

la conformacion espacial que adopta la proteina. Un cambio en la estructura de la

proteina puede significar una pérdida de la funcién.

v Desnaturalizacion: Consiste en la ruptura de los puentes que conforman las
estructuras cuaternaria, terciaria, o secundaria dando como consecuencia la pérdida de la
funcion de la proteina. Una proteina soluble en agua cuando se desnaturaliza se hace
insoluble y precipita. La desnaturalizacion se puede producir por cambios extremos de
temperatura, variaciones del pH, etc.
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Funciones y ejemplos de proteinas
e Estructural: Glicoproteinas de las membranas celulares, colageno, elastina en el tejido

conectivo.

Enzimética: Amilasa, tripsina, hialuronidasa, etc.

Transporte: Hemoglobina (transporte de oxigeno en la sangre), ferritina (transporte de
hierro)

Defensiva: Inmunoglobulinas ej. 1gG, IgA, IgM, etc.

Hormonal: Insulina, glucagdn, hormona del crecimiento.

ENZIMAS

Las enzimas son catalizadores bioldgicos, es decir son agentes capaces de acelerar una
reaccion quimica sin participar de los productos finales ni desgastarse en el proceso.
Quimicamente, la mayoria de las enzimas son proteinas pero existen ARN (acidos
ribonucleicos) que se comportan como enzimas denominadas ribozimas.

Las enzimas actlian en pequefia cantidad y se recuperan al finalizar la reaccion.

La accion enzimatica se caracteriza por la formacion de un complejo enzima-sustrato que
representa el estado de transicion (ES).

E + S m)[ES]=)E + P

E: Enzima; S: Sustrato; ES: Complejo Enzima-Sustrato y P: Producto.

El sitio activo es un lugar especifico donde el sustrato (S) se une a la enzima (E). Es una
pequefia porcidn de la enzima, constituida por una serie de aminoacidos que interaccionan
con el sustrato.

Al finalizar la reaccién entre el sustrato y la enzima, el producto (P) que ya no se adapta
adecuadamente al sitio activo es expulsado. La enzima (E) esta lista para aceptar otro
sustrato nuevamente.

ACIDOS NUCLEICOS
Son polimeros formados por la repeticion de unidades estructurales llamadas nucledtidos
enlazados entre si por el grupo fosfato.

Nucleotidos

El nucle6tido es una molécula compuesta por una pentosa (ribosa o desoxirribosa), acido
fosforico y una base nitrogenada (adenina, timina, guanina, citosina o uracilo).

Los nucledtidos al unirse con otras moléculas cumplen funciones esenciales como:

1) Transporte de energia

Toda célula realiza en su actividad metabdlica dos tipos de reacciones: catabdlica con
liberacion de energia (exergonicas) y anabolicas con utilizacion de energia (endergodnicas).
La energia liberada en las primeras de estas reacciones debe ser almacenada hasta que sea
utilizada en las segundas. Para almacenar energia, las células poseen nucléotidos como la
adenosina monofosfato (AMP) que tiene la propiedad de poder adicionar a su molécula
dos nuevos grupos fosfatos libres en la célula, constituyendo ATP (adenosina trifosfato).
La unién de AMP con cada grupo fosfato requiere gran cantidad de energia, la cual queda
contenida en los enlaces covalentes formados.

2) Transporte de &tomos o moléculas
Algunas enzimas solo pueden cumplir su funcion catalitica asociadas con otras moléculas
no proteicas llamadas coenzimas. Son ejemplo de nucledtidos con funcion coenzimatica la


http://www.arrakis.es/~lluengo/#GlossZ
http://www.arrakis.es/~lluengo/pprotein.html
http://www.arrakis.es/~lluengo/proteina.html
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coenzima A, el nicotinamida adenina dinucléotido (NAD) y el flavina adenina
dinucledtido (FAD).

3) Segundos mensajeros

Amplifican y conducen sefiales quimicas desde el exterior de la célula al interior de la
misma. Un ejemplo de segundo mensajero es el AMPciclico (AMPc) que difunde por el

citoplasma generando la activacién de una proteina (proteina quinasa) la cual activa en

cascada a otras enzimas para producir una respuesta. Ejemplo: Glucogenolisis en musculos

a través del estimulo de la adrenalina.

4) Transporte de caracteres hereditarios

Los nucledtidos para cumplir esta funcion deben polimerizarse en acido desoxirribonucleico

(ADN).

Los acidos nucleicos son las moléculas que contienen la informacion genética de los
organismos siendo las responsables de su transmision hereditaria.

Existen dos tipos de acidos nucleicos: ADN (&cido desoxirribonucleico) y ARN (acido

ribonucleico), que se diferencian por el azlcar (pentosa) que llevan: desoxirribosa y
ribosa, respectivamente. Ademas se diferencian por las bases nitrogenadas que contienen,

adenina, guanina, citosina y timina, en el ADN; y se reemplaza la timina por el uracilo

en el ARN. EI ADN es una cadena doble (bicatenaria) mientras que el ARN es una cadena
sencilla (monocatenaria).

La molécula de ADN esta constituida por dos largas cadenas de nucle6tidos en forma de
doble hélice, unidas entre si por enlaces entre las bases nitrogenadas de ambas cadenas.

La union de las bases se realiza mediante puentes de hidrogeno, apareamiento
condicionado quimicamente, de forma que la adenina (A) s6lo puede unirse con la timina
(T) y la guanina (G) con la citosina (C).

La secuencia de bases del ADN es la que define la informacion genética de un ser vivo. El
orden en el que aparecen las cuatro bases a lo largo de una cadena de ADN es, por tanto,
fundamental para la célula, ya que este orden es el que constituye las instrucciones del
programa genético de los organismos.

Conocer esta secuencia de bases, es decir, secuenciar un ADN equivale a descifrar su
mensaje genético.

Las cadenas de ADN son complementarias ya que el orden o secuencia de bases de una de
las cadenas delimita automaticamente el orden de la otra. Una vez conocida la secuencia de
las bases de una cadena, se deduce inmediatamente la secuencia de bases de la
complementaria.

El ADN es portador de la informacion genética de la célula, la mayor proporcion del mismo
se encuentra dentro del nucleo celular en la célula eucariota.

El ARN se encuentra en mayor proporciéon en el citoplasma celular, es el encargado de
dirigir la sintesis proteica. Todas las moléculas de ARN se forman a partir del ADN con la
intervencion de enzimas especificas para tal fin. En la célula existen varios tipos de ARN,
entre ellos, el ARN mensajero (ARNm) que lleva la informacién de la proteina que se va a
sintetizar, el ARN transferencia (ARNt) que transporta los aminoacidos libres y el ARN
ribosomal (ARNF) que forma parte estructural de los ribosomas.

ACTIVIDADES:

1) En los seres vivos muchas macromoléculas estdn formadas por la union de unidades
repetidas. Sefale en el esquema que reaccion quimica determina la obtencion de cada uno de
ellos. Cite ejemplos.



27

MONOMERO ﬁ POLIMERO
_

2) ¢Qué biomoléculas son capaces de formar polimeros? Ejemplifique.

3) Lea el siguiente texto, luego responda.

“Digestion, absorcion y metabolismo de los carbohidratos en monogdastricos y rumiantes”
(Extraido y adaptado de https://www.uco.es/zootecniaygestion/menu.php?tema=153).

(..)

Metabolismo de los carbohidratos en monogastricos.

El metabolismo de los carbohidratos es muy importante en todos los animales pues son la
fuente esencial de energia para el organismo ademas de ser los productos iniciales para la
sintesis de grasas y amino&cidos no esenciales.

El producto principal de la digestion de los carbohidratos en los monogéstricos es la
glucosa originada principalmente a partir del almidén. Constituye asimismo, el material
inicial para los procesos de sintesis. La glucosa se mueve por el organismo a través de la
sangre y su nivel (glucemia) se mantiene dentro de unos limites bastante estrechos (70-100
mg/100 ml, en monogastricos). Este nivel es el resultado de dos procesos opuestos: paso de
glucosa a sangre procedente del alimento y de la acumulada en el higado y otros 6rganos y
salida de glucosa del torrente circulatorio con fines de oxidacion y sintesis en los tejidos
donde sea requerida (higado, cerebro, musculos, etc.). Este proceso implica el paso de la
glucosa circulante a glucégeno (glucogénesis) que se desarrolla fundamentalmente en el
higado, y la reconversion del glucégeno en glucosa (glucogenolisis).

Las fuentes de glucosa en la sangre son tres:

1. El intestino delgado que es la procedente de los alimentos.

2. Glucosa sintetizada en los tejidos corporales particularmente el higado.

3. El gluc6geno almacenado en el higado y en el musculo principalmente.

Y los destinos de la glucosa de la sangre son:

1. Sintesis y reserva de glucogeno.

2. Conversion en grasa.

3. Conversion en amino&cidos.

4. Fuente de energia.

(

)

a) ¢A qué polimero y mondémero hace referencia el articulo?

b) ¢Que tipo de reacciones metabolicas se mencionan?

c) ¢Qué tipo de productos se liberan cuando se hidroliza un polisacarido como el
almidon?

d) ¢Qué diferencia hay entre los polisacaridos mencionados en el articulo y los
presentes en los vegetales? Dar un ejemplo de cada una de ellos.



4) Se presentan las siguientes etiquetas:

Informacién Nutricional Porcién: 12g (1 cucharada de sopa)

100gr. Cant. por Porcion  %VD

Yalor Energético 401Kcal 48Kcal =201K] 2
Carhohidratos 6.7g 0.8g 0
Proteinas 0.79 O0g 0
Grasas Totales 41.3g 5.00 9
Grasas Saturadas 4.8 0.6g 3
Grasas Trans 0.5 0g
. Grasas monoinsaturadas 1219 1.59
W ‘ Grasas poliinsaturadas 23.9g 2.9g
"“~‘.L‘;,, o8 uu‘:"‘ Colesterol 27mg 3.2mg
_— Fibra Alimentaria f Diet Tot. 0.2g Og 0
Sodio 865mg 104mg 2
Vitamina E 21.5mg 2.6mg 26%

[11-
Informacién nutricional Porcién 13ml (1 cuchara de sopa)
(o3 ; Cant. por Porcidn HD(*)

) = ¥ Yalor Energético 108 keal = 452k) 5%I
/ Proteinas 0.0g 0.0%
- . Carhohidratos 0.0g 0.0%
¥ — Grasas Totales 129 22%
k‘ N\ ;'b‘ Grasas saturadas 1.3 6%
\ __\‘ . Grasas trans Oy

o SN NSR Grasas monoinsaturadas 3.7g

Grasas poliinsaturadas 6.99

/‘ Nd[Ura - Colesterol Omg
m Fibra alimentaria 0.0g 0.0%

1 Sodio 0.0g 0.0%

e
‘_m% Vitamina E 8.5mg 88%

28



a) Comparelas y complete el siguiente cuadro:

29

manteca

mayonesa

aceite

Consistencia a temperatura
ambiente

Valor energético

Colesterol

Ser vivo de donde se obtiene

b) ;{Qué significa para cada etiqueta el término “grasas”?

c) Diferencie grasas saturadas, monoinsaturadas, poliinsaturadas, grasas trans.

d) ¢Existe alguna relacidn entre la consistencia a temperatura ambiente y el tipo de acidos
grasos que forman a las grasas y aceites? Justifique.

5) a) Una con flechas, luego redacte un pequefio texto que incluya todas las uniones.

Fosfolipidos Actlan como receptores de membranas celulares
Glicolipidos Le da rigidez a la membrana celular
Colesterol Principal componente de la membrana celular

b) Los lipidos ¢son los Unicos componentes de la membrana celular? Investigue.

c) Esquematice un fosfolipido indicando sus partes. ;Donde se encuentran? ;COomo es su

comportamiento en el agua? Compare con un esquema de membrana celular y anote su
reflexion.
6) La lana de los ovinos y la fibra de los camélidos estan constituidas por QUERATINA que
es un polimero natural. Protege el cuerpo del medio externo y es por ello insoluble en agua.
Sus numerosos enlaces disulfuro le confieren gran estabilidad y le permiten resistir la accion
de las enzimas proteoliticas. Esta proteina por su estructura da elasticidad, resistencia y hace
gue la lana sea esponjosa.
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¢A qué estructura de una proteina corresponde el esquema B? Justifique.
7) Uno de los aminoacidos constituyentes de la lana es la cisteina:

a) Esquematice y sefiale las partes del aminoacido nombrado.

b) ¢Como se unen los aminoacidos entre si para formar la queratina? Esquematice dicha
unién. Mencione el nombre de la union.
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8) Indique verdadero (V) o falso (F) segun corresponda. Justifique las falsas

a) Las proteinas difieren una de otra porque los enlaces peptidicos que unen a los
aminoacidos difieren de una proteina a otra.

b) Las proteinas globulares estan formadas por varias cadenas polipeptidicas plegadas
adoptando forma esférica.

c) Las proteinas fibrilares son mecanicamente resistentes e insolubles en agua.

d) La desnaturalizacion de las proteinas consiste en romper todos los enlaces peptidicos.

Las enzimas son proteinas que catalizan reacciones quimicas en los seres vivos. Son
sustancias que, sin consumirse en una reaccion, aumentan notablemente su velocidad. Son
elaboradas por las mismas células y pueden actuar dentro o fuera de ellas.
9) Con respecto a las enzimas:
a) Explique por que son tan importantes en los seres vivos.
b) Indique cudl/cuales de los siguientes enunciados acerca de las enzimas son verdaderos:
I) Interactlian con reactivos especificos (sustratos).
I1) Sus formas tridimensionales estan muy relacionadas con sus actividades.
I11) Cambian su configuracion una vez obtenido el producto.
IV) No se pueden volver a utilizar después de una reaccion.
V) Cambian las formas de los sustratos.
V1) Tienen sitios activos.
V1) No son especificas.
10) Con respecto a los &cidos nucleicos:
a) ¢Qué elementos quimicos poseen?
b) Describa las funciones bioldgicas.
11) En relacién con los nucle6tidos:
a) Esquematice un nucleétido
b) Enuncie funciones que cumplen los nucle6tidos.
c) ¢Qué relacion tiene un nucleétido con el ATP? Recuerde la funcion del ATP.
d) ¢Qué nucledtidos forman el ARN y el ADN?
12) Realice un cuadro comparativo entre ADN y ARN, sefialando diferencias y similitudes.
13) Indique verdadero (V) o Falso (F) segun corresponda. Justifique las falsas.
a) Los acidos nucleicos son polimeros de aminoécidos.
b) Las bases puricas son compuestos que poseen nitrégeno en su composicion
quimica.
c) Adenina y guanina se unen por puentes de hidrogeno en la molécula de ADN.
d) La secuencia de bases del ADN es la que define la informacion genética de un ser
Vivo.
e) EI ARN se forma a partir de la molécula de ADN en el nucleo de la célula.
) Existen 2 tipos de ARN: ARNty ARNT.
14) Dada la siguiente secuencia de una cadena de ADN.
a) Construya la cadena complementaria de la molécula de ADN.
b) Construya la cadena de ARN que se sintetizaria a partir de la lectura de la cadena.

(ARN)

3’A-C-G-G-C-G-T-T-T-A-A-T-G-A-C-G-A-G-A-C-G-G-G-C-A-T & (molde)

(complementaria)
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I11.- CELULA
La Teoria Celular es uno de los fundamentos de la biologia moderna. Esta teoria afirma:
v Todos los organismos vivos estan compuestos por una o mas células.
v' Las células se originan Gnicamente a partir de otras células.
v" Las células contienen la informacion hereditaria de los organismos de los cuales son parte
y esta informacion pasa de la célula progenitora a la célula hija a través del material
genético.
v La unidad mas pequefia de la vida es la célula.
v" Las reacciones quimicas de un organismo vivo tienen lugar dentro de las células.

Todas las células comparten caracteristicas esenciales
v' Poseer una membrana externa, la membrana plasmatica (también conocida como
membrana celular) que separa a la célula del ambiente externo.
v Poseer material genético (la informacion hereditaria) que dirige las actividades de una
célula y le permite reproducirse, transmitiendo sus caracteristicas a la descendencia.

La organizacion del material genético es una de las caracteristicas que distinguen a dos
tipos de células: las PROCARIOTAS (Reino Monera) y las EUCARIOTAS (Reino
Protista, Reino Animal, Reino Vegetal y Reino Fungi), donde el nombre eu significa
“verdadero” y karyon significa “ndcleo o centro”.

Existen diferentes formas celulares: células cubicas (epiteliales), esféricas (células de la
sangre), poliédricas (hepatocitos), cilindricas (epitelios) y fusiformes (musculares), etc.

Asi como los 6rganos del cuerpo tienen una estructura que se adapta a la funcion (pancreas,
corazon, etc.), todas las células tienen una arquitectura interna adecuada a las funciones
que desempefian. Los animales, por ejemplo, estan constituidos por billones de células
individuales y compuestos, cuando menos, por 200 tipos diferentes de células, cada una
especializada para su funcion particular, pero todas trabajando como un conjunto
cooperativo.

e == [ @—

Neurona Célula muscular Enterocito Espermatozoide

Disefio propio de la catedra

En las células procariotas, el material genético se encuentra en una zona del citoplasma en
forma de una molécula grande y circular de ADN a la que estdn débilmente asociadas
diversas proteinas. Esta molécula denominada cromosoma esta ubicada en una region
celular conocida con el nombre de nucleoide.
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Capsula
Pared celular
Membrana plasmatica

Citoplasma
Ribosomas
Plasmido

Pili

Flagelo

Nucleoide (ADN
circular)

https://ast.wikipedia.org/wiki/C%C3%A9lula_procariota  https://www.infobiologia.net/2012/11/celula-procariota.html

Organizacion general de las células eucariotas

Son células con mayor complejidad y diversidad dependiendo del reino o dominio al que
pertenezcan.

Las células eucariotas pueden corresponder a organismos unicelulares (ameba, levadura,
paramecio) o pluricelulares (mosquito, alfalfa, oveja, champifion, algas verdes) y poseer
gran diversidad de formas, tamafio y estructuras dependiendo del organismo que
constituyan y a la funcion que desempefien.
Toda célula eucariota esta rodeada por una membrana plasmatica compuesta por una
bicapa fosfolipidica, o sea una doble capa de moléculas de fosfolipidos, con proteinas
transmembranas y proteinas complejas adheridas en su superficie. En la capa externa
presenta hidratos de carbono asociados a lipidos y proteinas formando el glicocalix, su
funcion esta relacionada con la interaccion entre células para la organizacion de tejidos.
Una de las funciones primordiales de la membrana es controlar selectivamente el pasaje de
sustancias hacia adentro y hacia afuera de la célula.

Medio extracelular \‘
QO@QOQ atatamed d

1R IR

Medio intracelular

A: Proteinas Integrales
B: Colesterol
C: Cabeza Polar del Fosfolipido
D: Colas Apolares del Fosfolipido
E: Hemicapa Lipidica
F: Hidratos de Carbono (glicocalix)
G: Bicapa Lipidica
H: Proteinas Perifericas
Esquema realizado por la Dra Delia Williamson.
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En las células vegetales la membrana plasmatica se encuentra cubierta y reforzada para su
proteccion por la pared celular, constituida principalmente por sustancias como la
hemicelulosa, celulosa y pectinas.

Las paredes celulares de los hongos estan compuestas principalmente de quitina.

INTERIOR CELULAR

En el interior de la célula se encuentra el citoplasma y el nucleo. El citoplasma esta
compuesto por el citosol, que es una solucion acuosa concentrada que contiene enzimas,
muchas otras moléculas disueltas e iones y los distintos componentes u organulos,
limitados por membrana, cada uno con una funcion especializada en la vida de la célula.

El citoplasma posee también un citoesqueleto interno de soporte que mantiene la forma de
la célula, fija sus organulos, le permite moverse y dirige su transito.

Citoesqueleto

Nijcleo

» Nucleolo

Reticulo
: endopldsmico
Lisosoma

Reticulo
endopldsmico
liso

Mitocondria

Membrana plasmética

Aparato de Golgi Vesiculas de secrecién

Célula Eucariotica-Animal
http://gavetasdemiescritorio.blogspot.com/2013/05/biogenesis-de-las-estructuras-de-la.html

El sistema de endomembranas es una serie de tubulos y sacos aplanados membranosos
intercomunicados funcionalmente entre si, comprendido por: la membrana nuclear, el
reticulo endoplasmico rugoso y liso, el complejo de Golgi, lisosomas, endosomas y
vesiculas de secrecién. El reticulo endoplasmico es un sistema o red de sacos aplanados,
tubos y canales conectados entre si, de doble membrana doblada y empaquetada.

Existen dos tipos: rugoso (con ribosomas adheridos a la cara citosolica) y liso (sin
ribosomas) que son continuos uno con el otro. El reticulo endoplasmico rugoso (RER)
estd presente en todas las células eucariotas y sobre todo en aquellas que hacen grandes
cantidades de proteinas para exportar. El reticulo endoplasmico liso (REL) se encuentra
en mayor proporcion en células especializadas para la sintesis (creacion) o degradacion de
lipidos, como son las células que producen hormonas esteroideas, por ejemplo célula de

Leydig en los testiculos.
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N Membrana
nuclear

Reticulo
endoplasmico

Aparato
de Golgi

Membrana
plasmatica

http://www.maph49.galeon.com/memb2/system.html

Los ribosomas son las estructuras celulares mas numerosas. Son los sitios en los cuales se
sintetizan las proteinas.

El complejo de Golgi esta formado por sacos aplanados (dictiosomas) limitados por
membrana, apilados unos sobre otros y rodeados por tubulos y vesiculas. Su principal
funcion es aceptar vesiculas del RE, modificar las membranas y los contenidos de las
moléculas. Luego, mediante vesiculas de transporte llevan a estas moléculas modificadas a
otra parte de la céelula o al exterior celular. Los lisosomas son vesiculas membranosas que
contienen enzimas hidroliticas que degradan proteinas, polisacaridos y lipidos.

Los peroxisomas son vesiculas grandes que contienen enzimas liticas (superdxido
dismutasa y catalasa) que degradan el agua oxigenada (H,0O,) en agua e hidrogeno, ya que
es muy toxica para la célula viva.

Los procesos a través de los cuales la célula obtiene la energia necesaria para todas sus
funciones vitales, se llevan a cabo en una organela denominada mitocondria. Esta
constituida por dos membranas: la externa, lisa y la interna que posee pliegues (crestas
mitocondriales) en los cuales se encuentran proteinas implicadas en las reacciones
quimicas. La cantidad de pliegues de las crestas mitocondriales y el nimero de
mitocondrias por célula esta relacionada con la energia que necesita la misma. Por ejemplo,
las células que constituyen el miocardio, tejido con una constante actividad contréactil,
posee una gran cantidad de mitocondrias que contienen numerosos pliegues. Por medio de
las enzimas presentes en las mitocondrias se degradan moléculas organicas productoras de
energia y esta energia es vuelta a almacenar en moléculas de ATP. La energia liberada de la
ruptura de la molécula de ATP, es utilizada por el resto de la célula para poder realizar los
diferentes procesos metabolicos.

En las células vegetales se encuentran los cloroplastos que estan limitados por dos
membranas. Las membranas internas, tilacoides, contienen un pigmento Ilamado clorofila.
En los cloroplastos se lleva a cabo el proceso de fotosintesis (propio de organismos
autotrofos), proceso en el cual se transforma la energia luminica en energia quimica en
forma de glucosa.
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Membrana externa

Membrana de
los tilacoides

Espacio
intratilacoide

Espacio
intermembrana
Grana
Estroma
ADN >
Cloroplastico

Tilacoides de grana

Membrana interna \
Tilacoides del estroma

http://plastidiosenzimasyalmidon.blogspot.com/2011/04/cloroplastos.html

El ndcleo es el centro de control de la célula. Constituido por una doble membrana
lipoproteica que encierra el material genético (cromatina). Estas dos membranas se
encuentran separadas y a intervalos frecuentes se unen creando poros nucleares por donde
circulan los materiales entre el ndcleo y el citoplasma.

memhbrana
envoltura externa

nuclear } membrana

poro

interna
reticulo cromatina
endoplasmatico nucleolo
rugoso ;

cariolinfa

ribosomas

http://www.biologia.edu.ar/botanica/tema9/9-1nucleo.htm

ACTIVIDADES:
1) Con respecto a célula
a) De una definicién completa de célula.
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b) Mencione los enunciados de la Teoria Celular.

2) Coloque las referencias al esquema de una célula PO

3) Todas las celulas comparten caracteristicas esenciales. Sefiale Verdadero (V) o Falso (F)

Las ceélulas eucariotas usualmente son de mayor tamafio que las células
procariotas. El tamafio de las células animales y vegetales puede variar.

Poseen una membrana externa, la membrana plasmatica (también conocida como
membrana nuclear) que separa a la célula del ambiente externo.

Poseen material genético (la informacion hereditaria) que dirige las actividades de
la célula y le permite reproducirse, transmitiendo sus caracteristicas a la descendencia.

La organizacion del material genético dentro de la célula es una de las
caracteristicas que distinguen dos tipos distintos de células: las procariotas (Reino Monera) y
las eucariotas (Reino Protista, Reino Animal, Reino Vegetal y Reino Fungi), donde el
nombre eu significa “verdadero” y karyon significa “nucleo o centro”.

Las células poseen una sola forma, esféricas al igual que las gotas de agua y las
burbujas de jabon.

4) Marque la opcién correcta.

4.1-Una célula animal y un individuo del Reino Monera tienen en comun la presencia de:
a.- Ribosomas.

b.- Pared celular.

c.- Nucléolo.

d.- Mitocondrias.

e.- Lisosomas.

4.2-La membrana plasmatica, la envoltura nuclear y el ADN son componentes de:
a.- Células procariontes, eucariontes animales y eucariontes vegetales.

b.- Virus, viroides y hongos.

c.- Células de hongos y células procariontes.

d.- Células eucariontes animales y procariontes.

e.- Células eucariontes animales, vegetales y hongos.
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4.3- Los fosfolipidos son componentes propios de:
a.- La membrana plasmatica.

b.- El citoplasma.

c.- La pared celular.

d.- La matriz extracelular.

e.- El citoesqueleto

5) Realice un cuadro de doble entrada con: funcion, ubicacién y morfologia de las siguientes
estructuras:

Membrana Plasmaética, Reticulo Endoplasmatico Rugoso (R.E.R), Reticulo Endoplasmatico
Liso (R.E.L), Aparato de Golgi, Lisosomas, Peroxisomas, Ribosomas, Mitocondrias,
Membrana Nuclear, Centriolo.

6) De las estructuras de la pregunta anterior:

a- ¢Cuales pertenecen al sistema de endomembranas?

b- ¢ Cudles no son consideradas organelas? ¢Por qué?

c- ¢ Qué estructuras puede considerar para que le aseguren que es una célula animal?

7) Una con flechas segun corresponda, la columna de la derecha con la de la izquierda.

Célula Animal Ribosomas
ADN circular
Tilacoides

Célula Vegetal Cloroplastos

Pared celular
Célula procariota Hepatocito

Nucleo celular

Sistema de endomembranas
Virus Brucella abortus

Una molécula de ADN circular



8) Utilizando los términos presente o ausente, complete el siguiente cuadro. Donde crea
necesaria alguna aclaracion, realicela:

CELULA CELULA ANIMAL CELULA VEGETAL
PROCARIOTA

Membrana celular

Pared cellular

Nucleo

Cromosomas

Ribosomas

Reticulo
endoplasmatico

Complejo de Golgi

Lisosomas

Vacuolas

Mitocondrias

Cloroplastos

Cilios y Flagelos

Centriolos
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CICLO CELULAR

se divide

http://biogeo.esy.es/BGAESO/ciclocelular.htm, modificada por la Cétedra de Biologia General

Es el ciclo de vida de una célula y puede dividirse en dos etapas: Interfase, periodo en el
que la célula realiza diferentes actividades y la division celular (mitosis 0 meiosis)
destinada a la produccion de dos células hijas con igual contenido genético o la formacion
de gametas.

Durante la interfase el ADN se mantiene como cromatina, ADN descondensado, laxo,
y se distinguen las siguientes fases: G1-S-G2. Antes que la célula entre en division, este
material genético se condensa sobre proteinas histénicas y no histénicas formando los
cromosomas.

1) Investigue y enumere los principales acontecimientos de cada fase, completando los
recuadros de la imagen.

2) Existe una fase GO que no se observa en la imagen, ¢donde la ubicaria?


http://biogeo.esy.es/BG4ESO/ciclocelular.htm
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INTERIOR NUCLEAR

El nucleo dirige las actividades de la célula y en él tienen lugar procesos como la
autoduplicacién del ADN (replicacién) y la produccion de diferentes tipos de ARN
(transcripcidn) que serviran para la sintesis de proteinas (traduccién).

ﬁ AR
A0 Folimerasa

il

Fikosoma

Folipépticlo

Traduccion

AR m

https://diferenciasentre.org/transcripcion-y-traduccion-del-adn/

Las instrucciones para dirigir la sintesis de proteinas esta dada por la secuencia de los pares
de bases del ADN: A-T y C-G. Esa informacion se halla en forma de unidades denominadas
genes. Cada uno tiene una localizacién especifica (locus) y lineal dentro de un
cromosoma. Por ejemplo los genes de la hemoglobina (proteina de los globulos rojos) se
sitla en los cromosomas 11 y 16.

Ganea 1

Gene 2

Chromosome

Genes

http://biomodel.uah.es/citogene/horwitz/mshintol.htm

Cada especie tiene una cantidad caracteristica de cromosomas, por ejemplo en el cerdo son
38 0 también se podria decir que existen 18 pares homdélogos autosémicos sumado a un par
sexual. En la especie humana existen 46 cromosomas, es decir 22 pares de cromosomas

autosémicos y un par sexual.
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ACTIVIDADES.
1) El nucleo es una estructura voluminosa dentro de las células eucariotas.
a) Determine la funcion que cumple en dichas células.
b) Diferencie cromatina y cromosoma.
¢) Esquematice un ciclo celular.
2) Explicar la variacién en la cantidad de ADN a lo largo del ciclo celular.
3) Analice el siguiente grafico
a) Ubique en el gréfico los siguientes procesos: transcripcion, traduccion, replicacion.
b) Explique donde y en qué momento de la vida celular se llevan a cabo.

ADN: I = ARN | L PROTEINAS

IV.- MOLECULAS QUE NO SON CELULAS
Los virus, viroides y priones no se consideran seres vivientes porque no presentan las
caracteristicas comunes a toda célula.

VIRUS

Caracteristicas
v" Una molécula de &cido nucleico (ADN o ARN).

v" Una cubierta de proteinas denominada capside (virus desnudos), por ejemplo el
virus de la aftosa. Algunos pueden encontrarse rodeados de una envoltura
lipoproteica, como el virus productor del moquillo canino (virus envueltos).

Sin citoplasma, ribosomas, ni otro componente celular.

Pueden moverse de una célula a otra. La composicion de la cubierta proteica

determina la adhesion del virus a la membrana de la célula blanco y la entrada

posterior del &cido nucleico viral a la misma.

Dentro de la celula, el acido nucleico viral dirige la produccion de nuevos virus.

El &cido nucleico de un virus, el cromosoma viral, puede ser ADN (parvovirus,

herpesvirus, etc.) o ARN (picornavirus, retrovirus, etc.), de cadena simple o doble,

circular o lineal.

v El tamafio de los virus va desde 17 nanémetros (nm) hasta aproximadamente 300
nandmetros, tamafio mayor que el de algunas bacterias.

v’ La especificidad de un virus esta determinada por las proteinas de la capside que
deben encajar en proteinas de la membrana celular de la célula huésped
(receptores). Por ejemplo, los bacteri6fagos atacan a bacterias; el virus del mosaico
del tabaco infecta las hojas de la planta de tabaco; los virus causantes del resfrio
comun (los adenovirus y rinovirus) infectan las células del tracto respiratorio; y el
virus del SIDA infecta los linfocitos T.

AN

ANIAN

VIROIDES Y PRIONES

Los viroides son moléculas de ARN desnudo que causan ciertas enfermedades en las
plantas, y los priones, son proteinas propias del organismo animal que han cambiado su
conformacion tridimensional transformandose en patogenas (proteina del prion o PPr).
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ACTIVIDADES:
1) Investigue sobre posibles afecciones de importancia veterinaria originadas por virus y
priones. Sefiale agente etioldgico y mecanismo de patogenicidad.
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GLOSARIO

Abidtico: sin vida.

Acilglicérido: lipido estructurado sobre la base del glicerol, al cual se le anexan &cidos
grasos por enlace a los oxigenos de los grupos alcohol.

Acido graso: moléculas formadas por una larga cadena de carbonos de tipo lineal, en
namero par de &tomos (14 a 20). Tienen en un extremo de la cadena un grupo carboxilo y
pueden contener varios enlaces dobles entre carbono y carbono.

Adenosina: es un nucledsido formado por la unién de una base nitrogenada adenina y una
molécula de ribose

Adenosina trifosfato (ATP): el principal compuesto celular portador de energia, formado
por adenina, ribosa y tres grupos fosfatos. Es un nucledétido.

ADN (&cido desoxirribonucleico): portador de la informacion genética en las células,
compuesto por dos cadenas de nucledtidos enrolladas en una doble hélice, capaz de
autorreplicarse y de dirigir la sintesis de ARN.

Amino: grupo compuesto por un nucleo nitrégeno y 4 hidrégenos, basico. Grupo no acido
de los aminoacidos.

Aminoéacido: molécula anfétera, con un grupo amino y uno acido. Es la unidad estructural
de las proteinas.

Anfipatico: molécula de doble polaridad hidrofilica-hidrofobica.

Aparato de Golgi: sistemas de membranas ubicado en el citoplasma celular y cuya funcion
es modificar, concentrar y empaquetar los productos de los reticulos endoplasmicos.

ARN (&cido ribonucleico): clase de acido nucleico que se distingue por la presencia del
azucar ribosa y la pirimidina uracilo. Se clasifica en ARN mensajero, ARN transferencia y
ARN ribosomal. EI ARN es el material genético de muchos virus.

Autétrofo: organismo capaz de sintetizar todas las moléculas organicas necesarias a partir
de sustancias inorganicas simples (por ej.: H,O, CO,, NH3) y de alguna fuente de energia
(por ej. luz solar); opuesto a heterétrofo. Las plantas, las algas y algunos grupos de
procariotas son autotrofos.

Biologia: ciencia que estudia a los seres vivos y al ambiente en donde se desarrollan.
Bidtico: con vida.

Carboxilo: grupo &cido (-COOH) cuyo ndcleo es el carbono. Es el extremo &cido de los
aminoacidos.

Cariotipo: patron cromosémico de una especie expresado a través de un cédigo, que
describe las caracteristicas de sus cromosomas.

Catalizador: activador de reacciones quimicas. Aumenta la velocidad de reaccion.

Célula: unidad estructural y funcional de los seres vivos.

Centriolos: particulas u organulos eucariotas, de estructura proteica, y que se ubican en el
citoplasma cerca de la envoltura nuclear. Participan activamente en la division celular y en
la formacion de cilios y flagelos.

Citoesqueleto: sistema de filamentos y tibulos que atraviesan el citoplasma y que cumple
funciones de transporte de vesiculas, formacion de microtubulos de la difusion celular,
complejos intermembrana y modificaciones de la membrana plasmatica.

Citoplasma: coloide, entre la membrana plasmatica y la membrana nuclear, en donde se
emplazan los organoides y sistemas de membranas internos. Se desarrollan en él muchas
reacciones quimicas celulares fundamentales.

Cloroplasto: organoide eucariota vegetal cuyo pigmento principal es la clorofila y en
donde se desarrollan los eventos fundamentales de la reaccion fotosintética.

Cddigo genético: expresion en numero y secuencia de bases del ADN, que permite
interpretar la informacién estructural y / o funcional contenida en la molécula.

Coenzima: molécula orgénica, no proteica, de unién no permanente a la enzima, que
colabora con ésta en la efectividad de su funcion catalizadora.
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Coloide: suspensién de particulas intermedias solubles en agua, de consistencia de jalea,
que puede presentarse en forma liquida o semisélida.

Cromatina: material genético contenido en el nacleo celular formado por ADN y proteinas
que componen los cromosomas eucarioticos.

Cromosoma: estructura que lleva los genes. Los cromosomas eucarioticos son filamentos o
bastones de cromatina condensada en forma de cuerpo o particula a los fines de la division
celular. Se forma con una molécula de ADN y las proteinas que la acompafian. Los
cromosomas procarioticos consisten en un circulo de ADN con el que se asocian varias
proteinas. Los cromosomas virales son moléculas lineales o circulares de ADN o ARN.
Desnaturalizacion: proceso por el cual, por ruptura de enlaces, una proteina pierde su
estructura en forma irreversible o reversible.

Desoxirribonucledtido: unidad quimica del ADN (mondmero). Esta formado por una base
nitrogenada, una desoxirribosa y un grupo fosfato.

Diacilglicérido: lipido simple compuesto por una molécula de glicerol y 2 moléculas de
acido graso.

Disacarido: molécula de hidrato de carbono formada por la unién de 2 monosacaridos.
Envoltura nuclear: doble membrana que encierra el material genético celular en el nicleo.
Enzima: catalizador biologico que puede acelerar o permitir reacciones quimicas celulares.
Estructura molecular primaria: se dice de la configuracién basica en nimero y secuencia
de aminoéacidos de una proteina.

Estructura molecular secundaria: configuracion de estabilizacién proteica por puentes
hidrogenos entre los hidrogenos y oxigenos de los grupos funcionales de los aminoacidos.
Se conforma en hélice a, hoja plegada B y al azar.

Estructura molecular terciaria: configuracion proteica que se mantiene mediante uniones
e interacciones de las cadenas laterales de los residuos aminoacidicos de la proteina. Se
estabiliza en configuraciones de tipo ovillo (globular) y fibrilar.

Estructura molecular cuaternaria: configuracién proteica formada por la unién de varias
cadenas polipeptidicas.

Eucariota: célula cuya caracteristica principal es contar con un nucleo o material genético
encerrado por membranas.

Fibrilar: se dice de la proteina que por su configuracién es insoluble en agua y cumple
funciones generalmente formadora de estructuras (estructura terciaria).

Fosfolipido: lipido complejo, anfipatico componente de las membranas bioldgicas. Con
una cabeza polar y dos colas no polares. Se clasifican en glicerofosfolipido y
esfingofosfolipidos.

Fotosintesis: la conversion de energia luminosa a energia quimica; la sintesis de
compuestos organicos a partir de diéxido de carbono y agua en presencia de clorofila,
utilizando energia luminica.

Gen: la unidad de la herencia en un cromosoma; secuencia de nucle6tidos en la molécula
de ADN que desemperfian una funcion especifica, codificar una molécula de ARN.

Glicerol: trialcohol de 3 carbonos.
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Glicolipido: molécula compuesta que se forma por combinacion de una molécula lipidica y
una hidrocarbonada.

Glicoproteina: molécula compuesta por un lipido asociado a un hidrato de carbono. No
posee fosfato en su composicion.

Globular: se dice de la configuracion proteica en forma de ovillo, soluble en agua
(estructura terciaria).

Heterotrofo: organismo que debe alimentarse de sustancias organicas formadas por otros
organismos para obtener energia y pequefias moléculas estructurales; opuesto a autotrofo.
Los animales, los hongos y muchos organismos unicelulares son heterétrofos.

Hexosa: monosacarido de 6 carbonos.

Hidrofilico: elemento quimico soluble en agua o en soluciones acuosas.

Hidrofobico: elemento quimico insoluble en agua o en soluciones acuosas, soluble en
solventes organicos.

Lipoproteina: molécula compuesta que se forma por combinacion de una de tipo lipidico y
otra de tipo proteico.

Lisosoma: organoide celular cuya funcion es la digestion y / o expulsion de elementos
quimicos nutricionales o de desecho respectivamente. Acoplado al transporte de tipo
endocitico o exocitico.

Macromolécula: molécula de estructura polimérica, extremadamente grande; se refiere
especificamente a las proteinas, acidos nucleicos, polisacaridos y sus complejos.

Meiosis: son las dos divisiones nucleares efectivas durante las cuales una sola célula
diploide (2n) forma cuatro nucleos haploides (n) y ocurre la segregacion y la distribucion
de los genes alelos. Como resultado de esa meiosis pueden producirse gametos (évulos o
espermatozoides) o esporas.

Membrana plasmatica: se dice de aquella que es limite exterior celular y rodea al
citoplasma. Comunica, separa y protege a la célula del ambiente exterior de ella.

Mesosoma: son estructuras membranosas que se ubican en la membrana de las células
procariotas.

Microoganismos: organismos bioldgicos no visibles macroscopicamente. Organismos
unicelulares.

Mitocondria: organoide celular de doble membrana, cuya funcién es la respiracion o
combustion total de los nutrientes en presencia de oxigeno. Son los organulos en los cuales
se produce la mayor parte del ATP de la célula eucariota.

Mitosis: division nuclear mediante la cual se obtienen dos células hijas genéticamente
idénticas a la madre.

Monoacilglicérido: acilglicérido simple que se compone de una molécula de glicerol y una
de acido graso.

Monomero: molécula simple relativamente pequefia que puede ligarse a otras para formar
un polimero; unidad estructural de los polimeros o0 macromoléculas.

Monosacarido: azucar simple de 4 a 7 carbonos, como la glucosa, la fructosa y la ribosa.
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Mutacion: modificacion o alteracion puntual a nivel de la molécula de

ADN.

Niveles de organizacion: estructuracion de los organismos biolégicos segin su
caracteristica molecular, presencia de nucleo, nimero de células que los forman,
diferenciacion en animal o vegetal y comportamiento ecolégico.

Nucleo: estructura celular que contiene el material genético informativo y dirige la
herencia y reproduccion.

Nucleotido: mondémero de los acidos nucleicos. Se forma por combinacion de una base
nitrogenada, un azucar de 5 carbonos y un grupo fosfato.

Organismo: ente bioldgico independiente que puede por si mismo nutrirse, reproducirse,
evolucionar y agruparse en poblaciones y comunidades.

Osmosis: transporte de agua a través de una membrana semipermeable, que sélo permite
el pasaje de aquella y que divide o separa soluciones acuosas de solutos
osmoticamente activos.

Peroxisoma: organoide celular cuya funcién es la sintesis y degradacién del agua
oxigenada.

Pluricelular: organismo formado por mas de una célula.

Polar: molécula que tiene areas con propiedades contrastantes, como cargas positivas y
negativas. Ejemplo: molécula de agua.

Polimero: macromolécula formada por enlace en cadena de moléculas menores o
monomeros.

Polisacarido: polimero de monosacéaridos.

Procariota: organismo unicelular que carece de nucleo y cuyo material genético se
encuentra disperso en el citoplasma y desnudo de proteinas.

Replicacion: proceso por el cual, el ADN celular puede duplicarse en una determinada
fase del ciclo celular previa a la division.

Reticulo endoplasmico liso: sistema de membranas que no posee ribosomas y cuyas
funciones principales son: la sintesis de lipidos celulares y detoxificacion.

Reticulo endoplasmico rugoso: sistema de membranas que posee ribosomas sobre su cara
citoplasmatica, y cuya funcién principal es la sintesis de proteinas de membranas, de
secrecién y enzimas lisosomales.
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